

75

فَدَا فَلَاحٌ مَيِّتٌ كَيْ وَكَرَّ كَرَانِيَةً رَسْمًا فَصْنَانِي الْفَلَاحِيَّةَ

وہ فلاح پا گیا جس نے تزکیہ کر لیا اور اپنے رب کے نام کا ذکر کیا پھر نماز کا پابند ہو گیا

جولائی - ۱۹۹۲ء

لاہور ماہنامہ  
الاستاذ

محرم الحرام ۱۴۱۳ھ جولائی ۱۹۹۲ء

رجسٹرڈ ایبل نمبر ۸۶۰۶

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ  
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفتسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
  - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
  - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا چاہئے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے سیکھنا چاہئے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
  - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
  - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
  - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
  - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
  - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255

# خفہ

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث پاک کا مفہوم ہے کہ تحفہ دیا کرو اس سے محبت بڑھتی ہے اور یہ حرف بحرف سچ ہے۔ مگر تحفہ کو رشوت کے طور پر استعمال کرنا نہ صرف ناجائز ہے بلکہ سخت گناہی اور دیدہ دلیری ہے۔ نیز اس حدیث کا اطلاق جانین پر ہے۔ یعنی دو مسلمان ایک دوسرے کو تحفہ دیا کریں۔ یہ مقصد ہرگز نہیں کہ ایک فریق دیتا رہے اور دوسرا صرف لیتا رہے۔

سب سے پہلے تو میں اپنی بات عرض کروں کہ کوئی ساتھی مجھے تحفہ دینے کی بجائے وہ رقم دار العسرفان کے فنڈ میں دے تو میں بھی بہت خوش ہوں گا۔ اللہ کریم بھی راضی ہوں گے۔ ابز وہ رقم زیادہ مفید مقصد پر خرچ ہو سکے گی۔ میرے لیے یہ اشیاء خرید کر لانے کی بجائے اسی رقم کو خواہ وہ تھوڑی ہو دار العسرفان کے فنڈ میں جمع کر لیئے اور ضرور کر لیئے کہ دین و دنیا میں اس کا فائدہ زیادہ ہے۔

اب دوسرا نمبر صاحبِ جواز حضرت کا ہے تو بندہ کی طرف سے کسی صاحبِ مجاز کو تحفہ جمع کرنے کی اجازت نہیں ہے۔ اجاب کو بھی چاہیے کہ جو لوگ دینی کام کر رہے ہیں۔ ان کا اجر اور ان کی عادات دونوں کو خراب نہ کریں۔ اللہ کریم کی برکات ناجائز ذرائع استعمال کر کے حاصل نہیں کی جاسکتیں۔

## نیز

جو ایسا کرے گا انشاء اللہ اسے مزید ترقی و منازل بھی نصیب نہ ہوگی۔ خواہ وہ صاحبِ جواز ہو یا عام ساتھی۔ لہذا آئندہ سے تحفوں کی سب رقم دار العسرفان کے فنڈ میں جمع کرائی جائے۔

والسلام

فقیر محمد اکرم اعوان

رجسٹرڈ ایڈیشن نمبر: ۸۶۰

لاہور

# ماہنامہ المرشد

یکے از مطبوعات :- ادارہ نقشبندیہ، اویسیہ دارالعرفان چکوال

## بدل اشتراک

فی پرچہ دس روپے  
چند سالانہ: ۱۰۰ روپے  
تاجیا: ۱۰۰ روپے  
ششماہی: ۵۵ روپے

## غیر ملکی

سالانہ - تاحیات  
سری لنکا، بھارت، بنگلہ دیش: ۲۰۰ روپے - ۲۰۰۰ روپے  
مشرق وسطیٰ کے ممالک: ۵۵ سوڈی پیال - ۲۵۰ سوڈی پیال  
برطانیہ اور یورپ: ۱۲ سٹرلنگ پونڈ - ۶۰ سٹرلنگ پونڈ  
امریکہ و کینیڈا: ۱۲.۲۵ امریکن ڈالر - ۱۲.۵ امریکن ڈالر

پتہ: ماہنامہ المرشد - اویسیہ سوسائٹی، جگڑڈاؤن سٹریٹ، لاہور  
ٹیلیفون: ۸۳۳۹۰۹

## فہرست مضامین

- ۵ غلبہ اسلام  
۱۱ تصوف کیا ہے؟  
۲۳ آپ کو نسی مجید کے ساتھ ہیں؟  
۳۳ سوچوں کے زاویے  
۳۸ جہاد  
۴۶ مکاشفات



## ماہنامہ المرشد کے

بانی : حضرت العلام مولانا اللہ یار خان رحمۃ اللہ علیہ  
محمد سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

سرپرست : حضرت مولانا محمد اکرم اعوان مدظلہ  
شیخ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

مشیر اعلیٰ : پروفیسر طاہر عبد الرزاق ایم۔ اے۔ اے۔ اے۔ ایم۔ اے۔ اسلامیا  
فشر و اشاعت : پروفیسر طاہر عبد الرزاق ایم۔ اے۔ اے۔ ایم۔ اے۔ اسلامیا

ناظم اعلیٰ : کرنل ریٹائرڈ، مطلوب حسین

مدیر : تاج رحیم

## احادیث

اقتدار ایک ایسی بدصورت حسینہ ہے جس کی بد صورتی کے حسن میں ڈوب جانے کے لیے انسان اپنی انسانیت کھو کر خوشخوار درندہ بن کر بے گناہ اور معصوم انسانوں کو چیرتا پھاڑتا رہتا ہے۔ آج کل ایم کیو ایم (مردہ قوم کو مار پارٹی) کے ظلم و بربریت کے جو انکشافات ہو رہے وہ انسانی تجل سے بہت زہلی نکالتا رہیں۔ معاشرے کو وہ معزز راہنما جو کل صاحبِ اقتدار تھے اور بہت سارے آج بھی اقتدار میں ہیں ان کی بے بسی اور بے شرمی دیکھئے کہ اس بربریت کے لیے نفسیاتی حل کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ سیاسی حل تو ہر برس اقتدار ٹولے نے اپنی حکمرانی میں عملی طور پر پیش کیا۔ کہ ظالموں کو پناہ تو کیا ان پر وزارتیں نچھاوریں۔ کال حسینہ کی خوشنودی کی خاطر ہر وزیرِ عظم نے الطاف بھائی کو گلے لگایا۔ اور اُس کے قہقہوں کو اپنے سینوں میں منتقل کرتے رہے۔ ہمیں ہندو، یہودی اور کیونسٹوں سے کیا گلے۔ یہاں تو مسلمان اپنے ہی وطن اور اپنے ہی گھر میں درندوں کی چیر پھاڑ سے محفوظ نہیں۔ وہ شہر کرچی جو برسوں تک اس ملک کے امیر و غریب سب کی روزی اور روزگار کی آماجگاہ تھا۔ اُس پر جمہوریت کی برکات نے قاتلوں کو حکمران بنا کر مقتل بنا دیا۔ پھر حکومت نے ان مقتلوں کی سرکاری سرپرستی فرمائی۔ کیا جو نیچو، کیا بینظیر، جتوئی ہو یا نواز شریف۔ الطاف صاحب سب کے پسندیدہ اور مخلص بھائی رہے۔ اور سب کی سرپرستی میں الطاف بھائی خوب پلے پھیلے۔ اللہ ظلم کو دیر تک برداشت نہیں کرتا وہ کسی بھی غیر متوقع ذریعہ سے ظالموں کو ان کے انجام تک پہنچا دیتا ہے۔ ظالم کے سرپرست بھی اتنے ہی ظالم ہیں۔ دستِ قدرت کے عتاب سے بچ کر کہاں جائیں گے۔ کون جانے کونسا عقوبت خانہ کس سرپرست کے انتظار میں ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## نعت

سرورِ ہر دوسرا آدم محمد مصطفیٰ  
 سیدِ اولادِ آدم بادشاہِ انس و جان  
 آفریدے گرنہ ذاتِ پاکِ احمد را خدا  
 باعثِ ایجادِ عالم موجبِ تخلیقِ خلق  
 بسکہ علمِ غیبِ باشد خاصہٴ ذاتِ احد  
 در نظرِ انبائے وطن بودہ این بے بدل  
 بر سائرِ اہلِ جفا کردہ چو حقِ نتخشِ عطا  
 انجامِ لطفِ این چنین بودہ کہ تجلہٴ اہلِ کین  
 ذوقِ اطاعتِ را انگر شوقِ ریاضتِ را بہین  
 فخرِ بر فقر و قناعتِ یک در داد و دہش  
 مؤنس و معنوارِ انساں خیر خواہِ خاص و عام  
 ممدوح و مطلوبِ خدا محبوبِ ذاتِ کبریا  
 مالکِ خلقِ عظیم و صاحبِ رُوحِ الایمن  
 ہر چند میگوید کسے وصف و شنائش مکتے  
 ہرگز نہ گنجد در بیانِ شرحِ جمالِ دلتاں  
 ادا درودِ بسکراں بر خاتمِ پیغمبراں

صدرِ بزمِ انبیا و فخرِ جمعِ اصفیا  
 ہست او خیرا لبشر خیرا الرسل خیرا الوسلے  
 کئے بدے جن و بشر خود ملکِ ارض و سما  
 لا جرم شد محرمِ اسرارِ ربِّ ذوالعلا  
 مصطفیٰ را شد میسر آنچه خود دادش خدا  
 حتی کہ شد ضربِ المثل در خصلتِ صدق و صفا  
 بخشید ہر مجرم و خطا آں پیکرِ مہر و وفا  
 گشتند بر دینِ متین مانتد پروانہٴ خدا  
 کہ کثرتِ زہد و عبادتِ درم کردہ ہر دو پا  
 معدنِ لطف و عطا ابر کہم بحسبِ سخا  
 ننگسارِ دلفگازاں دردِ منداں را دوا  
 بیکساں را تکیہ گاہ و طیب و ماولئے ما  
 رحمتِ اللعالمین و سرورِ ہر دوسرا  
 ناگفتہ ماند دفترے از نعتِ محبوبِ خدا  
 چند آنکہ نامد در جہاں زین کار کس عہدہٴ برآ  
 بر آل و بر اصحابِ آں شاہنشاہِ گیتی پناہ

انور بود ثابت قدم بر دینِ قسیمِ دامن  
 باشد شفیعش از کرم خود شافعِ روزِ جزا



وَلَقَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِّنْ أَنفُسِكُمْ فَخَرَّدَكُمْ وَاللَّهُ عَلِيمٌ غَائِبٌ

# غلبہ اسلام

وَلَقَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِّنْ أَنفُسِكُمْ فَخَرَّدَكُمْ وَاللَّهُ عَلِيمٌ غَائِبٌ

حضرت مولانا محمد اکرم اعوان

اقتدار نہ رکھنے والا کبھی ذات باری سے آشنا ہونہیں ہو سکتا۔ کبھی اُس کے شعور میں اس کے فہم و ادراک میں یہ بات آہی نہیں سکتی کہ میرا کوئی خالق بھی ہے میرا مالک بھی ہے مجھے اس کے سامنے جواب بھی دینا ہے اور یہ ہماری روزمرہ کی زندگی نے ہمارے اہول سے ہمارے گزردہ پیش سے یہ بات ظاہر ہے کیا آپ کو حیرت نہیں ہوتی کہ جب ہم سب کہتے ہیں اللہ ہمارا خالق ہے جب ہم سب اپنے مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں جب ہم سب اس بات کا اقرار کرتے ہیں کہ دنیا کے ہر عمل کو ہمارا پروردگار دیکھ رہا ہے ہر کچھ ہم کرتے ہیں اُس کے سامنے کرتے ہیں جو کہتے ہیں دُشمن رہا ہے اور پھر یہ بھی ہمارا اعلان ہے کہ اس سارے کاجواب ہمیں اللہ کے روزور دینا ہوگا۔ اس بارے آفرار کے بعد کیا سلازلں کے کردار کی اصلاح ہو گئی۔ کیا ہم گناہ سے اجتناب کرتے ہیں کیا ہم تجوٹ بولنے سے بچنے کی کوشش کرتے ہیں کیا ہم کسی کو دھوکا نہیں دیتے۔ کیا ہم اپنے کردار کو اس سانچے میں ڈھال رہے ہیں جو قرآن کا مقصود اور معیار ہے بالکل نہیں کیوں؟ جب ہر شخص یہ مانتا ہے کہ میں اللہ کا بندہ ہوں اُس کی شتملیت ہوں اللہ مجھے دیکھ رہا ہے اللہ میری حرکات کو دیکھ رہا ہے میری ہر آواز کو سُن رہا ہے اور مجھ سے باز پرس بھی کرے گا تو پھر ہم اپنے کردار میں اُس کی اطاعت کیوں نہیں کرتے؟

هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْبُرْهَانِ وَ دِينَ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ ۗ وَكَفَىٰ بِاللَّهِ شَهِيدًا ۝

اس آیت مبارکہ نے انسانی زندگی عالم دنیا اُس میں وقوع پذیر ہونے والے حادثات خیر و شر کا تعاد اُس میں انسان کا کردار اور حصہ اور اس سب پر مرتب ہونے والے نتائج اخروی کے پیشہا پر ہفتوں سے بخت کی ہے بہت سے پہلو اس آیت کریمہ کے ہیں متعدد بار فیض اللہ عرض کر چکا ہوں آج اس پر اس کے ایک اور روشن پہلو سے نگاہ ڈالنے تو آپ دیکھیں گے کہ رب جلیل نے اپنا تعارف اپنی معرفت کا سارے کاسارا حصہ جو انسان حاصل کر سکتا ہے اپنی ذات کے متعلق وہ سارا شہود جو انسان پا سکتا ہے اُس کو اس آیت کریمہ میں ارشاد فرمادیا۔

هُوَ الَّذِي - اللہ وہ ہے اَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْبُرْهَانِ جس نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو ہدایت کے ساتھ بیوٹ فرمادیا جو ایک بات طے ہو چکی اس آیت کریمہ کے حوالے سے کہ معرفت الہی کا واحد راستہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کریمہ ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایمان عقیدت اطاعت اوستے

اس لئے کہ ہم جانتے نہیں ہیں ہم ایک مثنوی ہونے کو دہراتے ہیں علم میں اور خبر میں بہت بڑا فاصلہ ہوتا ہے خبر میں آپ ایک جہان کی اخبار کے ایک صفحے پر پڑھ لیتے ہیں لیکن اس سے آپ کی دست پر کوئی اثر نہیں پڑتا بہتر ہے کہ کوئی فلاں فلاں کو گولی لگی فلاں فلاں پتھر چلائے فلاں فلاں گنگر جل گیا۔ یہ خبر ہے اس سے ہمارے مزاج ہمارے وجود ہمارے معاشی حالات پر کوئی اثر نہیں پڑتا لیکن خلا خواستہ ہمیں گولی لگ جائے آگ میں کوئی دونا پڑ جائے کوئی پتھر سے زخمی کہ دسے یا خدا نخواستہ ہمارا گھر جل جائے تو کیا ہوتا ہے؟ وہ علم ہوگا جو ہمارا حال بن جائے گا۔ خبر میں اور علم میں یہ فاصلہ ہوتا ہے کہ علم انسان کا حال بن جاتا ہے اور خبر محض شہید رہتی ہے۔

تو معرفت الہی کی تہ تو ہمارے پاس ہے۔ اس کا علم ہمارے پاس کیوں نہیں؟ اس لئے کہ اس کے علم کا ایک ہی راستہ ہے اور وہ ہے اطاعتِ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اگر ہم سے اتباعِ شت چھوٹ گیا اگر ہم سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت چھوٹ گئی تو ہمارے پاس محض خبر ہوگئی کہ کوئی خدا بھی ہے کوئی الٰہ بھی ہے کوئی خالق بھی ہے اور وہ دیکھتا بھی ہے لیکن ہماری ذات کے ساتھ اس کا کیا تعلق ہے ہم کیا کر رہے ہیں اس پر اس کا کوئی اثر نہیں ہے یہ علم نہیں ہے محض خبر ہے اس خبر کی بدولت ہم دنیا میں مسلمانوں کے شمار میں کتنی میں؟ تعداد میں ضرور ہیں نظر ہر نہیں کوئی کچھ نہیں کہہ سکتا لیکن جب اللہ کے دربار میں حاضر میں پیش ہوگی تو بات علم پر ہوگی؟ ہاں سے کہ جانتے گی کہ تمہارا حال کیا ہے اس سے نہیں کی جائے گی کہ تم کہتے کیا۔ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہمیں نسبت کیوں نہیں رہی؟ جب کہ ہم مانتے ہیں کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جبرائیل علیہ السلام ہیں تو کائنات میں جہاں کہیں کوئی شہرہ و رحمت الہی کا موجود ہے جہاں کہیں کوئی آرام و سکون کا لمحہ موجود ہے جہاں کہیں راحت کی کوئی گھڑی موجود ہے جہاں کہیں بھی عزت و وقار کا کوئی قطرہ موجود ہے تو یہ سارا رحمت الہی سے ہے اور رحمت سے محرومی تو عقاب ہے۔

جہاں کہیں دکھ ہے تکلیف ہے پریشانی ہے، بڑائی ہے، فساد ہے اس کا مطلب ہے رحمت سے محرومی ہے تو پھر جب ہمیں پتہ ہے کہ سارا چین، سارا آرام، سارا سکون، سارا وقار، ساری عزت حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم میں ہے تو ہم کیوں نہیں کرتے اور ظاہر ہے کہ ہم نہیں کرتے ہمارے دن بھر کے کردار کو اگر ہم خود پناہ مانیں کوئی بھی شخص صبح کاپی پل رکھ لے اور شام تک جو اس کے منہ سے نکلے کھٹا جائے تو میں نہیں سمجھتا کہ سزا سے کوئی ایک آدھ آدمی کو تو چھوڑ دو دنائے آدمی ایسے ہوں گے جو کاپی کا ورق کسی دوسرے کو دکھانے پر بھی شرمندگی محسوس کریں گے صرف ہم اپنا محاسبہ نہیں کرتے تو وہ بات چلتی ہے الیا کولن بولجے!

معرفت الہی کا احساس ہے معرفت رسالت پر اور معرفت رسالت کا بھی انحصار ہے بعض چیزوں پر بزرے بجاگ دوڑنے سے نہیں مل جاتی۔ بڑا کہہ دینے سے نصیب نہیں ہوجاتی۔ اس کا انحصار ہے۔

بالحدیٰ و دین الحق لیظہروا علی الدین الیکم۔  
نبی صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوا۔ ہدایت اور دین حق کے ساتھ اور اس غرض سے مبعوث فرمایا اللہ کریم کہ یہ دین اور یہ ہدایت تمام ادیان عالم پر غالب آئے۔ گو یہ معرفت نبوت کا انحصار اس گوشش میں ہے جو غلبہ اسلام کے لئے کی جائے۔ کوئی بھی متغلب جو غلبہ اسلام کے لئے دین کی سر بلندی کے لئے ادیان عالم پر دین کو غالب کرنے کے لئے گوشش نہیں کرتا وہ کہہ تو سکتا ہے مجھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت ہے وہ محبت سے آشنا ہو جائیں سکتا تو ہے اللہ جل شانہ نے شرط کر دیا ہے.....

جب شرط مدموم ہوتی ہے تو اس کی جگہ مدموم ہوجاتی ہے شرط مدموم ہوجاتا ہے کسی بھی کام کو آپ کسی وصف سے شرط کریں آپ کہیں کہ جو کچھ بڑھوگا اسے بانٹ لگا اگر کوئی بیٹھا ہے تو اس کا متنی نہیں بنتا۔  
رب جلیل نے بھی اسی طرح بڑے واضح الفاظ میں ارشاد فرمایا کہ معرفت رسالت جو ہے قرب رسالت جو ہے یا عتق محمدی صلی اللہ علیہ وسلم جو ہے یا محبت جو ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے وہ اس شخص کو نصیب ہوگی جو غلبہ اسلام کے لئے تین من جن کو لگا دے گا۔ کیونکہ



حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پشت ہی اس لئے ہوئی صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ  
 اجمعین کیوں عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے مترشح تھے اس لئے کہ نواب اسلام  
 کے لئے ہر وہ کوشش انہوں نے کرائی جو اس کے باسے ان سے ممکن  
 تھی اور نواب اسلام کی کوششوں کی بنیاد یہ ہے کہ سب سے پہلے انسان اپنے  
 وجود پر اپنی ذات پر اسما آنو غالب و غالب گذرے ایک قانون ہے جو دنیا  
 پر نافذ کرنا چاہتا ہے اور خود اس قانون کی خلاف ورزی کرنا ہے وہ کیسے  
 نافذ ہوگا۔

مسلمانوں کا یہ حال ہے کہ دین سب سے کمزور ہے سب سے  
 تا آگاہ و چیز بن مسلمان کے لئے اور کہیں سے کوئی معمولی سی ذمہ پڑے  
 تو دین دار لوگوں کا نامزد ہو اس سے چھوٹ جلتے ہیں اتنی سالہ کام  
 ہوتا رہتا ہے آج نمازی نہیں پڑھی کیوں نہیں پڑھی طبیعت خراب تھی، کھانا  
 کھا یا پیتا، کھایا یا پیتا نہ کرتے تھے۔ گئے تھے، کھام پڑ گئے تھے۔ گئے تھے۔  
 ملنے والوں سے ملے تھے، ملے تھے۔ اتنی سارے کام کی بن عبادت کیلئے  
 طبیعت خراب تھی، کوئی مہمان آگیا نمازیں چھوٹ گئیں، کسی سے ملنے  
 چلے گئے، عبادت چھوٹ گئی۔ تو سب سے کمزور کام ہوتا ہے پاس  
 ہے جسے معمول سے اعتراض کے بعد جسے ہم چھوڑ گئے ہیں وہ دین ہے  
 تو جس شخص کے پاس اتنا کمزور دین ہے وہ اس کے خراب کے لئے کوشش  
 کب کر سکا۔ حال تو ان لوگوں کا ہے جو مجھ جیسے دیندار کہتے ہیں اور خود  
 کو بڑے دین کا خمیہ چکن سمجھتے ہیں اس کے علاوہ جو مسلمان ہیں انہیں نماز پڑھنے  
 کی فرصت ہی نہیں سجد کرنے کی ان کے پاس فرصت ہی نہیں ہے اور  
 اسے وہ کوئی اہمیت نہیں دیتے وہ سمجھتے ہیں یہ بھی کوئی کام ہے کسی تخریب  
 آدمی کے کرنے کا۔ تو نواب اسلام میں ہماری کوششوں کا یہ حال ہے کہ ہم اپنے  
 اپنی ذات کے قریب بھی آئے نہیں دیتے۔ ذمہ کی معاملات میں ہر آدمی بھلا  
 ہے وہ دوسروں سے زیادہ پیسہ لہا، چاہتا ہے وہ دوسروں سے زیادہ نوالہ کی فکر  
 رکھتا ہے ہر ٹوٹ پھوٹے ہوئے ہے میری سالانہ ترقی نہیں ہے میری تنخواہ جو فرضی  
 چاہئے تھی، کبھی کسی نے یہ فکر بھی کی ہے کہ مجھے نماز ادا کرتے ہوئے سچ پاس  
 برس بیت گئے آپ تو میری نماز زیادہ مزے دلہ ہوئی چاہئے تھی اس میں

مجھے ترقی ہوئی چاہئے تھی اس میں میرا مشورہ و مشورہ چاہئے تھی اس  
 میں میری توجہ اور دھیان چاہئے تھا، سب ایک شخص سے زیادہ زیادہ چاہئے تھا  
 وہ ان کے معاملے میں ہو سکتے ہیں کہ اتنا قصور ہو گیا ہے اس میں اس لئے کہ وہ  
 لگائے تھے وہ اب ہم کس کس کے دس ہی میں کیوں نہیں ہو گئے۔ تنخواہ  
 کے معاملے میں ہم سمجھتے ہیں کہ اتنی سروس ہو گئی۔ ترقی کیوں نہیں ہوئی اتنی  
 سروس ہو گئی میرا ایک کیوں نہیں بڑھا۔ اتنا قصور ہو گیا میری ایک کوشش  
 لگنی چاہئے۔ کبھی ہم نہ دین کے باسے میں یہ سوچا ہے کہ میں پیدل ہی مسلمانوں  
 کے گھر بھڑکھا میری عمر ساڑھے برس ہو گئی ہے۔ ساٹھ سالوں میں دین میں کسی  
 ایک شخص نے میری کتنی ترقی ہوئی۔ کتنے مقامات بلند ہوئے۔ کتنے درجات  
 بڑھے۔ اس لئے کہ میں وہ ٹھکر وہ مشورہ ہی نہیں ہے اور اگر یہ مشورہ نہیں ہو  
 گا اگر یہ فکر نہیں ہوگی اگر ہم اسی بات پر رہنے چاہتے تھے ہیں لوگ آپ دعا  
 کریں میں نمازی ہو جاؤں۔ تو میری دعا سے آپ نمازی کیسے ہو جائیں گے  
 اللہ کے لئے نہ نہیں، قرآن کا حکم سن کر نہیں ہوئے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی ساری زندگی کے احکام سن کر نہیں ہوئے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری  
 سیرت طیبہ کو پڑھ کر نہیں ہوئے تو میں کون ہوتا ہوں کہ میری دعا سے  
 آپ نمازی ہو جائیں گے نمازی ہونے کے لئے آپ کو میری دعا کی  
 نہیں اسی احساس کو زندہ کرنے کی ضرورت ہے جو بحیثیت مسلمان ہر  
 مسلمان کے ساتھ ہونا چاہئے کسی توہین سے نہیں کسی دعا سے نہیں اگر  
 میری دعا آپ کو بانہ کرنا پڑھا کسی تو وہ خود جس نے آپ کو پیدا کیا  
 جس نے آپ کو شکل دی جس نے آپ کو قوت دی جس کی دی ہوئی زندگی  
 آپ گزار رہے ہیں کلنا چاہتا تو ہر شخص کو ہمیشہ سربسجود رہنے کا حکم دے  
 دینا کوئی اٹھ ہی نہ سنا لیکن اس نے ایسا نہیں کیا اس نے اپنی منزلت  
 کے لئے انسان کا رتہ گھٹا چھوڑ دیا۔

إِنَّا هَدَيْنَاهُ السَّبِيلَ إِذْ أَمَّا شَاكِرًا وَإِذْ أَمَّا كَفُورًا۔

اب دوزخوں لے گئے پڑے ہیں کوئی شکر کرے نہیں کرتا، ناشکر ہی  
 کر کے بھی دیکھ لے کہ وہ لے لے لے لے لے کہاں لے جایگا تو جب ہم جانتے  
 ہو جتھے ہوئے اس لئے کہ طرف نہیں پڑھتے تو یہ نفس بہانہ ہو گیا کہ





کوئی دعا کرتے تاکہ میں نمازی ہو جاؤں۔ جسے فرمایا ہوتا ہے وہ راتیں نہیں سوتا کہ میری گاڑی چوٹ نہ جائے میں دیر سے نہ جاؤں۔ لیکن نماز کے لئے کوئی نہیں جگنئے کوئی نہیں اٹھتا ہے۔ کیوں! عبادت کیا ہا زائد رہا نہیں ہے، ورتو دوا۔ اپنا خرچ مفرانہ کرنا جمع کرو اور زاد سفر کیا ہے۔ ان خیر زادہ تقویٰ۔ یہی سزا بہترین زادراہ ہے۔ تو خدا نکھڑا ہے کہ ہم پر یہ ہی غفلت رہی ہم یہ سمجھتے تھے کہ ہم جلوس نکالتے ہیں کہ اسلام نافذ کرو اور ہم نمونے لگاتے ہیں ہم سبیں جلا دیتے ہم دکائیں جلا دیتے ہیں۔ ہم لوگوں کو گولی مار دیتے ہیں کہ اسلام نافذ کرو۔ تو یہ اسلام نافذ کرنے کا طریقہ نہیں ہے۔ کوئی نیکی کبھی فساد سے قائم نہیں ہوتی کوئی نیکی بڑائی کرنے سے حاصل نہیں ہوتی نیکی کا ایک سہارا ایک اپنا طریقہ ہے نیکی کے راستے کو جو روکے اس کا مقابلہ کرنا تو جہاد ہے لیکن خود ترک عمل کر کے لوگوں کو روانہ بھڑانا شروع کرنا اور اپنی ذاتی شہرت کے لئے اسلام کو فحاصل بنانا ایسے لوگوں سے وہ لوگ بہتر ہیں جو دکھاؤ گائیں یا جو چوری کر کے بزم ہوتے جو لوگ اغوار کر کے لوگوں سے تالان لے لیتے ہیں وہ کم جرم ہیں ان لوگوں سے جو اسلام کو اپنی شہرت کا اور حصول زربا ذریعہ بناتے ہیں بہت بڑا مجرم وہ ہے جو دین کو ذریعہ بنا ہے یا دین کو اپنی شہرت کا سبب بنا تا ہے یا دین کے نام کو استعمال کر کے خود اپنے مفادات حاصل کرنا چاہتا ہے یہ سارے جہان کے ڈاکوؤں سے بہت بڑا ڈاکو ہے۔

میں الذین یذکرون اللہ قیاماً و قعوداً و علی جنبو جب سہ۔ کھڑے ہوتے لیٹے ہوتے بیٹھے ہوتے پلٹے ہوتے بازار میں گھر میں ہین کا بازار میں سفر میں حضر میں ہر گیارہ نماز میں ہر گیارہ نماز میں گھر میں یہ سب کے لوگ بچتے ہیں آپ ہی دعا کریں تاکہ کے اٹھا نہیں جاؤ تاکہ یہی نہیں ہو سکتا عبادت بھی نہیں ہو سکتی تو پھر تلاش کیجئے کہی کہاں ہے یعنی رب جلیل جس کا نام پر اتنا زور دیا ہے اور اتنی شدت سے جس کا مکروا جاسے اور جس کے نقصانات گزرتے ہیں اور جس کا نام کو کرنے کے لئے کسی کے کو خنجر نہیں فرمایا۔ فرما ہر وقت ہر لے ہر آن اور ہر حال میں کرتے رہو اتنا ضروری ہے۔

عبادات مادی ضرورت ہیں انسان کی اللہ کی ضرورت نہیں ہے لوگ عبادت کریں گے تو اللہ کی عظمت بڑھ جائے گی؟ نہیں کریں گے تو اللہ اس میں کوئی کمی ہو جائے گی؟ اللہ شہادت نہیں ہے کسی کی عبادت کا۔ اللہ کی عبادت اتنا انسان کی ضرورت ہے کہ وہ عبادت ہی کے ذریعے اپنی ذات کا تعلق اپنے دل کا اپنی روح کا تعلق اس کی ذات سے قائم کرے اس کے انوارات، افسانے، بات، اس کی تجلیات افسانے کی تعلیمات کو حاصل کرے عبادت اس طرح ضروری ہے انسان کی روح کے لئے جس طرح بران کیلئے کھانا اور جس طرح بغیر بران کے تیر کھانے کے، بدن میں حیات باقی نہیں رہتی اسی طرح عبادت کے چوٹ جانے سے روح میں حیات باقی نہیں رہتی۔ روح کی حیات نورانیان ہے۔ بدن سے روح کا جدا ہونا اس کی موت کا سبب ہوتا ہے اور روح سے ایمان کا جدا ہونا اس کی موت کا سبب ہوتا ہے۔ اگر عبادت میں مستی ہوگی تو جس طرح بدن کو آپ صلاوت والا کھانا دین، کم کھانا دین یا خراب کھانا دین تو اس کی صحت خراب ہو جاتی ہے اسی طرح مستی اور تساہل اور نالی نہیں ہستی اور تساہل والی عبادت روح کو کمزور کر دیتی ہے۔ لیکن جس طرح کھانے کا وقت ہے صبح اور شام کھانے کی ایک تعداد اور مقدار ہوتی ہے اتنی تم کھا سکتے ہیں اسی طرح عبادت نماز روزے، حج و زکوٰۃ کے اوقات میں ان کی تعداد ہے بدن کیلئے ایک شے ایسی بھی ہے جو تعداد ہے جس کا کوئی وقت نہیں۔ کوئی حد

رب جلیل نے ایک بڑا قیمتی اور نادر نسخہ اپنی کتاب میں ارشاد فرمایا ہے اور وہ ہے کہ سیر ساتھ تعلق بڑھانے کے لئے میری معرفت کو پانے کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جلنے اور پہچاننے کیلئے آپ کی اطاعت اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کے لئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ عشق اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ محبت کے لئے دین کے غلبے کے لئے جان لڑنے کے واسطے ایک تدبیر ہے اور وہ یہ ہے کہ میرا ذکر بہت کثرت سے کیا جائے زندگی میں جتنے کام تم کرتے ہو ان سب میں سے زیادہ جو کہ تم میرے نام کو دہرائے گا کہ کثرت سے پڑھنے لے کر جمال



نائد ہوگی آپ کو برت نہیں ہونے آپ کے متعلق میں عیسائیوں کا  
 تہاں پوپ رہتا ہے انہوں نے ایک پورے شہر میں ایک حکومت ہی  
 ایک باندی ہے کسی حکومت کی مداخلت ہی نہیں۔ پوپ جانے اور وہ  
 شہر جانے۔ وہ غلط کرتے ہیں کوئی ایک شہر تو ایسا ہے جس پر  
 پوپ کی حکومت ہے ان کے مذہب کی حکومت ہے دنیا کی مضمون تیرن  
 قوم بنوادی۔ ان کی مذہبی ریاست ہے دنیا کے بے خوف ترین قوم سکھ۔  
 وہ اپنی مذہبی ریاست لیے بیٹھے ہیں۔ دنیا کی کمزور ترین قوم ہندو۔ ان کی  
 اپنی مذہبی ریاست کو چھوڑ دے وہ کئی سیکولر سٹیٹ ہے لیکن وہ کبھی  
 سیکولر سٹیٹ نہیں ہے نہ تھی اور نہ ہے۔ دنیا میں کمزور ترین کا نظام لڑنے ہے  
 دنیا میں دہریوں کا نظام لڑنے ہے۔ اور مسلمان ہیں جو اسلام کو چھوڑ کر  
 اتباع رسالت کو چھوڑ کر اللہ کے قانون کو چھوڑ کر، میرے بیکٹرک اور  
 گڈریے سے بیکٹرک، بڑے بڑے علماء، بڑے بڑے سیاستدان، بڑے  
 بڑے نامور جمونیت کا پرچار کرتے ہیں۔ بغیر پوپ کے جمونیت ہے کیا  
 بغیر سوچے کہ آئی ہیں سے اور بغیر جانے کہ سالہ تخیل کس کا ہے یہ سلا  
 نظریہ کس ختم کاب ہے، لیکن لوگوں کا ہے، جو بد دو کورڈ یا دوا رب ستانوں  
 میں ایک جھوٹی سی آبادی بھی ایسی نہیں جس پر اسلام نائد ہو مسلمانوں کو  
 عیش و نوت نسبت کیسے ہوگا جب مشروط ہی کر دیا گیا ان لوگوں کیلئے  
 جو غلبہ اسلام کے لئے کرتا ہے۔ اس تکلیف وہ جو کمال میں کم از کم ہم  
 اتنی مدد فرما کر سکتے ہیں کہ ایک مسلمان پر ایک شخص پر ہم اسلام کو اندر رکھتے  
 اور وہ شخص خود ہماری اپنی ذات ہے میں بھی آپ بھی ہم میں سے ہر ایک  
 اللہ میں توفیق دے تو ہم اتنا کام تو کر سکتے ہیں کہ ایک مسلمان اپنے وجود  
 پر پورا اسلام نائد کر دے اگر ہم سے یہ بھی نہیں ہو سکتا تو پھر ہم غلبہ اسلام  
 کے لئے کیا کر رہے ہیں؟ کیا کر سکتے ہیں؟ اور جو ہم اس کام کے لئے کچھ  
 نہیں کر سکتے تو ہمارے رشتہ بہت کمزور چڑھا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ  
 اللہ کے ساتھ، دین کے ساتھ، ایمان کے ساتھ۔  
 آپ تیرن ہونے ہوتے ہوں گے یا آپ کو ہونا چاہئے اگر تہیں  
 ہوتے کہ اب تو موت بھی اشتہار کا دین ہو گئی ہے کوئی مرنا ہے تو اس کی  
 موت کو بھی شہرت کا ڈر لہنا یا جانا ہے اس طرح سے جنازے میں اتنی

نہیں اور وہ ہے ہوا اور اکبر۔ سانس لینے کا عمل بدن کے لئے پانی  
 پینے سے بھی زیادہ ضروری ہے۔ کھانے سے پینے بغیر شاید دو تین دن گزار  
 جائیں لیکن سانس کے بغیر تو چند لمبے بھی نہیں گزریں گے تیار ہو جائے گا  
 جس طرح بدن کے لئے سانس لینا، اہم ہے اسی طرح روح کے لئے  
 اللہ کا ذکر اتنی ہی اہمیت رکھتا ہے جس طرح کسی کا سانس آپ روک  
 دیں تو وہ کھانے پینے کے قابل بھی نہیں رہتا موت کے علاوہ اس کے  
 پاس دوسرا راستہ کوئی نہیں رہتا اسی طرح روح سے ذکر الہی کو روک  
 دیا جائے تو وہ عبادت کے قابل نہیں رہتا اسی لئے عبادت کے اوقات  
 میں جس طرح کھانے پینے کے اوقات ہیں سانس لینے کا کوئی وقت نہیں  
 ہے ہر لمحے ہر گزٹھی سوتے ہوتے ہوں یا جاگتے ہوں سفر میں ہوں  
 یا گھر میں ہوں لڑ رہے ہوں یا کھیل رہے ہوں سانس ہر حال میں جاری  
 رہے گا پریش تھیر، برہمی، کھانا نہیں کھانے پانی نہیں پانی کئے بہت  
 کھولا، بولے ڈاکٹر فرم ہی رہا ہے لیکن سانس لینا، دل کو دھڑکنے کو  
 خواہ لے شین کے ساتھ ہی پورٹ کریں اگر اس نے اپنا عمل چھوڑ دیا  
 تو بات ختم۔ اسی طرح ذکر الہی آتا ہی ضروری ہے روح کی حیات  
 شور اور بقا کے لئے جتنا بدن کے لئے سانس اور اکبر میں کی ضرورت  
 ہے اللہ کے لئے اس پر یہی ارشاد فرمایا۔

کہ کھڑے ہو بیٹھو ہو لیٹے ہو ہر حال میں ہر موقع پر گنہ اور  
 ہر وقت میرا نام دہراتے رہو۔ تو بنیادی بات یہ ہے کہ مسلمان سے جب  
 اللہ کا ذکر چھوٹا ہے تو اس کے روح سے اللہ کو کئی پھر عبادت چھوٹ  
 گئیں اور فائدہ میں لینی، ان کی عیش و نوت صلی اللہ علیہ وسلم کی حسی کہ  
 ہیبت الہی بھی نصبت ہوئی اور باتیں رو گئیں افندے رو گئے قصہ  
 گیا اس لیکر کو اس قصے کو اس افندے کو لیکر ہم اپنے اسلام کے مرنے بننے  
 پھر رہے ہیں۔ کیا کبھی آپ نے دیکھا آپ نے کبھی سورا آپ کو کبھی چرت نہیں  
 ہونے کو دنیا میں دو سو کروڑ مسلمان ہیں اور دنیا میں ایک گاؤں ایسا نہیں  
 ہے جس پر اسلام نائد ہو دنیا میں ساٹھ کے ذہب مسلمانوں کی حکومتیں ہیں  
 اور ساٹھ حکومتوں میں ایک چھوٹا سا گاؤں بھی ایسا نہیں ہے جس پر اسلام

اور مسلمانوں کے خون پر چندے کر نیالے اور دکائیں چھاننے والے  
 سیاستدان علماء اور برہان میں سے کوئی بھی ہمارے کسی کام نہیں آئے  
 گا۔ اپنی کم از کم کم از کم اپنی گوشش کو اتنا مضبوط ضرور بنائے کہ ہم اس  
 ایک وجود پر جو اللہ نے نہیں دیا ہے اس پر ہم شریعت کو نافذ کر سکیں۔  
 اگر ہم اس میں غالب ہو گئے تو آتے اور ذرہ معرفت الہی کا مزہ کھل جائے،  
 جب تک ایک وجود اسلام نافذ کرنے کے لئے ہونا چاہیے شایعہ جلیات باری  
 کی وہ جلوہ افشان ہیں اور زیادہ دیوانہ کرے اور ہم اس سے بڑھ کر کام کر  
 گزریں ورنہ انسانہ جوگا کہاں ہوں گی اور ہم ہوں گے عقائد میں کوئی تیل  
 نہیں آئے گی اللہ کریم ہمارے حال پر رحم فرمائے ہمارے گناہوں خطاؤں  
 سے کو تہیوں سے درگزر فرمائے اور ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم نہ صرف  
 اپنے وجود پر اپٹ پورے ماحول اور پورے عالم پر اسلام کے غلبے کا سبب  
 بن سکیں۔

وَأَشْرَعُوا لِنَا انِ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

رسومات ہوں گی دیکھیں گے کہ اتنا کھانا ہوگا اتنے روز لوگوں کی دعوت  
 ہوگی اس میں بھی کسی کو نہ کفر نہیں ہوئی کہ مرنے والے کو کم از کم شرعی طریقے  
 سے اور بغیر رسومات کے اور محض اللہ کی بخشش کے لئے اس نے ساتھ  
 وہ طریقہ اختیار کیا جائے جو دقت کرنے کا سبب نہ بنے اور اس کے  
 لئے دعا کی جائے اس کے لئے اللہ سے مغفرت طلب کی جائے نہ والے  
 کو بھی ہم اپنی شہرت اپنی بڑائی، اپنی ناموری کا ذریعہ بنا لیتے ہیں۔  
 پٹاتے چلاؤ ملبوس آرا ہے، پٹتے چلاؤ میلاد آرا ہے، جلوس نکالو یعنی ہر  
 غیر شرعی کام سے اسلام نافذ کیا جا رہا ہے، سڑکوں پر یہ ہوگی کرنے سے  
 گاڑیاں توڑنے سے، شور کرنے سے، کھپ ڈالنے سے اسلام تو نافذ  
 نہیں ہوتا، کاش ہم میلان شہر میں آنا سکتے تے جائیں اپنے ساتھ آتا سا  
 زاروہ لے جائیں کیا اللہ اس ایک وجود کو جو تو نے مجھے بخشا تھا اس پر تو  
 میں نے اسلام نافذ کر دیا اگر یہ بھی نہیں ہے تو پھر اللہ ہی ہم پر رحم فرمائے۔  
 یہ روز تہ کی ذلت یہ قتل و غارتیہ یہ مسلمانوں کی برحالی کے افسانے۔

# سالانہ اجتماع

۹۔ جولائی ۱۹۹۲ء سے دارالعرفان (منارہ ضلع چکوال)

میں شروع ہے جو تقریباً چالیس روز تک جاری رہے گا۔  
 ضرور شرکت فرمائیے۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ اس نشست میں میں یہ چاہوں گا کہ ہم اس موضوع پر بات کریں کہ بنیادی طور پر یہ تصوف ہے کیا۔ اس کی ڈیفینیشن کیا ہے۔ اس کی ضرورت کیا ہے اور یہ چیز اصل میں کیا ہے چونکہ یہ دورایا ہے کہ اس دور میں انسان نے اتنی ایجادات کی ہیں۔ اللہ کریم نے انسانی عقل کو اور انسانی علوم کو وہ وسعت دی ہے اس نے اتنی نئی نئی چیزیں ایجاد کی ہیں گلاب اُس کی اپنی ایجادات اُس کے لیے بلائے جان بن گئی ہیں۔ انسان نے بڑی محنت و جانفشانی سے مشینیں ایجاد کیں اپنے آرام کے لیے اور واقعی اب ہل چلانے، فصل بونے، کھانے سے لے کر اُٹاپھینے، اٹانگوندھنے، پکانے تک برتن دھونے تک کام مشینیں کرتی ہیں۔ لیکن ان مشینوں کو چال اور کھنے سے انسان کو فرصت ہی نہیں ملتی۔ جب یہ سارے کام وہ خود کرتا تھا تو یہ سارے کام کر کے کچھ وقت اُس کے پاس آرام کرنے کو، کچھ کسی سے ملنے کو کچھ ہل بیٹھنے کو بچ جاتا تھا۔ اب جب یہ سارے فرائض اُس نے مشینوں کے ذمے لگا دیے ہیں تو وہ کاموں سے توجھوٹ گیا لیکن مشینوں کو چال اور کھنے اور ان کی مینٹیننس سے اُس کے پاس وقت ہی نہیں بچتا تو اب اس معروف ترین زندگی میں جس میں فرائض کے لالے پڑے ہوئے ہیں آدمی کو فرصت ہی نہیں ملتی کہ وہ فرض نماز ہی ادا کر دے وہ اپنے بچوں کی

خبر لے۔ وہ کچھ چند لمحے سستا ہی لے۔ اُس میں مزید اُس پر بوجھ لا دنا کہ تم اس طرح سے ذکر بھی کرو اور اس طرح مراقبہ کرو یہ محنت کرو اور وہ محنت کرو اور وہ مل جاؤ اور یہاں آؤ تو یہ اُس کی کیا ٹنگ بنتی ہے کیا ضرورت ہے۔ کیوں ایسا کیا جائے۔ یہ ایک عام فہم بات ہے کہ انسانیت ہمیشہ ماہرین کی محتاج رہتی ہے ہر زمانے کے لوگ ہر موضوع پر ماہرین کی رائے کو ہی اہمیت دیتے ہیں اور اُس کے پیچھے چلنے کو بہتر سمجھتے ہیں۔ یہ انسانی مزاج ہے وجود انسان کا اپنا ہوتا ہے لیکن رائے ڈاکٹر سے لیتا ہے کاروبار اُس کا اپنا ہوتا ہے۔ رائے ماہر سے لیتا ہے گھر اپنا بنانا ہوتا ہے رائے نقشہ بنانے والے سے لیتا ہے۔ ہر موضوع پر وہ یہ چاہتا ہے کہ اس موضوع کا جو ماہر ہے وہ بات کرے تو انسانی زندگی کا آغاز و انجام اس کا مالک خالق کون ہے کیسا ہے اور اُس کے اور انسان کے تعلقات کیا ہیں ان کی نوعیت کیا ہونی چاہیے۔ زندگی اور موت کی حقیقت کیا ہے موت کسے کہتے ہیں اور موت کے پردے میں بھی کیا کوئی پہان پوشیدہ ہے یا یہ ساری مخلوق کہاں جا رہی ہے۔ کہاں سے آرہی ہے۔ یہ سارا سہم کیا ہے اس موضوع کا ماہر ہوتا ہے اللہ کا نبی اور رسول علیہ السلام کوئی فلاسفر کوئی سائنسٹ کوئی مورخ کوئی کسی بھی موضوع کا سپیشلسٹ اس موضوع پر بات نہیں کر سکتا۔ عام ماہرین

جو ہیں وہ زندگی کے اُس دَوْر پر بات کرتے ہیں جب انسانی بدن میں جان پیدا ہوتی ہے۔ اُس کا بدن متشکل ہوتا ہے۔ وجود پذیر ہوتا ہے۔ جب اُس کی موت آتی ہے تو سارے ماہرین کی بخشش تمام ہو جاتی ہیں۔ اُس کے وجود پذیر ہونے سے پہلے وہ کہاں سے آرہا ہے اور وجود پر موت طاری ہو جانے کے بعد اُس کا کیا انجام یا نتیجہ کچھ ہے یا نہیں ہے، اُسے کون پیدا کر رہا ہے کون اُسے زندگی دیتا ہے اور کون اُس پر موت مسلط کرتا ہے موت ہے کیا۔ جو لوگ بے ساری بات بتاتے ہیں وہ اللہ کے برگزیدہ نبی اور رسول علیہ السلام ہوتے ہیں اور یہ ایسا علم ہے جو وہ کسی اُستاد سے دینا میں اگر نہیں سیکھتے اِس فن کا ماہر زمین پر نہیں ملتا یہ وہ علوم ہیں جو اللہ کریم اپنے نبیوں علیہم السلام کو تعلیم فرما کر مبعوث فرماتے ہیں۔ اِس کا کوئی کالج کوئی انٹی یونیورسٹی کوئی یونیورسٹی کوئی ادارہ دینا میں نہیں ملتا اور جو ادارے ملتے ہیں وہ ملتے ہیں جو زمینوں سے حاصل کر کے تقسیم کرتے ہیں ایسا ادارہ کوئی نہیں ملتا جس سے کوئی حاصل کر کے نبی بن جائے۔ تو ظاہر ہے کہ اِس موضوع پر نزوات دہی مانی جائے گی جو انبیاء علیہم السلام فرمائیں گے جو اِس فن کے ماہر اور اِس فن کے فاضل لوگ ہیں۔ دوسرے ماہرین میں اور انبیاء علیہم السلام میں ایک بہت بڑا بنیادی فرق ہوتا ہے۔ ہر شے کا ماہر اِس کا فلسفہ اُس کی تھیوری تفسیر سکتا ہے۔ کیفیات نہیں دیتا۔ کوئی اگر میکینیشن ہے تو وہ آپ کو ساری میکینیکل تھیوری تو بتا سکتا ہے لیکن آپ کے انڈر میکینیشن بننے کا ایک جذبہ پیدا ہو جائے یہ اُس کے بس کی بات نہیں۔ کوئی اگر سائنٹسٹ ہے تو سائنس کے بہت سے حقائق آپ کو بتا سکتا ہے۔ کوئی اگر میڈیکل کا ماہر ہے تو وہ میڈیکل کی بہت سی باتیں آپ کو بتا سکتا ہے لیکن خود آپ کو میڈیکل سائنس کی سمجھ آتی مشروح ہو جائے۔ آپ میں ڈاکٹر بننے کا ایک جذبہ پیدا ہو

جائے یا آپ ڈاکٹر بن جائیں یا آپ سائنٹسٹ بن جائیں، وہ جذبہ دینا یہ اُس کا کام نہیں ہے۔

نبی علیہ السلام میں یہ کمال ہوتا ہے کہ وہ صرف تھیوری نہیں دیتا۔ اُس تھیوری کے ساتھ جذبہ دے دیتا ہے۔ یعنی نبی علیہ السلام اگر کسی کو اللہ کی توحید اور اللہ کی صفات کے متعلق خبر دیتا ہے تو جو نبی علیہ السلام سے خبر سُن کر اُس پر ایمان لاتا ہے اُس میں ایک جذبہ سمودیتا ہے انجیکٹ کر دیتا ہے اُس کے اندر کوئی چیز دھنس جاتی ہے کہ پھر ساری دُنیا متقابل کھڑی ہو جائے تو وہ اللہ کی توحید پر جمارہتا ہے۔ بات اُس کے اندر چلی جاتی ہے۔ یہ بنیادی فرق ہوتا ہے۔ اِسی کو قرآن حکیم نے تزکیہ کہا ہے۔

يَتَذَكَّرُ عَلَيْهِمْ هَذَا اٰيَةً وَيُذَكِّرُهُمْ وَيُنَبِّئُهُمُ  
اَلْبُكْبُ اَلْاِنْجِلْمَةَ - قرآن کی زبان نے اِس عمل کو تزکیہ کہا۔  
ہے کہ اللہ کا نبی صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کی باتیں بتاتا ہے اللہ کے بندوں کو اور جو قبول کرے وَيُذَكِّرُهُمْ اِدْرَانِ كَا تَزْكِيَةٍ  
یعنی اُن میں وہ احساس انجیکٹ کر دیتا ہے۔ ان کے اندر وہ بات ڈال دیتا ہے۔ اُن کے دل کے نہاں خانہ میں جہاں سے آرزو میں جنم لیتی ہیں وہاں وہ ایک خوبصورت تبدیلی کر دیتا ہے کہ وہاں بجائے اللہ سے دُوری کے اللہ کے قرب کی آرزو میں جنم لینے لگتی ہے اُس کے لیے وہ قربانیاں دیتا چلا جاتا ہے۔ دیکھیں ہم بہت سی قربانیاں دیتے ہیں۔ اپنی سہولتوں، اپنے آرام یا اپنے لیے کوئی مقام حاصل کرنے کے لیے ہم بہت قربانیاں دیتے ہیں۔ آپ نے یہ دیکھا دو عالمی جنگوں میں ہمارے ملک کا شاید ہی کوئی خاندان کوئی گھرا یا بچا ہو جس کے لوگ دنیا کے دور دراز ملکوں میں جا کر نہیں مارے گئے کیوں؟ حکومت برطانیہ کی تھی اِس ملک پر۔ لڑائی پوری دُنیا کی تھی۔ ہمارے اُن عام دیہاتی لوگوں کو

سکون اور آرام بھی ملے مجھے بھی ملے میرے بچوں کو بھی ملے میرے بزرگوں کو بھی ملے میرے ملنے والے دوستوں کو بھی ملے اور چونکہ نبی علیہ السلام کی تعلیم اُس کی نگاہ کو دلوں تک پہنچا دیتی ہے کہ اُس کی ترغیبات بدل جاتی ہیں۔ پھر وہ قربانیاں دیتا ہے صرف دنیا کے لیے نہیں بہت سی چیزیں بہت سی خواہشیں اس لیے قربان کرتا ہے کہ دنیا و آخرت دونوں جہانوں میں سُرخرو ہو جائے۔ وہ جذبہ جو اتنی دستِ نظر پیدا کرتا ہے دل کا وہ حال جو یہ کیفیت پیدا کرتا ہے کہ آدمی صرف دنیا۔ دنیا کے اقتدار۔ دنیا کے آرام کے لیے قربانی نہیں دیتا بلکہ دنیا کو بھی بعض اوقات آخرت پر قربان کر دیتا ہے اُس کے نزدیک اُس کی دائمی زندگی کی حیثیت بڑھ جاتی ہے اس جذبے کو دل میں سمونے کا نام قرآن حکیم نے تزکیہ رکھا ہے اور قرآن نے اپنی تعلیمات کا اس پر مدار رکھا انہیں مؤخر کر دیا کہ پہلے اللہ کا نبی علیہ السلام اپنے ماننے والوں کا تزکیہ فرماتا ہے اور اُس کے بعد یَتْلَمُهُمُ الْکِتَابُ وَ اَلْحِکْمَةُ پھر انہیں قرآن کے حقائق اور دانائی کی تعلیم دیتا ہے جب اُن کی نگاہ دلوں تک پہنچ رہی ہو جہاں کے لیے قرآن حکیم مل کر نے کا حکم دیتا ہے۔ آدمی اگر دلوں سے باخبر ہی نہ ہو۔ ہم پاگل کے کہتے ہیں جسے احساسِ ضرورت نہ رہے جسے سونے کی فکر نہ ہو نہ جاننے کی۔ تن ڈھانپنے کا احساس نہ ہو نہ کھانے پینے کا ہوش۔ پاگل کو آپ یہ سمجھاتے رہیں کہ جناب اس روٹی کے کھانے میں یہ فائدہ ہے۔ بڑی کھانے سے یہ فائدہ ہے اس میں اتنی مچیں ہوتی چاہئیں آسانک ہونا چاہئے یہ نہیں ہوتو یہ نقصان ہوگا۔ تو اس سے کیا حاصل ہوگا کچھ بھی نہیں کیونکہ اسے احساسِ ضرورت ہی نہیں ہے۔ تو قرآن حکیم نے بھی وہی اسلوب دیا ہے کہ آخرت کے لیے اُخروی ضرورتوں کا احساس پہلے پیدا ہو احساسِ ضرورت

جا کر دور دراز ملکوں میں کوئی ہانگ کا ہانگ مرا کوئی نکلھار پڑے مرا کوئی عرب کے صحراؤں میں موت سے ہم کنار ہوا کوئی ہٹلر کی قید میں رہا کسی نے جاپانیوں سے اذیتیں اُٹھائیں۔ یہ سارا یہ کیوں گھر سے دور بال بچوں سے دور جان داؤ پر لگا کے یہ سارا کیوں کسی کو دلچسپی نہیں تھی عالمی سیاست سے۔ یہ سارے لوگ وہ تھے جو اپنی ضروریات پوری کرنے کے لیے آبر و منداناہ زندگی گزارنے کے لیے اپنے نپٹے پالنے کے لیے اپنے خاندان کو زندہ رکھنے کے لیے اُس معمولی سی تنخواہ کے حصول کے لیے سب کچھ قربان کر کے وہ یہ کرتے رہے اس لیے کہ دنیوی ضرورتوں کی ایک اہمیت ہمارے دل میں ہمارے وجود میں ہمارے ذہن میں موجود ہے۔ اُن تک ہماری نگاہ پہنچتی ہے۔ وہ ہمارے علم اور مطالعے اور تجربے میں ہے۔ ہم اپنے بزرگوں سے اپنے دائیں بائیں سے معاشرے سے وہ سیکھتے ہیں جانتے ہیں تو اُن ضروریات کی اہمیت ہے جس کے لیے ہم بہت سی قربانیاں دیتے ہیں جب نبی علیہ السلام سے کسی کا تعلق بڑھتا ہے تو اُس کی نگاہ اتنی وسیع ہو جاتی ہے کہ وہ اس دنیا کی ضرورتوں کے ساتھ اس دنیا سے پہلے اور اس دنیا کے بعد کے حقائق سے باخبر ہو جاتا ہے۔

ایک عام مسلمان جو ایک چرواہا ہے یا پڑھنے یا جاہل ہے یا جنگل میں رہتا ہے وہ بھی یہ جانتا ہے کہ اس بندے کو اللہ نے پیدا کیا اور موت زندگی کا خاتمہ نہیں بلکہ اس دنیا سے دوسری دنیا میں داخلہ ہے اور دلوں جا کر ان اعمال پر نتائج مرتب ہوں گے۔ اب یہ ایمان لانے کے بعد ہونٹوں کی نوعیت بدل جاتی ہے وہ صرف اس حد تک محدود نہیں رہتی بچے پالنا ہے یا مجھے آرام سے رہنا ہے وہ اس طرح بدل جاتی ہے کہ یہاں بھی آبرو سے گزارا ہوا اور جب اگلی ابدی اور دائمی زندگی میں داخل ہوتو دلوں بھی مجھے عزت و آبرو ملے



پہلے آئے اور پھر تکمیل ضرورت کے وسائل بتائے جائیں تو وہ جو احساس ضرورت ہے ابدی دائمی زندگی کے لیے اپنے اور اپنے مالک کے تعلقات کے لیے اپنے انجام اور اپنے دوستوں یا بزرگوں یا اولاد کے انجام کے لیے جو ایک احساس پیدا ہو جانا ہے کہ ہم سب کو کہاں جانا ہے وہاں کیا کرنا ہے۔

وہاں کیا پیش آئے گا اس سے سرخرو ہونے کے لیے کیا کرنا چاہیے یہ احساس اور شعور جو پیدا ہوتا ہے اسے قرآن تزکیہ کہتا ہے اور اس کو اللہ کی کتاب بنیاد اور ضرورت قرار دیتی ہے تعلیمات کتاب کی اگر یہ نہ ہو تو تعلیمات اُس آدمی کے لیے ایسے ہی ہیں جیسے ایک پاگل کو ہم کسی روانی کے فوائد بتاتے رہیں یا اُسے لباس کے فوائد اور نقصانات بتاتے رہیں یا اُسے کھانے پینے کے فوائد و نقصانات بتاتے رہیں تو آپ اُسے پکڑ کر بٹھائے رکھیں بتاتے رہیں بتاتے رہیں اُسے کھانے کا تو اس پر کوئی اثر نہیں ہوگا چونکہ اُسے احساس ضرورت ہی نہیں تو آخری اور دائمی زندگی کی ضرورتیں اس کا احساس جو دل میں آتا ہے اسے قرآن حکیم تزکیہ کہتا ہے اور اسی تزکیہ کا ترجمہ کیا گیا ہے تصوف۔

جو لوگ تصوف کے نام سے الہام ہیں تصوف کا نام چھوڑیں۔ تصوف کی ضرورت نہیں ہے۔ تصوف کوئی منزل من اللہ نام نہیں ہے لیکن تزکیہ کی جو حیثیت ہے اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ اگر اس سے انکار کیا جائے تو سائے نظام نبوت اور دین پر زبرد پڑتی ہے۔ اُس سارے کا کوئی فائدہ تک باقی نہیں رہتا تو یہ تزکیہ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کیے کرتے تھے۔ نبی علیہ السلام کو اللہ کریم ایک قوت دیتا ہے۔ نبی علیہ السلام کے دل میں ایک ایسا نور ہوتا ہے ایک ایسی روشنی ہوتی ہے ایک ایسی لافٹ ہوتی ہے کہ جس بھی انسان کے دل میں جب قبولیت کا مادہ آجاتے ہیں کوئی بھی انسان یہ فیصلہ کرے کہ

میں نبی علیہ السلام کی بات قبول کرتا ہوں تو WITH IN NO TIME یعنی اُس میں کوئی ذرہ ایک لمحہ نہیں لگتا۔ عین اُس لمحے جیسے وہ فیصلہ کرتا ہے اُس روشنی کا انعکاس یا ریفلیکشن اُس مقابل کے دل کو روشن کر دیتا ہے اور اس کی طاقت اتنی ہوتی ہے کہ موسیٰ علیٰ نبینا علیہ الصلوٰۃ والسلام جب فرعون سے بات کر رہے تھے تو انہوں نے فرمایا:

هل لك الى ان تنزني۔ کیا تو چاہتا ہے کہ میں تیرے دل کو شفاف کر دوں۔ آناشفاف کر و اهديك الى ربك کہ تجھے اللہ کی سمت کے سارے راستے تجھے نظر آنے شروع ہو جائیں۔ فتنخشى اور تیرے دل میں اللہ کا اتنا قریبی تعلق پیدا ہو جائے کہ تو بات بات پر اللہ کی ناراضگی سے لرزنے لگ جائے اتنے قریب پلا جائے تو اللہ کے کہ تو ہر کام میں اس کی رضا کو مقدم سمجھنے لگ جائے۔ یعنی اگر مقابل فرعون بھی ہو تو جب وہ یہ فیصلہ کر لے اور یہ فیصلہ کرنے کا اختیار اللہ کریم نے صرف دو باتوں کا ہر فرد کو بشکر دیا ہے زندہ رہنے کا حق ہر انسان کا اپنا ہے اور بقیہ اللہ کی اجازت کے کسی دوسرے کو کسی کی جان لینے کا حق نہیں۔ جہاں اللہ کسی کے قتل کرنے کا حکم دیتا ہے۔ جس انداز سے دیتا ہے اُس کے علاوہ اگر کسی ایک فرد کو ظلماً قتل کیا جائے تو اللہ کریم فرماتا ہے یہ انسانیت کا قتل ہے ایک بندے کا نہیں۔

مَكَانًا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا۔ یعنی اُس نے انسانیت کو قتل کیا۔ اُس سے مواخذہ انسانیت کے قتل کا ہوگا کیونکہ اُسے زندہ رہنے کا حق اللہ نے دیا تھا۔ وہی چھین سکتا ہے وہ مالک ہے ہم اپنی مرضی سے کسی کو قتل نہیں کر سکتے۔ دوسرا حق مذہب اختیار کرنے کا اُس نے ہر فرد کو دیا۔ اگر وہ زبردستی منوانا چاہتا تو اپنی مرضی سے لوگوں کو پیدا کرتا ہے اپنی مرضی سے لوگوں کو رزق دیتا ہے اپنی مرضی سے ساری خصوصیات دیتا ہے

ایک نگاہ سے اس میں اندر لے دی جاتی ہیں۔

اور آپ دیکھ لیں کہ مکہ مکرمہ میں جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اعلانِ نبوت فرمایا تو چند غریب کمزور ایک ایک کر کے وہ لوگ جو پشت ہائے پشت سے لوگوں کے غلام تھے جو آنکھ اٹھا کر دیکھنے کا سوچ نہیں سکتے تھے۔ جب انہیں نور ایمان نصیب ہوا تو وہ ڈٹ کر کھڑے ہو گئے اور توجید کا نعرہ لگا دیا۔ اور وہی اسکے والے جو صدیوں سے اُن کے باپ دادوں سے اُن پر حکومت کرتے چلے آ رہے تھے۔ اُن کے مزے وہ نعرہ نہ چسپن سکے۔ یعنی وہ جرأتِ زندان اُن میں آگئی کہ وہ جو ایک معاشرے کے پلے ہوئے لوگ تھے صدیوں سے غلام اور غلام اُن کے ماں باپ غلام اُن کے باپ دانے غلام کئی پشتوں سے غلام آ رہے تھے جب اُن میں وہ صحابیت کی چمک آئی وہ جرأتِ زندان آگئی تو انہوں نے سمجھا کہ ساری عظمت تو اللہ کے لیے ہے۔ ہم بھی بندے ہیں وہ بھی بندے ہیں۔ بندے کا بندے سے ڈرنے کا کیا معنی!۔ معاملہ تو رب کے ساتھ ہے۔ اگر رب کے ساتھ معاملہ صحیح ہے تو موت آئے گی تو ٹیک ہے موت تو بھی آنا ہے۔

آپ دیکھیں جادو گردوں کو بلایا فرعون نے موسیٰ علیہ السلام کے مقابلے کے لیے مقابلہ ہوا بلے شمار لوگ جمع ہوئے۔ جادو گردوں کو اللہ نے ایمان کی توفیق دے دی ایک لبا مومنوع ہے ہمارے مومنوع سے مہٹ کر اس طرف ہم نہیں جاتے ہم جس پر بات کر رہے ہیں۔ ہم اپنی بات کو دلوں سے لیتے ہیں۔ جب وہ ایمان لے آئے جس وجہ سے بھی اللہ نے اُن پر رحم فرمایا وہ ایمان لے آئے تو ہمیں کوئی موقع قرآن حکیم میں نظر نہیں آتا کہ انہیں کسی نے تعلیم دیا ہو کسی نے آخرت کے عقائد کے بارے میں بحث کی ہو۔ انہیں کسی نے سمجھا یا ہو کہ مگر یہ ہوگا۔ یہ کچھ بتایا نہیں گیا۔ وہیں میدان میں انہوں نے اپنی وہ

اپنی مرضی سے پیدا کرتا ہے صحت دیتا ہے جب چاہتا ہے موت دیتا ہے تو خود کو مونا پاپا ہتا تو اسے کون روکتا اُس نے مونا مانا زبردستی نہیں چاہتا بلکہ انسان ایک ایسی مخلوق ہے جسے ایک بے نظیر شعور عطا فرمایا۔ یہ وہی شعور ہے جسے اللہ کریم فرماتے ہیں میں نے زمینوں آسمانوں پہاڑوں پر پیش کیا کہ ہے کوئی تم میں جسے میں ایک دیکھنے والی آنکھ ایک بینا نگاہ دے دوں جو میرے جمال کو دیکھ سکے۔

فَأَبْیَتْ أَنْ یَبْجُرُنَهَا تَوَافِقُ أُنْجُلٍ یَلِیْ -

بارِ اِلٰہِ ہم جہاں ہیں ہم بیٹیک ہیں۔ ہم تیری عظمت کی طرف نگاہ اٹھانے کی جرأت نہیں کرتے۔ وَحَدَّیْنَا الْاِنْسَانَ اِنْسَانٌ نے سینے پر ہاتھ مار کر کہا مجھے دے دیں میں تیرا جمال دیکھوں گا، تیری شان دیکھوں گا تیرا قرب تلاش کروں گا۔ اب وہ شعور کہ ہر فرد بشر اپنی استعداد کے مطابق اللہ کی ذات اور صفات کو سمجھ سکتا ہے اور اُسے سمجھ کر خود وہ فیصلہ کرتا ہے کہ واقعی اللہ عظیم ہے اور میں اس کا بندہ ہوں اور مجھے اس کے سامنے سرسنا زخم کرنا چاہیے یہ فیصلہ جب بندہ اپنے اختیار سے کرتا ہے تو اس میں قبولیت کی استعداد آ جاتی ہے پھر اگر اس استعداد کے آنے کے بعد اُسے نبی علیہ السلام کی محبت نصیب ہو جائے تو بغیر کوئی وقت خرچ ہوئے WITH IN NO TIME اُن عظمتوں، اُن بلندوں پر پہنچ جاتا ہے جن پر نبی علیہ السلام کے بعد جسے سب سے عظیم بلندی آپ کہتے ہیں۔ یعنی وہ صحابی بن جاتا ہے۔ صحابی محض ایک اصطلاح نہیں ہے بلکہ صحابی ایک مقام ہے کہ اخلاقیات۔ عقائد، ایمانیات۔ امانت۔ دیانت۔ قربِ الہی۔ ورع تقویٰ۔ خشوع و خضوع اِن تمام اوصاف کے کمال میں وہ شخص اُن اتہاؤں کو چھو لیتا ہے جن پر غیر صحابی کبھی نہیں پہنچ سکتا یعنی جو جدول میں کیفیتِ ذرّ آتی ہیں عظمتِ انسانی کی وہ اُس



دولت اور سب کچھ وہی انسان ہے جس کے لیے وہ جان تک دینے کے لیے تیار ہیں۔ اب اُسے کہہ رہے ہیں میں تجھے نظر نہیں آ رہا لیکن جو کچھ ہم دیکھ رہے ہیں وہ یہ ہے کہ یہ موت آئی ہی آئی ہے اب آجائے یا اس کے چند لمحے بعد آجائے۔ لیکن تیرا ہمیں موت دے دینا اللہ نے تجھے اختیار دیا ہے اور دنیوی زندگی پر تیرا اختیار مقرر ہے لیکن تیرا ہمیں مار دینا ہمارے لیے اللہ کی بارگاہ میں سُرخروئی کا سبب بن جائے گا اور یہ مہنگا سودا نہیں ہے ہم اس کے لیے تیار ہیں یعنی جو زندگی کی سہولتوں کے لیے آئے تھے وہ زندگی مارنے پر تہہ دل سے تیار ہو گئے اور صبح کے سورج نے جنہیں فرعون کے سامنے بڑھ کڑاتے دیکھا تھا شام کے سورج نے انہیں شہید دیکھا۔ وہاں قرآن حکیم نے جو ان کی باتیں نقل کی ہیں جو انہوں نے فرعون کو جواب دیے کہ ہمیں اللہ کے حضور جانا ہے زندگی کا حساب دینا ہے جو کچھ آج تک ہم نے کیا ہے اور ہماری زندگی میں عظمت کا جو حصہ ہے جس کی جواب دہی ہوگی یہ تو بہت اچھا ہے کہ ہمارے وہ وجود جو اُس کی نافرمانی کرتے رہے۔ اُن کو تیری تیغیں کاٹ دیں۔ ہمارے ہاتھ پاؤں جو اُس کا گناہ کرتے رہے اُن کو تو تون سے جدا کر دے اور ہماری گردنوں میں پھیندا ہو ہم ٹٹک رہے ہوں تو شاید ہم اُس کی رحمت اور درنا مندی کو پانے میں کامیاب ہو جائیں تو یہ ساری بات نہیں کس نے تعلیم دی کہ آخرت بھی ہے حساب بھی ہوگا اعمال کی پرسش بھی ہوگی وہ جو ان کا سبب تھا موسیٰ علیہ السلام کے قلب اطہر سے اُن کے دلوں پر وہ وہ تعلیمات اور معلومات بھی اپنے سامنے لے گیا جو قلب اطہر موسیٰ علیہ السلام میں تھیں۔ اور وہ باتیں جو موسیٰ علیہ السلام ابھی تک نہیں کہہ پاتے تھے۔ وہ وہ باتیں بھی وہاں دہرانے لگ گئے وہ ترجمان بن گئے نبوت کے۔ تو نبی علیہ السلام اور دوسرے جو ہوتے ہیں دوسرے

ریساں پھینکیں وہ سانپ بن گئے موسیٰ علیہ السلام نے عساکر پھینکا وہ اژدہا بن گیا۔ نَقَطَفَ مَا سَخَقَهَا جُو کچھ انہوں نے بنایا تھا وہ چوٹ کر گیا تو جسدے میں گر گئے اور کہنے لگے اَمْسَا بَدَبَتْ هَرُّ فَوْنَ وَ مَوْسَىٰ۔ ہم نے اُس اللہ کو مان لیا جو موسیٰ کا رب ہے جو مردوں علیہ السلام کا رب ہے۔ تو فرعون بگڑ گیا۔ یہی جادو گر اُسی دن فرعون سے بگڑ گیا کہہ رہے تھے۔

إِنَّا لَنَأْتِيَنَّكَ بِمَنْ يَمْلِكُ الْوَيْلَ مِنَكَ لَوْ أَنَّكَ بِرَأْيِكَ رَأِيَةٌ  
 اِنے تھے تو ہمیں خصوصی انعامات سے فوازیبے گا۔ بہت بڑا مقابلہ ہے جو ہم کر رہے ہیں اور فرعون نے اُن سے وعدہ کیا۔  
 وَ اِنَّا لَنَكْفُرُنَّ بِمَنْ يَمْلِكُ الْوَيْلَ مِنَكَ لَوْ أَنَّكَ بِرَأْيِكَ رَأِيَةٌ۔

میں تمہارے لیے اپنے دو بار میں اپنے حضور میں تمہاری کرسیاں لگاؤں گا۔ میرے مقررین میں تمہارا شمار ہوگا۔ ذرا دار اور میرے قریبی جو سردار بیٹھے ہیں وہاں تمہاری نشست ہوگی تمہارا ایک شعبہ بنائیں گے۔ یعنی ساری توقعات اُن کی فرعون سے وابستہ ہیں جیسے ایمان لائے تو نبی علیہ السلام کے قلب سے جو ریفلیکشن جو ان کا س کے دلوں پر ہوا فرعون کہنے لگا بھئی میں تو تمہیں بہت سخت سزا دوں گا تمہیں سمجھ آجائے گی کہ کس کے پاس اقتدار و اختیار ہے کون طاقتور ہے میں تمہارا ایک طرف کا پاؤں دوسری طرف کا ہاتھ کاٹ دوں گا اور میں تمہیں کھجور کے تنوں پر پچانیس دوں گا لگا دوں گا۔

تو وہ کہنے لگے کوئی حرج نہیں تو ہمیں ٹٹکا دے کیونکہ تمہارا مقصد دنیا میں زندہ رہنا، دنیا کی دولت اور اقتدار جمع کرنا نہیں ہے بلکہ ہم یہ چاہتے ہیں کہ ہم اُس اللہ رب العالمین کی بارگاہ میں سُرخرو ہو جائیں جس کی ہم آج تک نافرمانی کرتے رہے ہیں تو ایک دم سے اُن کی جو ترجیحات تھیں وہ بدل گئیں کہ وہی فرعون ہے وہی اس کی سلطنت، وہی دہرہ رعب اور دہرہ بار اور مال۔

منون کے ملہان میں یہ بنیادی فرق ہوتا ہے کہ نبی علیہ السلام صرف تھیوری اور الفاظ نہیں بتاتا جو قبول کرے۔ اس کے دل میں کیفیات بھی سمودیتا ہے۔ انہیں کیفیات کو قرآن حکیم تزکیہ کہتا ہے اور ترجمہ کرنے والے نے تزکیہ کا ترجمہ تصوف کر دیا۔ اب ہم کہتے ہیں تصوف کی کیا ضرورت تصوف کو تھوپوڑ دو تصوف کی ضرورت نہیں ہے لیکن اُس تزکیہ کی ضرورت تو ہے ہر حال میں اور ہر مسلمان کو اس لیے قرآن حکیم نے اُس تزکیہ کا ایک نسخہ تجویز کیا۔ اُس تزکیہ کا اثر کیا تھا۔ اُس پر ایک پھل لگتا تھا۔ پھل یہ لگتا تھا کہ جس قلب کا تزکیہ ہو جاتا وہ قلب ہمیشہ اپنے اندر یاد الہی کو تجلیات الہی کو انوارات الہی کو سمولیتا اور اتنا سمولیتا کہ پھر اُس قلب کی ہر ہر صفت میں اللہ کا نام ہوتا۔ ہر سوچ میں اللہ کی عظمت ہوتی۔ ہر نگاہ میں غنیمت الہی ہوتی۔ ہر جھلے میں اللہ کی عظمت کا لحاظ اور پاس ہوتا تو وہ سارا کردار انسانی جو تھا تبدیل ہو جاتا۔ اب آپ دیکھیں جو لوگ مکے میں غلام ہی کمزور رہی لیکن وہ آرام سے دو وقت کھانا تو کھا رہے تھے۔

ایمان لانے کے بعد شعب ابی طالب کے تین سالوں پر آپ غور کریں۔ صحرا کی اُن وحشتوں کو سورج کی اُن تمازتوں کو بھوک اور افلاس اور پانی کی اُس کمی کو دیکھیں تو وہ لوگ جو ایک لوہاں مکہ کی ناراضگی برداشت نہیں کر سکتے تھے وہ ان سارے شذائد کو کیوں ہنسی خوشی برداشت کر رہے ہیں کہ سیرت میں یہ سب ملتا ہے کہ پُرانے سوکھے چمڑے کو جلا کر اُن کی چھائی بھی پھانکی۔ تو کوئی بات تو تھی جس نے ان کی وہ ترجیحات بدل دیں انہوں نے کہا کہ یہ سب کچھ قابل برداشت ہے۔ لیکن اس کے بدلے الہی غذا، اچھا پانی، اچھا لباس لے کر اللہ سے اُس تعلق کو چھوڑنا نہیں جاسکتا جس کے جرم پر ہمیں یہ سزا دی جا رہی ہے۔ تو نبی علیہ السلام میں یہ کمال ہوتا ہے کہ وہ ایک کیفیت

دل میں انڈیل دیتا ہے اور اُس دل کو اُس بندے کو صحابی کہتے ہیں جب نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دنیا سے پردہ فرمایا تو سارے کا سارا دین صحابہ کو تعلیم فرمایا۔ صرف تھیوری نہیں۔ وہ قینگ وہ احساسات بھی اُن کے قلوب میں سمودیے صحابہ سے صرف تعلیمات اور الفاظ نقل نہیں ہوئے۔ قرآن کے صرف الفاظ نقل نہیں ہوئے۔ حدیث کے صرف الفاظ نہیں بلکہ ہر صحابی کی خدمت میں بیٹھنے والا تابعی کہلایا۔ یعنی اُس کے دل کا ایک حال بھی بدل گیا جو صحابی کی خدمت میں نہیں پہنچ سکا۔ بہت اچھا مسلمان بن گیا لیکن وہ تابعی نہیں بن سکا۔ وہ قلبی وہ کیفیت جو صحابی سے مل کر پیدا ہوتی تھی وہ دور رہ کر نہیں ہوسکتی یہ انکاس ہے جس طرح جو حضرت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم میں نہیں پہنچا وہ صحابی نہیں بن سکا۔ بہت اچھا مسلمان، اچھا عابد، اچھا غازی، اچھا عالم، اچھا عابد و زاہد تو بن گیا لیکن صحابی نہ بن سکا یہ کوئی ایسا سٹمپ ہوتا ہے دلوں کا کہ جو دل اُس کے سامنے گیا اُس پر انکاس ہو گیا جو سامنے نہیں گیا وہ نہیں ہو سکا وہ اچھا مسلمان بنا لیکن صحابی نہیں بنا۔ اسی طرح تابعی نہیں بنا تبع تابعین کا ایک طبقہ تھا رہے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق تھا رہے تو تبع تابعین کی کو ایفیکیشن یہ ہے کہ اُسے تابعین کے پاس بیٹھنا نصیب ہوا وہ انکاسی طور پر ان میں وہ کوالٹی وہ کمال اُن کے دلوں میں آ گیا۔

(اس کے بعد علوم دین مختلف شعبوں میں بڑے حدیث میں تفسیر میں، فقہ میں اور ان میں مختلف لوگوں نے عمریں لگائیں لیکن ایک بات اگر آپ غور فرمائیں گے تو دیکھیں گے کہ وہ کیفیات قلبی سب نے حاصل کیں خواہ وہ فقیہ تھا، خواہ مُفسر تھا خواہ مُحدث تھا چوں کہ علوم دین کو اپنی جان کا جزو بنانے کے لیے بنیادی طور پر اُن کیفیات کی ضرورت تھی۔ امام ابو حنیفہؒ، امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ خواہ کوئی مُفسر ہو یا مُحدث سارے کے سارے

کا اثر وجود پر عملی زندگی پر انسانی محسوسات پر نہ ہونو وہ علم نہیں ہوتے وہ خبریں ہوتی ہیں اور علم آپ اس جملے کو کہتے ہیں کہ ایک جملہ بھی آپ کے پاس پہنچے تو وہ آپ کا حال بن جائے وہ علم ہوتا ہے کسی کے مرنے کی خبر سُن کر چیخ نکل جائے یہ علم ہے۔ کسی کی شادی کی خبر سُن کر دل کھٹکنا اٹھنے تو یہ علم ہے۔ کسی بات کی خبر سُن کر اُس کو پانے یا کسی خطرے کی خبر سُن کر اس سے بچنے کی کوشش کی جائے تو وہ کیفیت دل پر وارد ہو جائے تو یہ علم ہوتا ہے تو مخلوق کو جمع کر لینا علم نہیں ہے بلکہ ان کو حال بنانے کے لیے تزکیہ کی ضرورت محسوس کی گئی اور جن لوگوں کو معذرت الگ ملیں بعض تو خوش نصیب ایسے تھے جہاں وہ پڑھنے کے لیے گئے اسی استاد سے انہیں علوم بھی ملے وہیں سے تزکیہ بھی مل گیا۔ لیکن اگر کسی کو یہ دولت یکجا نہیں ملی تو کہیں سے علم حاصل کر کے فارغ ہوا تو کسی ایسے صاحبِ دل کے پاس جا کر بیٹھنا جہاں سے اُسے تزکیہ کی دولت نصیب ہوئی کہ وہ خبر کے درجے سے نکل کر علم حال کے درجے میں اور علم کے درجے میں آگیا۔ تو اب جبکہ زمانے کی ضروریات نے ہمیں از حد مصروف کر دیا ہے تو اب اس تزکیہ کی ضرورت پہلے سے زیادہ ہو گئی ہے اب تو سیدھا کام کرے گا جی وہی جس کے قلب کا کسی نہ کسی حد تک تزکیہ ہو جائے گا۔ درد کوئی سیدھا کربھی نہیں سکتا گا۔ اب یہ عذر کرنا کہ مصروفیات زیادہ ہیں اور یہ نمور اور (مزید برآں) ہے یہ مُؤاؤر *NO DOVEER* نہیں ہے۔ یہ بنیاد ہے فاؤنڈیشن ہے اور اس کی ضرورت بہت زیادہ بڑھ گئی ہے کہ اس مصروف دنیا میں اور اس جدید دنیا میں آدمی خود کو اور اپنے مالک کو جھول نہ جائے بلکہ اپنے کردار کو اپنے مالک کی پسند کے مطابق رکھنے کی استعداد ہو۔ ہر جدید معاشی اور معاشرتی سوچ میں ہر معاشی سہولت میں ہر جدید معاشی انقلاب میں دنیا کی ساری کیفیات اُسے چھو کر ٹوٹ کر رہائیں لیکن اُس کے دل پر اگر اثر رہے تو انہی کیفیات کا جو اُس کا مالک

اُس کو اُس تزکیہ کے حامل ملیں گے۔ آپ انہیں سوئی کہیں یا نہ کہیں لیکن ان کے قلوب کا تزکیہ بنیادی شرط ہے۔ ایک صدی پیشتر اگر آپ نامور علماء کی سوانح کو دیکھیں تو ہر عالم کی سوانح میں آپ کو ایک بات ملے گی کہ فلاں مدرسے یا فلاں کامل استاد سے فارغ التحصیل ہونے کے بعد فلاں بزرگ کی خدمت میں اتنا عرصہ رہے تو جتنی جب سارے علم پڑھ لیا اور فارغ ہو گئے اُس میں فاضل قرار پائے تو کسی بزرگ کے پاس بیٹھ کر وقت کیوں ضائع کرتے رہے۔ وقت ضائع نہیں کیا انہوں نے صحبت میں بیٹھ کر ان کا سی طور پر ان برکات کو حاصل کرنے کی کوشش کی جو انہوں نے اپنے پہلوں سے حاصل کی تھی تاکہ ان کا مسلم معلومات اور ریشہ کے درجے سے نکل کر حال بن جائے۔ چونکہ علم میں اور ریشہ میں فاصلہ ہوتا ہے۔

سہ علم کہ راہِ حق نہ نماید جہالت است

یعنی جو علم حق کا راستہ نہ دکھائے وہ جہالت ہوتا ہے علم نہیں ہوتا۔ علم میں اور ریشہ میں ایک فاصلہ ہوتا ہے۔ جہاں ہمارے اخبار والے دوست بھی تشریف رکھتے ہیں تو صحافی دنیا بھر کی خبریں جمع کرتا ہے۔ ایک دن میں اُس کے پاس روئے زمین کی خبریں آتی ہیں۔ اتنے قتل ہو گئے، اتنے ڈاکے ہو گئے فلاں جگہ شادی ہوئی۔ فلاں جگہ فلاں کی حکومت بدل گئی فلاں اقتدار میں آگیا۔ فلاں ایم۔ پی۔ لے مر گیا۔ فلاں جیت گیا یہ سارا وہ دن بھر لکھتے ہیں اور اس سارے لکھنے کا ان کا حاصل یہ ہوتا ہے کہ اُن کی یہ اخبار صحیح یک جائے گی۔ اس کی ترتیب یا اس کی سرخیاں ٹھیک ہیں نہ کسی کے مرنے پر اُن کا آنسو بہتا ہے اور نہ کسی کی شادی پر وہ بیٹھ کر مٹھائی بانٹتے ہیں۔ اس لیے کہ وہ سارا کچھ اُن کے لیے خبر ہوتا ہے وہ خبر کے طور پر اُسے جمع کرتے ہیں۔ خبر کے طور پر اُسے کوئیے کر دیتے ہیں۔ اُن پر اُس کا کچھ اثر مرتب نہیں ہوتا۔ اسی طرح دنیا بھر کے علوم اگر کیسے جائیں اُس

اُس کے باطن کی جو تزجیمات ہیں وہ بدلیں گی جب اُس کے اندر کی جو خواہش ہے وہ بدلے گی۔ آپ دیکھیں۔ جن لوگوں کو اسلام نے بدلنا یعنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو کوئی باہر سے ایسی پورٹ کر کے آدی دے گئے کوئی نئی مٹی سے بنا کر اللہ نے دیتے جو ہی قوم وہی لوگ وہی افراد اُس معاشرے کا حصہ جو سکتے پوری دنیا کا بدنام ترین معاشرہ تھا۔ وہی لوگ پوری دنیا کے رہنما بن گئے پوری دنیا میں انہوں نے انصاف اور عدل بانٹا جن کا اپنا دامن ہمیشہ انصاف سے خالی رہا۔ تو تبدیلی وہی ہوئی۔ وہ کیفیات تھیں تزکیہ کی جس پر آگے ساری عمارت کی بنیاد پڑی تو آپ تصوف کے نام کو اگر چھوڑ دیں۔ اصل نام تزکیہ ہی کو لے لیں پھر اس کی اہمیت اور اس کی ضرورت جو ہے وہ بہت زیادہ بڑھ جاتی ہے اور اللہ کریم نے اس پر جو پھیل لگا یا وہ وہی تھا کہ

قَدْ تَشِينُنْ جَلُوْكَ دُهْفُ و فُلُوْكَ بُهْفَالِي ذِكْرُ اللّٰهِ

اُن کے صرف دل میں ہی نہیں بلکہ کھال سے لے کر نہال خانہ دل تک ہر ذرہ بدن میں اللہ کا نام رچ بس گیا تو یہ گویا اُس تزکیہ پر پھیل گیا۔ اب ہر درخت کا ہر پودے کا پھیل جو ہوتا ہے وہی اُس کا بیج بنتا ہے۔ انہیں نگاہِ نبوت نصیب ہوئی۔ اُس پر ذکر دوام کا پھیل لگا بعد میں آنے والوں کو بھی اور ان کو بھی اللہ نے ذکر دوام کا حکم دے دیا کاشت کرتے رہو برداشت بھی کرتے رہو تو قرآن حکیم نے ہر ہر مسودہ میں، ہر ہر پیارے میں، ہر ہر صفحہ پر جہاں کھولو، آپ کو کہیں ذکر کا حکم واضح ملے گا کہیں بالواسطہ حکم ملے گا کہیں ذکر نہ کرنے کے واضح نقصانات ملیں گے۔ عدم ذکر کے نقصانات ملیں گے۔ کہیں براہِ راست کس بالواسطہ پورے قرآن حکیم میں یہ بحث ایسے چلتی ہے کہ جب ذکر کی بحث آتی ہے۔ تو انسانیت کو مخاطب کرتا ہے صرف مردوں کو

چاہتا ہے۔ یعنی اُس کے دل میں یہ چیزیں گھرنے لگیں وہ مرعوب نہ ہو جائے۔

تو جب سے ہمارے دل اس جذبہ سے خالی ہوئے ہیں یہ جذبہ کمزور ہوا ہے تو آپ دیکھیں ہم پر نہ تبلیغ کا اثر ہوتا ہے نہ حج سے ہماری عملی زندگی میں کوئی تبدیلی آتی ہے نہ انہیں پڑھنے سے فرق پڑتا ہے نہ نمازوں سے نہ تسبیحات سے بلکہ ایک شغل کے طور پر ہم سب کھڑکتے رہتے ہیں۔ لیکن عملی زندگی میں کتنی عجیب بات ہے کہ ہم بازار جاتے ہیں تو رکمان دار حاجی ہر ایچر دو دنوں سے ہمیں توتھ ایک سے سلوک کی ہوتی ہے فاصلہ تو ہونا چاہیے ایک آدمی پانچ وقت نماز پڑھتا ہے اُس نے حج بھی کر لیا ہے دوسرا نماز بھی نہیں پڑھتا جہاں کیسے ہر دو دنوں کی برابر دکھ میں ہیں تو جو ہماری محسوسات ہوتی ہیں۔ ان میں کوئی فرق ہوتا ہے کسی کا اہتمام کرنے کو ہم تیار ہوتے ہیں؟ کیوں نہیں ہوتے کیوں فرق نہیں ہے فرق تو ہونا چاہیے تھا اس لیے فرق نہیں ہے کہ وہ بھی ایک عادت پوری کرتا ہے تزکیہ کے عمل سے وہ حاجی بھی نہیں گرا۔ دل میں دو دنوں کے دل میں دنیا بسی ہوئی ہے۔ اُس نے حصول کا ذریعہ چوری کرنا لیا وہ جرات مند تھا۔ یہ ذرہ شریف اور کمزور اور نرم مزاج آدمی تھا اُس نے کہا چلو ادھر سے لے لو جہر عافیت کبھی وہ ادھر چل پڑا مقصد دونوں کا دنیا کا حصول بن گیا وہ ادھر سے لے رہا ہے وہ ادھر سے لے رہا ہے اُسے ہم بدنام کرتے ہیں اسے ہم مہذب سمجھتے ہیں۔ لیکن دل میں دونوں کے وہ کیفیات نہ آئیں جو اللہ اور اسلام اور اللہ کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور اللہ کا دین سمونا چاہتا تھا۔ اس لیے عملی زندگی میں دونوں کا کردار برابر رہا۔ لیکن اگر آپ اُس چور کو بھی تزکیہ کے عمل سے آشنا کر سکیں تو وہ چور چور نہیں رہے گا بلکہ بہت سے پارس لوگوں سے زیادہ بہتر انسان بن جائے گا۔ جب اُس کا اپنا دل

نہیں۔ بلکہ ایک دفعہ خواتین نے جب عرض کی بارگاہ رسالت میں  
کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قرآن کی جو آیت آتی ہے مردوں سے  
بات کرتا ہے۔ قرآن عورتوں سے تو کبھی بات نہیں کرتا تو ہم نے  
کیا فسور کیا ہے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قرآن انسانیت  
کو خطاب کرتا ہے۔ مرد اور عورت انسانیت کا حصہ ہیں۔ انسان  
ہونے میں تو خاتون اور مرد میں کوئی فرق نہیں۔ دونوں انسان ہیں  
تو قرآن کا اسلوب یہ ہے کہ ہدیٰ لسانہ ہے۔ انسانیت کی  
ہدایت کے لیے ہے تو یہ پوری انسانیت کو خطاب کرتا ہے۔  
لیکن اللہ کریم کو ان کی برباد بھی پسند آئی اور قرآن حکیمانہ  
پورے اعمال کا تجزیہ کر دیا۔ ایمان لانے والے مرد ایمان لانے  
والی عورتیں نیکی کرنے والے مرد نیکی کرنے والی عورتیں صبر  
کرنے والے مرد صبر کرنے والی عورتیں نماز گزارنے والے مرد  
نماز ادا کرنے والی عورتیں، روزے رکھنے والے مرد، روزے  
رکھنے والی عورتیں۔ یہ پورے اعمال کو یکے بعد دیگرے گنتے  
گنتے آخر جس نتیجے پر پہنچتا۔

وَ الذَّاكِرِينَ اللّٰهَ كَثِيْرًا وَّ الذَّاكِرَاتِ . كَثْرَتِ سِ  
اللّٰهِ كَا ذِكْرِكُنَّ وَ لَمْ يَرِدْ كَثْرَتِ سِ اللّٰهِ كَيْبَادِكُنَّ وَ اللّٰهُ خَاتِنِ  
اَعَدَّ اللّٰهُ لِكُلِّ مَغْفِرَةً . وَّ اَجْرًا عَظِيْمًا . اُنْ لُّوْكَوْكَ اِلَيْهِ  
اللّٰهُ نِيْجَتِيْشْ اِدْرِبَتْ بِيْئِ اَجْرًا كَا عِدَّةٍ كَرُكَا هِيَ . اِيْكَ  
اِيْكَ عَمَلْ كُوْمَا ز كُوْرُوْزِ كُوْنِيْكَ كُوْرِدْ قَفُوْئِيْ وَاِيْتِ ، اَمَانَتِ  
حِيَا يَا كِيْزِيْ سَبْ كُوْمَا تُوْسَبْ كَا حَاصِلْ اِدْرِبْ هِيْ جِيْئِ جُرْطِيْ ،  
تَا هِيَ ، پَتِيْ هِيْ ، پِهْوَلْ هِيْ تُوْجِيْرْ جَا كَرْمَا رِيْ عِبَادَتِ كَا پَهْلِ  
ذِكْرُ اِهْنِيْ هِيَ اِدْرِدْ اِدْرِدْ قَانُوْنْ كُوْ اُسْ نِيْ بَرَابَرُ رُكَا هَا كُوْرُوْنِ  
اِنْسَانِ هِيْ دُوْنُوْنِ كِيْ فَرَاغُصْ جِدا كَا نِيْ هِيْ ذِمَّةٍ دَارِيَا اَلِكْ هِيْ  
لِيْكِنْ اِهْمِيَّتِ دُوْنُوْنِ كِيْ اِدْرِبْ جَوَابِ دِيْ دُوْنُوْنِ كِيْ اِيْكَ جِيْئِي  
هِيَ . اِيْكَ هِيْ بَا رُكَا هِيْ اِيْكَ هِيْ وَ قَتِ هِيْ اِيْكَ هِيْ قَاعِدِ  
كِيْ مَطَابِقِ اِدْرِبْ اِيْكَ طَرَحْ كِيْ خُلوْصْ كُوْ جَانِيْجَا جَانِيْ .

ہواید کہ جس طرح اسلام نے حکومت کا ہمیں بنیادی تصور  
جو دیا تھا کہ دنیا سے رخصت ہونے والا امیر ایک اپنے بعد  
اُس آدمی کو امیر بنائے یا بعد والے اُس آدمی کو امیر بنائیں  
جو اس امارت کی استعداد بھی رکھتا ہو۔ اسلام نے اہمیت و  
استعداد کو شرط قرار دیا۔ نسل کو رنگ نہیں ہم سے بھول کر پوئی  
کہ جب کسی کے قابو اقتدار آیا تو ہم نے اُسے باپ بعد بیٹا ،  
بیٹے کے بعد پوتا اس طرح سے شروع کر دیا۔ اُس میں اچھے  
بُڑے لوگ آتے گئے اور وہ اپنا اپنا رنگ دکھاتے گئے یہی  
حال ہم نے اس تزییکے کے عمل میں بھی کیا جہاں کوئی بہت بڑا  
ایسا انسان تھا واقعی جس کا دل روشن تھا اور ایک مخلوق کے  
دلوں کو روشن کرتا تھا تو اُس کے بعد ہم نے یہ تکلف نہ کیا کہ  
اس سے زیادہ روشنی کس بندے نے حاصل کی ہے۔ اُس کو  
اس کی جگہ ذمہ داری سونپی جائے۔ ہم نے اُس کے بیٹے کے سُر  
پر پگڑی باندھ دی خواہ بیٹا ساری زندگی اُس سے اسلام علیکم  
کرنے کا بھی روادار نہ رہے ہو اور ساری زندگی کچھ حاصل اُس  
نے دیا ہو تزییکے وہ لوگ درسا جانئین ہونے تو انہوں نے کچھ  
تو کرتا تھا۔ حقائق تھے نہیں۔ دلوں انہوں نے رسومات ایجاد  
کیں۔ پھر اُس میں ٹھوس تماشے آگئے گانا بجانا آگیا کھانا پینا آگیا  
دگیں پکانا اور وہ محض رسومات آگئیں اصل بات جو تھی وہ ہٹ  
گئی اور اُس کی جگہ بے شمار رسومات آگئیں۔ رسومات سے  
واقعی نقصان بھی پہنچا اور جو صاحبِ لظہر اور صاحبِ علم لوگ تھے  
انہوں نے اُس پر تنقید بھی کی ادواب وہ بڑے بڑے اتنی پھیل  
گئی کہ اب تصوف کا نام ہی ہمیں سارے جرائم کی جو نظر آتا ہے  
حالانکہ ہم کرتے سارا اُس کے خلاف ہیں۔ یعنی بات عجیب یہ ہے  
کہ علما جو کچھ کیا جاتا ہے وہ اُس سارے تزییکے یا تصوف کی تعلیم کے  
خلاف کرتے ہیں جس پر وہ غلط نتائج مرتب ہوتے ہیں لیکن اُس کا  
ذمہ دار ہم تصوف کو قرار دے کر کہتے ہیں اسی جو ٹوٹ دینا چاہیے۔



نور اُدہ فرشتہ تو نہیں بن جاتا انسان انسان رہتا ہے اُس سے خطائیں بھی ہوتی ہیں گناہیں بھی ہوتی ہیں لیکن یہ عمل جو ہے تزکیہ کا یہ اُس شعور کو زندہ کر دیتا ہے کہ بندہ خود کو بندہ اور مالک کو مالک سمجھنا شروع کر دیتا ہے اور اُس کے لیے محنت کرنے کو بھی چاہنے لگتا ہے۔ پہلے ہم پیکرِ خود کو نماز پڑھواتے ہیں پھر نماز پڑھنے کی عبوک سی لگ جاتی ہے کہ میری ضرورت ہے۔ پہلے ہم خود کو پکڑ کر اپنے سے بچ بواتے ہیں پھر صبح بولنا اپنی ضرورت محسوس ہونے لگتا ہے۔ پہلے ہم خود کو پکڑ کر اپنی ذمہ داری یا ڈیوٹی یا فرائض ادا کرتے ہیں۔ کسی نے دیکھ لیا کام مستعدی سے کریا جب کوئی نہیں پوچھنے والا میرے پاؤں رکھے جھٹکے اور لگمگہ لیا۔ اس طرح سے ہم دقت گزارتے ہیں۔ لیکن دل میں اگر یہ نور آنا شروع ہو جائے تو ذمہ داری کا احساس ہو جاتا ہے کہ وہ دیکھنے والا دیکھ رہا ہے۔ اُس کے سامنے میں نے جواب دینا ہے تو زندگی خوبصورتی کی طرف ایک سفر شروع کر دیتی ہے تو اس کی ہمیں نہ صرف ضرورت ہے بلکہ اس کے بغیر مسلمان کا گزارا نہیں سمجھیں نہیں ہوتا میں نہیں سمجھ سکتا کہ اس کے بغیر یہ سارا حُسن جو اسلام ہمیں دیتا ہے۔ اس کو اپنا سیکھیں گے اور یہ ہمارا تجربہ بھی ہو چکا ہے کہ جب سے دل اس سے محروم ہوئے ہیں تو ہمارے نام تو دین محمدی ہیں لیکن دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشبو ہم سے اڑ گئی ہے تو یہ ہماری ایک ضرورت ہے۔ اللہ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے اور اس جدید دنیا میں اس کی ضرورت اور بڑھ گئی ہے۔ اللہ کریم ہمیں اس کی سمجھ بھی دے توفیق بھی دے اور یہ نعمت ہمیں عطا بھی فرمائے۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

۱ بیان مختارہ کالج لاہور۔ ۲۲ اپریل ۱۹۹۲ء

جس کو پانا چاہیے تھا اور اس ساری برکتیں ہی سے بچنے کا جو بنیادی سبب تھا اور مسلمان کی حقیقی وصف جو تھا جس سے مسلمان ایک بہتر انسان بنتا تھا۔ مسلمان کیا ہونا ہے معاشرے سے الگ ہوا انسان نہیں بلکہ مسلمان ایک بہتر انسان کا نام ہے اور ولی اللہ ایک بہتر مسلمان کا نام ہے۔ ایک عام مسلمان جو ہوتا ہے وہ عام معاشرے سے بہتر انسان ہوتا ہے اُس کے تعلقات اللہ کے ساتھ اُس کے تعلقات اللہ کی مخلوق کے ساتھ خوبصورت ہوتے ہیں اور جیسے ولی اللہ کہتے ہیں وہ مسلمانوں میں بھی چُنا ہوا آدمی ہوتا ہے۔ اُس کے تعلقات اللہ کے ساتھ بھی اللہ کی مخلوق کے ساتھ بھی اور زیادہ خوبصورت ہو جاتے ہیں۔ تو یہ ہماری بنیادی ضرورت تھی۔ یہ ہماری نفا کا سبب تھا اور یہی ہماری زندگی تھی۔ یہی ساری ہماری عظمت تھی جس سے ہم کبھی بے گارہ نہ کر مسلمان کے طور پر اچھے انسان کے طور پر زندہ رہے۔ اس کے بغیر زندہ رہنا ہمارے لیے ممکن نہیں ہوگا۔ تو اس دور کی اس ہمدہی میں گہما گہمی میں اس شور شرابے میں اس کی ضرورت اور زیادہ بڑھ گئی ہے اور آپ دیکھ لیجئے گا۔ آپ خود اللہ اللہ کرنا شروع کیجئے دیکھ لیجئے اور جو دوست مدت سے نمازیں ادا کرتے ہیں۔ اُنہیں بھی فرق محسوس ہوگا کہ دلِ ذاکر نہ ہو تو نماز پڑھنے سے کیا کیفیت بنتی ہے اور ذکر نصیب ہو جائے تو وہی سجدہ جو ہے اُس میں کتنی تبدیلی آجاتی ہے۔

میری طرح کے جو خطا کار ہیں اُن کا معیار یہ ہے کہ دین میں اگر دس گناہ کرتا ہوں تو میرا گراف دس کا نوپر آجائے تو جی میں نیک ہوگی سفر تو شروع ہوگا نائیک کی طرف بھلائی کی طرف بہتری کی اُمید۔ ایک بیمار کو اگر ایک سو چار دسے پُر کچر ہے تو اس کے لیے ایک سو دو بھی صحت کی دلیل ہے۔ صحت مند کو تو ایک سو دو بخار ہی نظر آئے گا۔ لیکن جو ایک سو چار پر پھلے دس سال گزار آیا وہ تو ایک سو دو پر بھی خود کو صحت مند سمجھنے لگے گا۔ ہر آدمی

## راے اپنی اپنی

حضرت شیخ المکرم کا سفرنامہ ”غبارِ راہ“ کے مطالعہ کا موقع ملا ہے۔ اس کتاب کے مطالعہ سے قلب و ذہن پر جو خوشگوار اثرات مرتب ہوئے اُن کی بُو بُو تصویر کشی ایک مرتبہ پڑھنے سے ممکن نہیں مگر حقیقت یہ ہے کہ اس کے ابتدائی مرحلہ مطالعہ سے ایک سفرنامہ کا گمان ہوتا ہے۔ مگر وہ بتدریج راہ نور دی شوق کا رُوپ دھار کر قاری کو علم و نعمت میں جاہد پیماکر دیتا ہے۔ یہ نہ صرف مقامات مقدسہ اور بیرون وطن عزیز کے رُوحانی مناظر اور دلکش نظاروں سے محفوظ ہونے کا موقع فراہم کرتا ہے۔ بلکہ شیخ المکرم حضرت مولانا صاحب کے منفرد ناصحانہ و وعظ حسنہ اور دینِ نبین کے جواہر ریزوں سے جی بھر کر جھولیاں بھرنے کی دعوت دیتا ہے۔

غبارِ راہ کو اگر حضرت مولانا محمد اکرم اعوان صاحب کے پاک رُوپ پر روزِ مولاتِ حیات اور آپ بیتی کا مرقع کہوں تو بے جا نہ ہوگا۔ دینِ حقہ میں صالح عمل اور تعمیری افعال ہی مثبت نتائج برآند کرنے کا موجب بنتے ہیں۔ حضرت مولانا صاحب نے ہر واقعہ اور موجودات کو OPTIMISTIC انداز میں پرکھا اور اس کا تجزیہ کیا ہے۔ مغربی نام نہاد تہذیب یافتہ معاشرہ کا جہاں تذکار فرمایا ہے۔ وہاں اُمتِ مسلمہ کی کوتاہیوں اور اُن تک بغرض اصلاحِ عدم رسائی کے عوامل کی عالمانہ اور ناقدانہ انداز میں نشاندہی کی ہے۔ میرے خیال میں اِن رُوپوں کو اپنی ذات اور جماعت پر منسوب کر کے دراصل مسلمانانِ عالم کی رُگِ حیت کو چھیڑا ہے۔ اور قرآنِ منضیٰ کی بطریقِ احسن سرانجام دہی کی تلقین کی ہے۔

بے راہ رُو معاشرتی ڈھانچہ کی جانب خفقت و عجت اور رحمت و موانست کے جذبات حضرت صاحب کی درویش منش برگزیدہ شخصیت کے لیے نیک تناؤں کا پاکیزہ اظہار ہے۔ اور یہی اوصافِ حمیدہ سرکارِ دو عالم رحمت اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے سچے اور پُختے پیروکار۔ خادم اور عاشقِ صادق کا شیوہ ہیں۔ غبارِ راہ شیخ المکرم کے تجزیہ علمی عمیق مطالعاتی استعداد کا اظہار اُن شمسِ ثبوت ہے۔ جہاں یہ شیخ المکرم کے روحانیت میں ارفع مقام کا تعین کرتی ہے۔ وہاں اُن کے حضرت العلام کے اہل ترین اور صحیح جانشین ہونے کا ثبوت ہے۔ اللہ کرے زورِ بیاں اور زیادہ۔

خواجہ محمد احسن

بی اے (آنر) ایم اے، ایل ایل بی

ممبر بار کونسل، سابق پریذیڈنٹ گجرات ڈسٹرکٹ بار

ایڈووکیٹ ہائی کورٹ۔ انونید گجرات



مولانا محمد اکرم اعوان



# آپے کونسی

## مسجد کے ساتھ میرے

چند روزہ زندگی میں لوگوں کو دھوکا دے سکتا ہے لیکن اسلام کا معاوضہ یا انعام یا اجر رب العالمین کی بارگاہ سے ملتا ہے اور دلوں دھوکا نہیں چلتا۔

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں منافقین نے ایک کوشش کی۔ ان کی کوشش مسلمانوں کے خلاف تھی لیکن اُسے انہوں نے جو تک دیا وہ تو فی درد کا تھا۔ آج جس دوسے ہم گزر رہے ہیں۔ اس میں بالکل وہی صورت حال ہے۔ حصول اقتدار کے لیے لوگ اسلام کا نام استعمال کرتے ہیں اور اسلام کے نفاذ کی باتیں کرتے ہیں۔ اسلام کو مقصد حیات بناتے ہیں لیکن جب اقتدار مل جاتا ہے تو پورا زور لگاتے ہیں کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ اسلام نافذ ہو جائے اور جمہوری عیش و عشرت میں غفل واقع ہو اور ہم جو مروج اڈا رہے ہیں اس سے خروم ہو جائیں۔ اس کے باوجود وہ اس بات کے مدعی بھی رہتے ہیں کہ ہم بڑے اچھے مسلمان ہیں۔ بڑی اچھی آخرت تعمیر کر رہے ہیں ہم نے اسلام کی بہت بڑی خدمت کی یہی حال ان لوگوں کا بھی تھا۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس تہذیب، اس معاشرت اس طرز زندگی کو اسلام کے حوالے سے لوگوں کو روشناس کرایا۔ اسلام کیا ہے؟ چند عبادات کا مجموعہ نہیں ہے۔ اسلام ایک تہذیب ہے، اسلام ایک طرز حیات ہے، اسلام تعلقات کا ایک انداز ہے۔

ایک امر بین المسلمین ڈاکٹر سہیل پرہاد سے پاکستانی مسلمانوں نے میری موجودگی میں سوال کیا کہ آپ کیوں مسلمان ہوئے۔ کوئی سبب آپ کے اسلام قبول کرنے کا؟ وہ کہنے لگے آپ کا یہ سوال اس امر کی معاشرے میں کوئی زیادہ وزن نہیں رکھتا بلکہ اگر آپ مجھ پر سوال کرنا چاہیں تو آپ یہ کہیں کہ میں ابھی تک مسلمان کیوں ہوں؟ یعنی ہمارا جو امر کی معاشرہ ہے اس میں تبدیلی ایک عادت ہے لوگوں کی۔ مختلف قسم کے لباس، مختلف قسم کے گھر، مختلف قسم کے کھانے، مختلف جگہوں میں پھرتے رہنا، مختلف قسم کی نوکریاں کرنا۔ جس طرح لباس بدلتے ہیں یہ لوگ اسی طرح مذہب بھی بدلتے رہتے ہیں۔ کبھی اُس طرف، کبھی اُس طرف لیکن عجیب بات یہ ہے کہ میں مسلمان ہوا تو تہذیب میں بدل نہیں سکا۔ مسلمان وہ گیا۔ آپ کو پوچھنا یہ چاہیے کہ میں ابھی تک مسلمان کیوں ہوں۔

وہ کہنے لگے یہی بنا دوتا تو انہوں نے کہا اس کا جواب بڑا آسان ہے اس لیے کہ *SLAM IS TRUTH* اسلام ایک سچائی ہے اور سچائی کو چھوڑ کر کوئی کہاں جائے گا۔ سچائی کا متبادل دینا نہیں کہیں نہیں ملتا کہ آدمی سچائی کو چھوڑ دے اور اُس کے متبادل اُسے کوئی چیز مل جائے۔ اسلام چونکہ خود ایک حقیقت ہے اس لیے اس کی نگاہ حقائق کو توڑتی ہے۔ تسلسل اور بناوٹ کی اسلام میں کوئی قیمت نہیں۔ آدمی تسلسل کر کے ریاکاری کر کے، بناوٹ بنا کر

نہیں۔ یہ وہ لوگ کہتے ہیں جو کرنا نہیں چاہتے۔ آپ اس بات پر مت رہیں کہ کچھ لوگ سر بازار پیسے لیتے ہیں۔ عیش کرتے ہیں۔ کچھ لوگ ڈاکے مارتے ہیں لوگوں کو لوٹتے ہیں موج اڑاتے ہیں۔ کچھ لوگ مختلف طرح سے اپنا وقت جو بے وہ گزارتے ہیں۔ عیش و عشرت میں تو یہ جو لوگ مساجد میں، حجرہ میں، عبادت گاہوں میں، بیت اللہ کی راہوں میں، اللہ کی راہ میں، تیلنچہ پر، نیکی پر لگے ہوئے ہیں ان کے شاید وہ احساسات نہیں ہیں پیسہ نہیں چاہیے، انہیں دولت کی ضرورت نہیں ہے۔ انہیں جھوک نہیں لگتی یا انہیں اچھا کپڑا پسند نہیں ہے یا یہ موج نہیں اڑانا چاہتے۔ ایسی کوئی بات نہیں سارے انسان ایک ہی باپ کی اولاد ہیں سب کے احساسات ایک جیسے ہیں سارے ایک سا لگا لگاتے ہیں۔ ایک ہی آسمان کی چھت کے نیچے جیتے ہیں۔ ایک زمین کا پانی پیتے ہیں۔ ایک سی دھوپ سب کو لگتی ہے ایک سی سردی محسوس کرتے ہیں۔ ایک سی جھوک سب کو لگتی ہے۔ اسی طرح ساری خواہشات سب کی ایک سی ہیں۔ تو پھر کچھ لوگ بے تابا نہ رشوت لیتے ہیں۔ دوڑ کر لیتے ہیں زبردستی لیتے ہیں اور کچھ ایسے بھی ہیں معاشرے میں جنہیں دی جائے تو بھاگ جاتے ہیں نہیں لیتے۔ فرق کیا ہے؟ فرق کیوں ہے؟ فرق یہ ہے کہ انہوں نے اپنے دل کا تعلق رب العالمین سے آنا مضبوط کر لیا ہے تو ان کی خواہشات، مرضیات الہی کے تابع ہو جاتی ہیں جو بات اللہ کو پسند نہ ہو، اُسے باوجود خواہش کے وہ ترک کر دیتے ہیں اگر انسانوں سے خواہشات ہی نفی کر دی جائیں تو ان کا تو کوئی ثواب ہی نہ رہے۔ کوئی اجر ہی نہ رہے۔ مگر اللہ عبادت کرتے ہیں۔ ہمیشہ اور ہمیشہ اللہ کی اطاعت کرتے ہیں۔

اسلام خرید و فروخت کا ایک طریقہ بھی ہے۔ اسلام سیاست کا ایک انداز ہے۔ اسلام مسخ اور جنگ کے اپنے انداز رکھتا ہے۔ پوری انسانی زندگی کے ہر پہلو پر اسلام اپنا حکم نافذ کرنا ہے اور اپنا راستہ بنانا ہے۔ مذاہب باطلہ میں اور اسلام میں فرق یہی ہے کہ جو غلط مذہب لوگوں کی طرف سے گھڑے جاتے ہیں۔ وہ چند رسومات کا مجموعہ ہوتے ہیں جنہیں عبادت کے نام پر رائج کر دیا جاتا ہے کہ یہ کام کرو تو مذہب کا حق ادا ہو گیا۔ اس بُت کو سجدہ کرو تو مذہب کا حق ادا ہو گیا۔ اس درخت کو سجدہ کرو تو حق ادا ہو گیا۔ پتھر کو چوم لو مذہب کا حق ادا ہو گیا۔ یہاں دیکھیں پکا وہ مذہب کا حق ادا ہو گیا۔ یہاں چڑھاوا چڑھا دو۔ اس کے بعد تم ناراض ہو۔ اس کی ضرورت نہیں کہ یہ دولت تم نے کہاں سے لی۔ کہاں خرچ کر رہے ہو، کس کا حق ادا کر رہے ہو؟ کس کا حق مار رہے ہو، کیسے سوتے ہو کس کا حق ہو۔ ان چیزوں کی ضرورت نہیں ہے۔ مذاہب باطلہ انسان کی عملی زندگی سے کوئی سروکار نہیں رکھتے۔

اسلام نام ہی عملی زندگی کا ہے۔ اسلام بحث ہی عملی زندگی سے کرتا ہے۔ عبادات کا جو تصور اسلام نے دیا ہے وہ بالکل الگ سے ہے۔ یعنی عبادات کا یہ اجر نہیں ہے کہ آپ نے نماز پڑھی تو آپ کی فصل میں غلہ زیادہ ہو گا یا آپ نے روزے رکھے تو آپ کی تنخواہ بڑھ جائے گی۔ یا آپ نے حج کر لیا تو آپ کو زیادہ اولاد مل جائے گی۔ اسلام میں یہ تصور نہیں ہے۔ بلکہ عبادات کا تصور اسلام میں یہ ہے کہ ہر عبادت آپ کے دل کا رابطہ آپ کے پروردگار سے بڑھائے گی۔ آپ کا تعلق رب کریم سے اور بڑھتا جائے گا۔ آپ کے دل میں وہ قوت آئے گی کہ آپ اسلام پر عمل کر سکیں۔ آپ کو وہ انرجی وہ پاور، وہ طاقت ملے گی جسے آپ بیٹری کہہ لیں جسے آپ ایندین کہہ لیں، آپ انرجی کہہ لیں۔ زندگی کی مشین کو چلانے کے لیے جو تیل، جو طاقت، جو بیٹری، جو پاور آپ کو چاہیے۔ اسلامی راہ حیات پر چونکہ زندگی اتنی آسان نہیں ہے۔ یہ جو کہہ دیا جاتا ہے کہ یہ کوئی مشکل کام

لَا يَتَّصُونَ اللَّهَ مَا أَمَرَهُمْ وَيَفْعَلُونَ مَا يُؤْمِنُونَ

وہ کبھی نافرمانی نہیں کرتے اور ہمیشہ اطاعت کرتے ہیں۔

انسان جب گنہگار نہ ہو تو تُوْتُوْ رُوْدُوْدُهُ اَسْفَلُ

کے نام پر ان میں تفریق پیدا کر کے ان پر غلبہ حاصل کر کے خود اقتدار حاصل کیا جائے۔ اللہ کریم نے بندر یوحیٰ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع کر دی فرمایا کہ ان لوگوں نے

وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مَسْجِدًا حَرَامًا - انہوں نے ایذا پہنچانے کے لیے تباہی پھیلانے کے لیے اسلام کے خلاف اسلام کو نقصان پہنچانے کے لئے انہوں نے مسجد بنائی ہے۔ ان کا ارادہ اللہ سے تعلق بنانے کا نہیں ہے جن کا تعلق رب کریم سے ہے ان کا تعلق بھی لگاڑے کو انہوں نے مسجد بنائی ہے، اور اس مسجد میں یہ چاہتے ہیں۔ كُفْرًا وَتَفْرِيْقًا بَيْنَ اَنْفُسِنَا - یہ چاہتے ہیں۔ مسجد میں کفر کریں مسجد میں کونسا کفر ہوگا؟ مسجد میں وہ بت تو نہیں پڑھیں گے۔ مسجد میں وہ کوئی عورتیاں تو لا کر رکھنے سے رہے چونکہ انہوں نے نام مسجد کا دیا ہے تو کام مسجد والا ہی ہوگا۔ فرمایا۔ تَفْرِيْقًا بَيْنَ اَلْمُؤْمِنِيْنَ - یہ مسلمانوں میں نفاق پیدا کرنا چاہتے ہیں، تفریق پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ اسلام کی قوت کو کمزور کرنے کے لیے مسلمانوں کو تقسیم کرنا چاہتے ہیں۔ لڑانا چاہتے ہیں۔

وَازْوَاجَ الْمُؤْمِنَاتِ حَارَبَ اللّٰهُ وَرَسُوْلَهُ - اور جو اللہ اور اُس کے رسول کے خلاف کام کرتا ہے۔ اس کے لیے جائے پناہ بنائی ہے انہوں نے۔ انہوں نے مسجد کے نام پر ایک ایسی عمارت بنائی ہے کہ جو کوئی بھی اسلام کے خلاف اللہ کے خلاف، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف، اسلامی ریاست کے خلاف، اسلامی احکام کے خلاف سازشیں کرے، کام کرے وہ یہاں پناہ حاصل کر سکے اور اس کے ساتھ ان کا وَيَخْلِفُوْنَ اِنْ اَرَدْنَا اِلَّا النُّحْسٰنَ اِس کے ساتھ تمہیں بھی اٹھاتے ہیں کہ نہیں ہمارے ارادے تو یہ ہیں۔ اللہ کریم فرماتے ہیں۔

وَاللّٰهُ يَشْهَدُ اَنْهُمْ كَذِبُوْنَ ه اللہ اس بات پر

بَشِّرِيْنَ - جانوروں سے چوپاؤں سے بھی نیچے گر جاتا ہے۔ لیکن اگر واپس آتا ہے اور اپنا تعلق اللہ کریم سے قائم کرتا ہے، اور اس کی تلافی مافات کرتا ہے تو بے گناہ ہے۔ اَلَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ فَلَهُمْ اَجْرٌ يُّدْرُوْنَ مَغْنُوْب - تو ان کی عظمتوں اور بلندیوں کو ماپنے کا کوئی پیمانہ نہیں ہذا کہ اُسے اللہ کی عظمتوں پر پہنچاتا ہے۔ کن بندریوں پر پہنچاتا ہے۔ اس کا کوئی پیمانہ نہیں ہوتا۔ ان عظمتوں سے فرشتے بھی آشنا نہیں جنہیں انسان پالنے لے۔ یہ انسان ہے جس کی قسمت میں اللہ کو رُود و دیکھنا لکھ دیا گیا، فرشتے کے لیے دیدار باری نہیں ہے۔ اور آخرت کی سب نعمتوں میں سب سے بڑی نعمت اللہ کریم کی ذات کا، اُس کے رُوحِ النور کا، اس کے جمال کا دیدار ہے جو صرف انسان کا حصہ ہے۔ اب اس سودا بازی میں آپ کیسا غلبہ بنائیں۔ بزرگوں جیسا، فقیروں جیسا، دس دس تسبیحیں لگے میں لگائیں، بال بڑھائیں، اوپر پیلے رومال باندھ لیں، جب تک معاملہ دل کا رب العالمین کے ساتھ صحیح نہیں ہے۔ اُس پیلے کی کوئی قیمت نہیں ہے اور اگر معاملہ آپ کا اللہ سے صحیح ہے تو اُس کو آپ کی ملی زندگی میں پرکھا جائے گا صرف دعوے سے نہیں۔

ہو یا یہ کہ کچھ لوگوں نے مدینہ منورہ کے ایک سرے پر ایک طرف شہر کے مسجد بنائی۔ بڑی خوب صورت، بڑی محنت کر کے اُس زمانے میں مسجد قبا کے مقابلے میں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم تشریف لے گئے ہوئے تھے جہاد پر۔ واپس پرا انہوں نے دعوت دی کہ آپ جب واپس اسی رستے سے گزریں تو ازراہِ کرم اس مسجد میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم دو گنا زاد افزا کر افتتاح فرمادیجئے۔ یا نماز کا وقت ہو تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم یہاں نماز ادا فرمائیجئے تاکہ اس مسجد کا افتتاح ہو جائے۔ اس میں وہ لوگ اپنے اقتدار کے بھوکے تھے وہ چاہتے تھے کہ اس طاق کو منظم سازش کے ذریعہ کمزور کیا جائے جو اسلامی قوت بن رہی ہے اور اس ریاست کو کمزور کیا جائے اور اسلام

گواہ ہے کہ یہ صحوٹ بولتے ہیں۔

ہم بے فکر ہو گئے تھے کہ مسجد ضرار وہی ایک تھی۔ لیکن قرآن کسی ایک لمحے کو قید کرنے کے لیے نازل نہیں ہوا۔ قرآن ایک اصول حیات ہے۔ قیامت تک کے لیے، ساری انسانیت کے لیے، تو قرآن قرآن ہے یہ قانون دے دیا کہ جو عمارت کوئی مسجد کے نام پر بھی بنائے لیکن اُسے ذاتی اقتدار اور ذاتی ہوس کے لیے استعمال کرنا چاہے اور اُس میں ایسی باتیں پیدا کرے جو دوسری مسلمان قوتوں کو نقصان پہنچائیں یا اُسے اقتدار بخشیں، جو لوگ مسلمانوں کے خلاف سازش کرنے والے ہیں انہیں وہاں پناہ ملے اور مسجد کے نام پر چندے کر کے، مسجد کے نام پر دولت جمع کرے، وہ کام کیے جائیں جو خلاف اسلام ہیں۔ تو وہ اُسی حکم میں چلے جائے گی۔ یہ الگ بات ہے کہ اُس اکہلی مسجد کے لیے حکم نہیں آیا کوئی وحی نہیں آئی۔ اُسے ہم یہ الزام نہیں دیں گے۔ لیکن ہمارے الزام دینے یا نہ دینے سے کیا فرق پڑتا ہے۔ اللہ کے حضور تو اُس کے ساتھ وہی سلوک ہوگا جو اُس مسجد والوں سے ہوا۔ وہاں بکرات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم نہیں آئیں گی۔ وہاں رحمت باری نہیں ہو گی۔ اور ان لوگوں کو اللہ کے حضور ان منافقین کے ساتھ کھڑے ہو کر جواب دینا ہوگا۔ ہم اپنے ارد گرد آج کی مساجد کو اگر دیکھیں تو

کتنے ادارے ہیں جہاں سے اتفاق و اتحاد کی خوشبو آتی ہے۔ کتنا خانقاہی نظام اور کتنی مساجد ہیں جہاں سے اسلام کو تقویت مل رہی ہے؟ میری ناقص رائے میں تو اکثریت ان مساجد کی ہے جو اسلامی قوت کو تقویت کرنے کے لیے ہوئی ہیں۔ اکثریت آج بھی ان عمارتوں کی ہے جن کا نام مسجد ہے اور جہاں سے مسلمانوں کو کافر کہا جاتا ہے۔ غرض حصول اقتدار ہوتی ہے یا حصول دولت ہوتی ہے یا حصول دنیا ہوتی ہے۔ اللہ کریم نے منع کر دیا اپنے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو فرمایا:

لَا تَقْفُ فِيهِ اَبْدًا اَوْ اَبٍ اِسْ مِیْنِ کَیْفِی تَشْرِیْفِ مَت

مے جا بیٹے۔ تو یہ قانون بھی طے ہو گیا کہ قیامت تک مسجد کے نام پر عمارت بناو۔ لیکن آپ قوت اسلامی کو توڑنے کا کام کر سے ہیں تو وہاں بکرات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کبھی نہیں آئیں گی۔ تنافس دے دیا ان اللہ کریم نے۔ اَللّٰھُمَّ فِیْہِ اَبْدًا اَوْ کَیْفِی مِیْنِ مَالًا اَوْ اللّٰھُمَّ کریم کو یہ تفریق تھا۔ یہ مسجد تو اُسی وقت حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا بیکار کر دی گئی، جلا دی گئی، ختم کر دی گئی۔ تو اَبْدًا کَیْفِی مِیْنِ اَللّٰھُمَّ کریم نے اُسی کا حکم دیا وہاں سے آیا؟ بس کس کے یہ کیا کوئی بھی عمارت اُس کا نام آپ مسجد رکھ دیں لیکن اُس میں ہر چیز بیکار ہے وہ جِنِّیْنَ اَلْقَوْمِ اسلام کو اور مسلمان کو نقصان پہنچا رہے۔ اسلامی طاقت کو کمزور کر رہے اور حصول دنیا اور حصول اقتدار اُس ادارے کو چلانے والوں کا اگر مطیع نظر ہے تو وہاں بکرات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کبھی نہیں آئیں گی۔

لَا تَقْفُ فِيهِ اَبْدًا اَوْ اَبٍ مِیْنِ مَالًا اَوْ اللّٰھُمَّ کریم نہیں ہوں گے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم وہاں تشریف نہیں لے جائیں گے۔ رسالت آج بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے نبوت آج بھی انہی کی ہے۔ بکرات آج بھی انہی کی ہیں۔ یہ ادارے جہاں کیوں بیکار ہو گئے۔ ان سے نکلنے والے اثرات کیوں ناکام ہیں۔ آپ نے کبھی یہ سوچنے کی تکلیف کی کہ ہر شہر میں کتنے مدرسے اور کتنی مساجد ہیں۔ کتنے لوگ دین پڑھتے ہیں۔ یہ لاکھوں پڑھنے والے لوگ معاشرے کو کتنا دین دے رہے ہیں؟ جتنے لوگ پڑھتے ہیں کیا معاشرے میں اتنی مثبت تبدیلی آ رہی ہے یا دین بدن منفی ہوتے جاتے ہیں۔ حالات معاشرے کے؟ ہر روز طلوت ہونے والا سوج معاشرے کو پہلے سے ابتر حال میں دیکھنا ہے۔ اس کی وجہ کیا ہے؟ جب وہ تفسیر پڑھتے ہیں، حدیث پڑھتے ہیں۔ فقہ پڑھتے ہیں۔ سارا دین پڑھتے ہیں تو ان کے اس پڑھنے سے ان کی اُس محنت سے ان کے اس مجاہدے سے دین پھیلتا کیوں نہیں؟ دین بڑھتا کیوں نہیں؟ دین پر عمل کیوں نہیں بڑھتا؟ اس لیے کہ

ان کے پاس الفاظ ہوتے ہیں۔ ان میں برکات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم نہیں ہوتیں۔ اگر خود دین کو، خود قرآن حکیم کو، خود حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کو، خود مسجد الہی کو، حصولِ زکاء ذریعہ بنا کر مسلمانوں اور اسلام کی طاقت کو کمزور کیا جائے تو کم از کم اس میں اللہ کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم پارٹی نہیں بن سکتا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفقت اُس میں شامل نہیں ہوتی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی برکات وہاں نہیں آتیں۔ جہاں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی برکات نہیں آتیں وہاں الفاظ نہ جاتے ہیں۔ زور دار اور لہجے دار تقریریں وہ جاتی ہیں جو بصورتِ جملے اور محاورے کہے جاسکتے ہیں عمل کی تعبیر اور عمل کا پھل اُس پر کبھی نہیں آتا۔ لیکن اس کے مقابلے میں اللہ نے ارشاد فرمایا کہ ہمیں مسجد تباہی ہے۔

لَسْجِدًا أَسَسَ عَلَى التَّقْوَىٰ مِنْ أَدْنَىٰ يَوْمٍ -

وہ مسجد جو شروع سے ہی قربِ الہی کی اہمیت کے احساس پر جس کی بنیاد استوار کی گئی۔ اَحَقُّ اَنْ تَقُوْا فِيْهِ۔ یہ اس بات کی مزاد اور ہے کہ آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) اس میں تشریف فرما ہوں اور آپ اس میں قیام فرمائیں۔ یعنی مسجد کے عالی شان ہونے کی شرط نہیں ہے۔ بہت زیادہ خوب صورت ہونے کی شرط نہیں ہے۔ اس پر کروڑوں روپے خرچ کرنے کی شرط نہیں۔ شرط یہ ہے کہ اُس کی بنیاد حصولِ قربِ الہی پر ہو۔ خلوص اور تقویت ہو اور خلوص کے ساتھ، وہاں اسلام کے لیے اور مسلمان کی بہتری کے لیے کام کیا جائے۔ اللہ فرماتا ہے میرے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم یہ مسجد مستحق ہے تیرے کرم کی، تیرے انوارات کی، تیری برکات کی۔ اَحَقُّ اِس كَا حَقِّ بِنَاہِیْہِ یَسْتَقِہِ فرمایا۔

فِيْہِ رِجَالٌ یَّجْتَوْنَ اَنْ یَّضِلُّوْا ذَاہِ۔ اس میں

ایسے لوگ ہیں جو پاک رہنا چاہتے ہیں۔ گناہوں کی لاش سے، اللہ کی نافرمانی سے، غفلت کی ظلمت سے، بدعات کی ظلمت سے، کفر و شرک کے اندھیروں سے، ان تمام ناپسندیدہ

باتوں سے پاک رہنا چاہتے ہیں۔ صاف ستھرے یعنی مسجد کا حاصل کیا ہوا؛ کہ اُس مسجد کے پاس پاک باز ہو جائیں مسجد کا کمال کیا ہے؟ مسجد کا فائدہ کیا ہے؟ اس سے حاصل کیا ہوگا؟ یہ نہیں کہ اس کے بڑے بڑے مینار ہوں۔ اس کے خوبصورت حوض ہوں اس میں بڑے خوب صورت ٹائلین ہوں اس کی ضرورت نہیں ہے۔ اللہ دے۔ اگر جائز حلال وسائل سے تو مسجد زیادہ خوب صورت ہو۔ لیکن اُس کا حاصل یہ خوبصورتی نہیں ہے۔ اُس کا حاصل انسانی تقویٰ ہے۔ جن کی طہارت وہاں ہو۔ انسانی سوچ اور مزاج ہو جو وہاں سے پاک ہو کر نکلے۔ انسانی تعمیر ہے جو وہاں سے صاف ہو کر نکلے۔ انسانی خواہش اور مانگ ہے جو بُرائی کی جگہ نیک کی تمنا وہاں سے پیدا ہو۔ فرمایا۔

وَ اللّٰهُ یُحِبُّ الْمُطَهَّرِیْنَ ایلے لوگوں سے تو اللہ

بھی محبت کرتے ہیں یعنی مسجد کا حاصل یہ ہے کہ اُس مسجد میں جانے والا اللہ کا محبوب بن جائے۔ طلبِ الہی میں جائے تو طالب ہو اور وہ مسجد اُسے اللہ کا مطلوب بنائے محبوب بنا دے۔ فرمایا:

اسلام میں یہ جو زندگی دنیوی ہے اس کی حیثیت صرف اتنی ہے کہ اس کے عمل پر تعمیر مرتب ہوگا اور بس۔ یہ کیسے گزر رہی ہے یہاں کسی کو حکومت مل گئی یا وہ مزدوری کرتا ہے یا کوئی تجارت کرتا ہے یا ملازمت کرتا ہے۔ غریب ہے یا امیر ہے۔ بیار ہے یا توانا ہے۔ یہ ایک نظامِ قدرت ہے۔ اللہ نے طے کر دیا۔ اُس کے مطابق چل رہا ہے حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ کو کسی نے دعا دی تھی۔ جب وہ حکمران تھے کہ اللہ آپ کی عمر بڑا کرے۔ انہوں نے فرمایا کہ اس بات کا فیصلہ ہو چکا۔ تم اُس کے لیے دعا کرتے ہو۔ اُس بات کے لیے دعا کرو جس کا فیصلہ میدانِ حشر پر اللہ نے اٹھا دیا ہے۔ یعنی جو فیصلہ ہونے والا ہے۔ اگر دعا دینا چاہتے ہو تو اُس فیصلہ کی دعا دو جو فیصلہ ہونا ہے۔ میری زندگی کتنی ہے۔ یہ تو فیصلہ ہو چکا۔ اس میں تم مجھ پر احسان دو کرو۔ اگر احسان کرنا چاہتے



تو بیماری ہی اس کی پرکھ ہے جو جس حال میں ہے اُس حال میں اُس کی توقع اپنے رب کے ساتھ کیا ہے۔ اُس کے جذبات اپنے مالک کے لیے کیا ہیں اور اُس کا عمل اپنے اللہ کے حکم کے کس طرح مطابق یا نفاذ ہے اور بات ختم صرف یہ دیکھا جا رہا ہے۔ اب جب یہ زندگی ختم ہوتی ہے تو قیصر صرف دو ہیں یا کامیاب ہو گیا یا ناکام ہو گیا۔ درمیان میں تو کوئی نہ بنا۔ ناکامی سیدھا جہنم میں پھینک دیتی ہے۔ کامیابی قرب الہی عطا کرتی ہے۔ تو اللہ کریم فرماتے ہیں کہ یہ جو مکان بنائے جاتے ہیں۔ یہ جو عمل کیا جاتا ہے یہ جو سوچا جاتا ہے۔ یہ جو لائحہ عمل بنایا جاتا ہے۔ یہ جو ہم دکائیں بناتے ہیں یہ جو ہم کاروبار کرتے ہیں یہ جو ہم سیاست کرتے ہیں یہ جو ہم مزدوری کرتے ہیں یہ سارا کیا ہے۔ یہ ہم ایک عمارت کی بنیاد اٹھاتے ہیں۔ فرمایا اب اگر اُس بنیاد کی۔

أَفَمَنْ آتَيْنَاهُ خَيْرًا مِّنْ أُولَئِكَ يَلْمِزُهُمْ مِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا ۗ أَلَمْ يَكُنْ لَهُم مِّنْ آيَاتِنَا آيَاتٌ ۚ وَمَا يَتَذَكَّرُ إِلَّا لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْكَافِرِينَ ۚ  
 اب اگر اس سارے عمل کی اُس میں مسجد بنا رہے ہیں مدرسہ بنا رہے ہیں۔ دکانداری کر رہے ہیں، ملازمت کر رہے ہیں۔ حکومت کر رہے ہیں یا مزدوری کر رہے ہیں، اہل چلار رہے ہیں۔ فرمایا یہ سارا جو عمل ہے تیرا اگر اس کی بنیاد اللہ سے تعلق پر، اللہ کی رضامندی کے حصول پر ہے تو وہ بہتر ہے یا ایسی عمارت بنائی جائے جو جہنم کے کنارے ہو؟

عَلَىٰ شَفَا جُودٍ هَارِبًا لِّهَا جَانِبًا ۚ فِيهَا يَرَبُّهَا أَصْحَابُهَا  
 تو جب وہ عمارت گرے تو سیدھا آدمی کو جہنم میں ہی لے جائے ان دونوں میں کونسی سمت کو ناسطریقہ بہتر ہے۔

ہم یہ سمجھتے ہیں کہ میں نے ایک چھوٹا سا جھوٹا بولائیٹس نے غلطی کی۔ لیکن ہم یہ نہیں دیکھتے کہ میرے اس جھوٹے کی بنیاد پر اللہ کی مخلوق کو کہاں کہاں نقصان پہنچا۔ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ ایک دن دفتر کا کام نہیں کیا۔ کیا فرق پڑا۔ روز تو کرتے ہیں چلو آج نہیں کیا۔ گپ شپ ہو گئی۔ چلو ہامزنی لگائی چلے گئے۔ کسی نے نہیں پکڑا

ہو۔ مجھے یہ عبادت کو میری عاقبت بچر ہو۔ زندگی کا مقصد قیامت کا صحت و بیماری کا، گورے اور سفید کا، امیر اور فقیر کا، یہ تو ایک اتنا بڑا پروگرام ہے کہ آپ ایک چھوٹی سی دوکانداری کریں تو اُس کے لیے پیلے طے کرتے ہیں یا خریدوں کا کیا بیچوں گا۔ کتنے کاٹوں گا۔ کیا کرنا ہے آئے گا۔ کس جگہ بک سکتا ہے۔ کہاں چل سکتا ہے۔ تو جس نے اتنی دیکھنا کائنات بنائی اور عجیب بات ہے کہ گھاس کے تنکے سے لے کر قطرے کے برتنے تک اتنا

COORDINATION اس نظام میں، ایک دوسرے کے ساتھ ایسا ربط ہے، اس قدر ہم آہنگی ہے کہ کہیں کوئی ایک تنکا گھاس کا بلا اپنے وقت کے اور بے موقع نہیں ہوتا اور کہیں ایک قطرہ بھی بارش کا بے موقع نہیں گرتا۔ کہیں ایک کرن سورج کی جھلکتی نہیں ہے، بے موقع نہیں جاتی، ایک ایک چیز اُس نظام میں اس طرح پرو دی گئی ہے کہ گھڑیوں اور سیکنڈوں اور لمحوں کا فرق بھی اگر ایک نظام میں ہوتا تو یہ اب تک دنیا تباہ ہو چکی ہوتی۔ کبھی نہ چل سکتا۔ لیکن عجیب بات ہے۔ قرآن حکیم صحت نظر دیتا ہے۔ فرماتا ہے نگاہ اٹھا کر دیکھ کبھی آسمان کو کبھی پھٹے زیکنا تو نے، کبھی اُسے مرت ہوتے دیکھا، کبھی تجھ سے کسی نے چندہ مانگا کہ سورج کی روشنی گھٹ رہی ہے، بیٹری چارج کرانی ہے، کبھی کسی نے تجھ بلایا کہ تیری مدد چاہیے۔ بادل بننے سے رک گئے تو اتنا بڑا نظام جس میں کوئی رشتہ، کوئی خرابی، کوئی فرسودگی نہیں آتی۔

اتنی ہم آہنگی پائی جاتی ہے اس میں۔ تیری زندگی کا معلق ہے کہ وہ اب درست ہوگی اور اب اس میں اضافہ اور کمی ہوگی۔ قد بڑھائے اور گھٹائے جائیں گے۔ نہیں یہ ایک طے شدہ نظام ہے یہ چل رہا ہے۔ بات صرف یہ ہے کہ فیقر ہے تو اُس کا الگ امتحان ہے۔ فیقر ہی اُس کا امتحان ہے۔ سلطان اور امیر ہے تو سلطنت حکومت ہی اُس کی آزمائش ہے۔ طاقت اور اور پھولان ہے تو طاقت ہی اُس کے لیے باعث امتحان ہے۔ کمزور اور بیمار ہے

نزدوں ہو ہی رہا ہے۔ کہہ کر ہم نے دوئے زمین کے سارے مسلمانوں کے لیے سلامتی طلب کر لی اور اس پر بس نہیں۔ اللہ نے فرمایا جب لے ہی رہے ہو تو چھوڑو، تمہیں کھڑکیر کیا لینا پتھر کھڑکے دو۔

وَعَلَىٰ عِبَادِ اللَّهِ الْفُلُجَيْنِ - اللہ کے ہر نیک بندے پر خواہ وہ آدم علیہ السلام کے زمانے میں گزارے یا قیامِ نبی مات تک گزارے گا۔ ہر نیک کو شامل کر لو۔ جب لے ہی رہے ہو تو پھر اس میں محدود کچھ بول لیتے ہو۔ سب کے لیے جاؤ صرف بندے نہیں عباد اللہ الْفُلُجَيْنِ اس میں سارے فرشتے شامل ہیں۔

تو میں نے دو رکعت چھوڑ دیں۔ میں سمجھتا ہوں میں نے اپنی نماز چھوڑ دی۔ لیکن یہ کتنی مخلوق کو میں نے اللہ کی رحمت سے محروم کیا، جو میرے سبب سے میرے اُس جھلکے کے لیے میرے اُن دو سجدوں کے کرنے کا حاصل میرے اُس رکوع و سجود کا حاصل۔ میرے اُس قیام کا حاصل۔ وذنوکیا۔ وقت تلاش کیا۔ جگہ پاک تلاش کی۔ لباس پاک کیا۔ قبلہ رو ہوئے۔ اللہ کی حمد بیان کی۔ اللہ کے حضور رکوع کیا۔ سجدے کے ادا کرنا حاصل کیا ہوا اور فرمایا، لوٹ لو چھوٹی بھر کر نہیں، گھڑی باندھ کر نہیں، لوٹ لو جہاں کہیں تخلصت سے لے کر قیامِ نبی مات تک یہ ایک بندہ ہے اُس سبب تک تمہاری وساطت سے میری رحمت پہنچے۔ اپنا نام اُن میں شامل کر لو۔ تو جب اتنی رحمت بھٹے گی تو کیا اس ساری کائنات میں ایک حصہ بنا کر۔ ایک حصہ زیادہ نہ سہی لیکن ایک آدمی ایک بارش کے قطرے جتنا اثر تو رکھے گا۔ تو اگر میں نے چھوڑ دیا میری اپنی ذات کو تو جانے دو لیکن ان سب کے لیے انہوں نے مطالبہ کر دیا میدانِ حشر ہیں کہ اس کے ذریعے جو سلامتی آئی تھی اس سے تو ہم محروم ہی رہے تو کیا میں نے صرف اپنی نماز چھوڑی؟ مسلمان کو تو اسلام اس نظامِ الہی کا ایک حصہ بنا دیتا ہے اور اگر ہم نے چھوڑی تو اس کا مطلب ہے کہ یہ جو رحمتی رحمت سے اُس کے سبب ہوئی۔ اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ غضبِ الہی۔ تو آپ اپنے ماحول اپنے معاشرے میں

یہی ہم یہ نہیں سوچتے کہ اللہ کی کتنی مخلوق کے کتنے کام اس میں رک جاتے ہیں۔ کتنی فائیس چلنے سے کتنے غریبوں کو کچھ ملنا تھا جو رک گیا۔ کتنے قیدیوں کے ساتھ کوئی انصاف ہونا تھا۔ ایک سسٹم ہے عالمِ انسانیت کا، جسے سیٹھ بیک ملتا ہے۔ اللہ تو اپنی ساری مخلوق کو دیکھ رہا ہے صرف تیری ایک غیر جانبری پرکنا بگاڑ ہوا۔ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ ہم نے ایک نماز نہیں پڑھی۔ خیر ہے کیا فرق پڑا اللہ کی عبادت کرنے والے اور بہت ہیں۔ لیکن تم یہ نہیں دیکھتے کہ انسان کا اللہ کی اطاعت کرنا اس نظامِ کائنات کی تعمیر سے اور اللہ کے احکام کی ہر نماز فرمائی تخریب ہے نظامِ کائنات میں فرمایا:

وَلَا تَقْسِدُوا فِي الْأَرْضِ - دوئے زمین کرتا ہوا مت کرو۔ یعنی گناہ کو اپنے تک محدود مت سمجھو۔ آپ ایک چھوٹا سا حوالہ لے لیں کہ ہم ہر نماز میں ہر دو رکعت کے بعد التعمیات پڑھتے ہیں۔ ہر التعمیات میں حاصل عبادت یہ ہوتا ہے۔ اَسْتَغْفِرُكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ۔ پوری دو رکعت کا حاصل قرب رسالت ہے۔ قرب رسالت سے ملتا کیا ہے؟ اَسْتَغْفِرُكَ عَلَيْنَا ہم سب پر بھی سلامتی ہو۔ یعنی آپ نے سلامتی کی دعا کی۔ اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے وہ دعا جو ہمارے مُنزل سے نکلنے سے پہلے مقبول ہے۔ عند اللہ اور ہر وقت نزدوں سلامتی کا ہوز رہا ہے۔ جس ذات پر اُس ذات کریم کے لیے ہمیں اللہ نے سکھایا تم اس دعا میں خود کو شامل کر دو۔ کام تو ہو رہا ہے۔ تم کہو ہو رہا ہے۔ تم نہ کہو ہو رہا ہے۔ لیکن تم خود کو اس میں اس لیے شامل کر دو، کہ سلامتی ہو۔ اسے اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر اور سلامتی ہو۔ ہم یہ کیسا کریں گے۔ فرمایا میری شان سے یہ بعد ہے کہ آدھا جمعہ مان لوں، آدھا چھوڑ دوں۔ ایک شخص ایک بات میں دو جگہ کہتا ہے۔ اللہ کے کرم سے یہ بعد ہے کہ آدمی بات مان لے آدمی رو کر دے آدمی تو مانی گئی وہاں تو سلامتی کا





موت نہ آجائے، وہی پریشانی، وہی عدم اطمینان، وہی بے سکونی ان کے دل کا حصہ بن جاتا ہے۔ اللہ ان سب باتوں سے واقف ہے اُس کی حکمت کا تقاضا ہے کہ وہ سب کو بہت دینا ہے اگر معاملہ اتنا سنبھد ہے تو ایمان کس بات کا نام ہے؟

فرمایا: ایمان نام ہے اپنے آپ کو اپنے مال کو، اپنی ذات کو، اپنی جان کو اللہ کے ہاتھ دینے کا۔ آپ جب کوئی چیز بیچتے ہیں پکڑا بیچتے ہیں۔ جا فریقہ دیتے ہیں۔ سواری کی موٹر بیچ دیتے ہیں قیمت وصول کرنے کے بعد اس کے ساتھ آپ کا کوئی تعلق رہ جاتا ہے؛ کہ وہ اُسے کب استعمال کرتا ہے، کیسے استعمال کرتا ہے، کیوں استعمال کرتا ہے۔ اُس کی مرضی۔ فرمایا: اسلام نام ہے اپنے آپ کو اللہ کے ہاتھ بیچنے کا اور اس سودے کے بعد دین جان تمہاری ہے نہ مال تمہارا ہے۔ تمہارے پاس اللہ ہی کی امانت ہے جہاں مرنے کی ضرورت ہے وہاں مرتے ہو۔ جہاں مال دینے کی ضرورت ہے وہاں مال دیتے ہو۔ جہاں جہاد کی ضرورت ہے وہاں جہاد کرتے ہو۔ جہاں میر کا حکم ہے۔ وہاں میر کرتے ہو۔ پھر تو بن گئی بات۔ پھر تو جو ہو گئے مسلمان اور اگر بات کی اللہ سے، استعمال کرتے ہو اپنی مرضی سے۔ کہہ دیا لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) لیکن کام اپنی مرضی سے کرنے ہو تو فرمایا: یہ تو پھر صحیح نہ ہوا۔ اسلام کیا ہے۔ ان اللہ انشترعی من التوہبئین اللہ نے خرید لیا ایمانداروں سے انفسہن فی آموالہن ان کمال بھی ان کی جان بھی۔ ان کی جان، ان کی بیوی، ان کے بچے، ان کی اولاد، ان کا گھر، ان کا بار، ان کا کاروبار جیات۔ یہ ان کا نہیں ہے یہ اللہ کا ہے۔ اب اُسے کیسے چلانا ہے جس کا ہے جیسے وہ کہے۔ کیسے استعمال کرنا ہے جس کا ہے جس طرح وہ کہے۔ ہمارا تو یہ نہیں۔ جس کا ہے جس طرح وہ استعمال کرنے کا حکم دے جو چیز کھانے کی اجازت دے۔ اس کا کھانا درست ہے جس سے روک دے۔ اس کا نہ کھانا درست ہے جس کام کو کرنے کا حکم دے اس کا کرنا

دیکھیں۔ پھر اس کیسے تو س کو وسیع کرتے ہائیں۔ اس کے ارد گرد دیکھیں پھر اس کو ارد وسیع کریں۔ روئے زمین پر دیکھیں جب نمازوں کی بشار آتی تھی۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے منڈام اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کو اللہ نے اس زمین پر سجدے دینے کی توفیق دی تھی تو حقی ہوئی زمین کو انہوں نے شاداب باغ میں تبدیل کر دیا کیا سلامتی تھی دیکھی آپ نے؟ تاریخ میں موجود ہے یا نہیں کہ دنیا کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک سلامتی تھی اور نہ کافروں کو کوئی سکون سے جینا نصیب ہوا اور کافر تک بھی انصاف پہنچا۔ یہ تاریخ کا حصہ نہیں ہے جب وہ سینکڑوں اور سینکڑوں سے ہزاروں ہزاروں تھے اور سب سے بڑی تعداد جو صحابہ کی بتائی گئی ہے وہ تقریباً کم و بیش سو لاکھ کے قریب ہے صرف سو لاکھ آدمیوں کی دعاؤں نے پورے روئے زمین کو بہار آشنا کر دیا اور آج دو ارب مسلمان ہے اور دنیا بھر رہی ہے۔ رحمت سے محروم ہے۔ شعلے اُگل رہی ہے۔ زمین پر شعلے برس رہے ہیں آسمان سے کیوں؟ ہم نے چھوڑ دیا رحمت کو طلب کرنا ہی۔ ہمارے اعمال کی اصلاح نہیں ہوتی۔ کیوں؟ ہم غلو سے بات لانتے ہی نہیں جو چیز بنائے۔ نہ ہمیں مطلوب ہی نہیں تو فرمایا۔ یہ تو قبل سے دنیوی زندگی ختم ہونے والی ہے اور آپ دیکھیں۔ آپ کے عمل کی بنیاد کس پر استوار ہے۔ رشائے الہی پر یا حصولِ اقتدار پر یا بوس شہرت پر کس پر؟ فرمایا: گناہ کا اثر یہ ہے کہ جب مطیع نظر اپنی ذات یا شہرت یا اقتدار بن جائے تو پھر وہ دل میں رنج بس جاتا ہے۔ یہ سب سے بڑی سزا ہے کیوں کہ وہ،

لَا يَزَالُ بُنْيَا نَهْمًا الَّذِي بِنُورِ نَيْبَةٍ فِي تَلَوِّهِمْ  
 وہ جو کچھ عمل کرتے ہیں اُس کی بنیاد سے ایک خلیجان، ایک عدم اطمینان، ایک تدبیر، ان کے دلوں میں گھس جاتا ہے اور پھر تڑپتے تڑپتے عمر میریت جاتی ہے۔ پریشان ہی جاتے ہیں جب تک دل پیٹ نہ جائے، جب تک دل کام چھوڑ نہ دے، جب تک

جنگیں ہیں۔ آپ اندازہ کریں ۱۹۶۵ء میں پندرہ دن کی جنگ ہوئی تھی اور سترہ دن ۱۹۷۱ء کی۔ اب اکیانوے آگیا ہے۔ انجمنی تک چیزوں کے بیٹ اور ہزارے ہیں کہ جی جنگ کے اثرات نہیں سمیٹے جا رہے۔ اُس نوزائیدہ سلطنت کو دیکھیں کہ روئے زمین کا کھڑے بنا کر کے پٹلا ہوا ہے۔ یہودیوں کی ریشہ دوانیاں ہیں مشرکین کی ایذا میں ہیں، قیصر و کسریٰ جیسے دشمن وہ دائرے کھینچ رہے ہیں اور دس بیادہی سالوں میں اُن میں اللہ کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم قانونِ حجتی دیتا ہے تعلیم بھی دیتا ہے عبادات بھی سکھاتا ہے۔ عمل بھی سکھاتا ہے۔ سیاسی نظام بھی بناتا ہے عدالتی نظام بھی بناتا ہے۔ پولیس اور فوج کی تعین بھی کرتا ہے۔ اور اُس کے ساتھ چوراسی جنگیں بھی لڑتا ہے اور ریاست دن بدن ترقی پدید ہے۔

یعنی ہم یہ چاہتے ہیں کہ ہم توحید کی کر رہے ہیں۔ ہم تو برائی نہیں کر رہے۔ ہم تو تجسوس نہیں ہوتے جو بد وقت بھگتے گا۔ تو کیا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم معاذ اللہ سنی نہیں کرتے تھے؟ تو اگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم سب سے زیادہ نیکی کرتے تھے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ایک گروہ میں بیٹھے رہتے نیکی کرتے رہتے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دندان مبارک کیوں شہید ہوئے، بُرائی تو لوگ کرتے تھے۔ کرتے رہتے۔ یہ تو گزارا نہیں ہے۔ یہ اسلام نہیں ہے۔ اسلام تو نام ہی اس بات کا ہے۔ کہ بُرائی کو ختم ہستی سے مٹایا جائے اور یہی اُس ماما کا حکم ہے جس کو آپ نے جان دے دی۔ جس کے ساتھ آپ نے سودا کر لیا۔ اب اُس میں جان جاتی ہے تو ہلائے۔

آپ اس کو ایک اور نگاہ سے دیکھیں۔ ہمارے ہاں ایک آدمی پیر بتا ہے۔ مذہبی پیشوا بن جاتا ہے اُس کی نسیں عیش کرتی ہیں اور بیویوں تک صاحب زادے پیدا ہوتے ہیں بلکہ اگر دیکھا جائے تو ہمارا ملک ہی صاحبزادوں کے سُرہد ہے۔ کوئی سیاست دانوں کے صاحبزادے ہیں۔ کوئی پیروں کے صاحبزادے

درست ہے جس کو کرنے سے روک دے اُس کا روک دینا درست ہے فرمایا ایمان اور اسلام نام ہے اِس سودے کو نجانے لا۔ اب ہر آدمی اپنے آپ کو دیکھ لے کہ وہ کہاں تک بوجھا رہا ہے۔ فرمایا، ہوتا یہ ہے کہ اللہ کے بندے اس مال کو اللہ کی امانت سمجھتے ہیں۔ اس جان کو اللہ کی امانت سمجھتے ہیں اور آپ تو کہتے ہیں بے آرامی کی بات کرتے ہو۔ وضو کر کے تکلف ہو تو بے یا رات کو اٹھنا مشکل ہے یہ بات نہیں۔ یُعَاثِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ انہیں جب حکم ملتا ہے جب ضرورت پیش آتی ہے تو اللہ کی راہ میں شہید ہونے میں عمل میں کھڑے ہوتے ہیں۔

فَيَقْتُلُونَ وَيُقْتَلُونَ فَتَمَتُّوا قَتْلَهُمْ يَوْمَئِذٍ يَكُنُ لِكُلِّ أَصْحَابٍ إِلَىٰ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ قتل ہونا پڑے تو نہ مر گئے تھے یہی ہیں جہاں اللہ حکم دیتا ہے قتل کرنے کا۔ قتل ہونا پڑے تو نہ مر گئے تھے یہی ہیں۔ اس لیے کہ ان کا اپنا کچھ نہیں ہوتا۔

میرے اپنے ناقص خیال کے مطابق آپ حیاتِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھیں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ونہی حیاتِ طیبہ کا دس سالہ مدنی مہاجر ہے اُس کے متعلق خیال کیا جاتا ہے کہ یہ سکون کا تھا۔ اس سے پہلے بہت تکلیف تھی۔ گناہ کا مشرکین کا غلبہ تھا۔ طرح طرح سے ایذا میں دیتے تھے۔ مدینہ منورہ آکر ریاستِ اسلامی بن گئی اور حکومتِ اسلامی بن گئی سٹیٹِ اسلامی بن گئی اور یہ جو تھا دس سالہ دور یہ اُس تکلیف سے نکل جانے کا تھا جو کافروں کے ساتھ رہ کر تیرہ سالہ کی زندگی میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھی۔ لیکن اگر اس دس سالہ پر سکون اور کو دیکھا جائے تو یہی یا چوراہی بہر حال اس سے اوپر جتنی روایات ہیں اسی سے زیادہ غزوات و سرایہ ملتے ہیں۔ وہ جنگیں جن میں خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے شرکت کی وہ جنگیں جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے لڑی گئیں اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے امیر مقرر فرمائے۔ اسے سر یہ کہتے ہیں جس میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے غزواتِ فرمائی اُسے غزوہ کہتے ہیں۔ تو دس سالوں میں چوراہی تو

میرا کیا؟ یہ بات نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی نہیں سوچی۔ یہ بات صحابہ نے کبھی نہیں سوچی، یہ بات خاندان نبوت نے کبھی نہیں سوچی اور یہ بات تب تک کسی مسلمان نے نہیں سوچی تھی جب تک عالم اسلام کا عروج و افتخار در اورد جب سے یہ سوچ آئی ظہر کفر کی طرف چلا گیا اور مسلمان، مسلمان نام رکھوانے والی قوم ذلیل و رسوا ہو گئی۔ اسلام میں رسوائی کا تصور نہیں ہے اسلام کی ایک سطر شدہ بات ہے۔

أَلْعِزَّةَ لِلَّهِ وَبُرْسُونِهِ وَيَلْمُؤُومِينِينَ سَطْرَةَ قَائِلِينَ

بے عزت و سر بلندی اللہ کا حصہ ہے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا حصہ ہے اور اللہ کے بندوں کا حق ہے۔ مسلمان کبھی رسوا نہیں ہوتا مسلمان کٹ جاتا ہے۔ جھکتا نہیں ہے۔ سوائے اللہ کے اس کی عزت کسی دربار میں خم نہیں ہوتی۔ وہ ذہنی مہصاب کے سامنے ٹٹ سکتا ہے جھکتا نہیں ہے اور جوعین مسلمان کو کتنی سے ٹٹ بائی ہے۔ اس کے خون میں بھی جوتی ہے۔ عجیب بہت تیاں ہوتی ہے اس کی رگوں میں۔ تاریخ کو اٹھا کر دیکھ لو۔ جن تلواروں نے ان مسلمانوں کے گلے کاٹے جو خلوص سے اللہ کی راہ میں نکلے وہ تلواریں کبھی سلامت نہیں رہیں۔ خونِ مسلم میں وہ حدت اور گرمی جوتی ہے کہ کاٹنے والی تلوار بھی پاش پاش ہو جاتی ہے۔

آج کسی کا کچھ نہیں بگڑتا۔ لاکھوں مسلمانوں کو بیک جنبشِ قلم بش نے تباہ کر دیا اور اس کو زکام بھی نہیں ہوتا۔ کروڑوں مسلمانوں کو یہودی تہ تیغ کرتا ہے اس کو کچھ بھی نہیں ہوتا۔ لاکھوں مسلمانوں کو ہندوستان میں ذبح کر دیا جاتا ہے اور انہیں چھینک بھی نہیں آتی۔ کیوں؟ خونِ مسلم کی وہ تپش کہاں گئی؟ کہاں گئی وہ گرمی حیات جو دلِ مسلم میں تھی؟ کیا ہوئیں وہ بجلیاں جو مسلمان کی رگوں میں دوڑا کرتی تھیں؟ اس کے لیے ہمیں سوچنا ہوگا۔ کہ ہم واقعی مساجد بنا رہے ہیں یا اپنے عیش کدوں کا نام مساجد رکھ رہے ہیں ہم واقعی اللہ کی اطاعت کر رہے ہیں یا اپنے کو مسلمان ظاہر کر رکھا

جس یعنی ملک ہی سارا سا جہزادوں کی اماں جگہ بنا ہوا ہے۔ ریاست بھی صاحب زادوں ہی کی۔ یہ کون ہے؟ یہ بیٹوں کی صاحبزادی ہے۔ وہ کون ہے؟ مفتی محمود کا صاحبزادہ ہے۔ یہی کو ایفیکیشن ہے۔

دس بارہ خاندان پنجاب کے، دس بارہ سرحد کے، دس بارہ بلوچستان کے، اور دس بارہ سندھ کے لے لیں۔ انہی کی اولاد حکومت کرے گی۔ مارشل لاء آئے تو بھی وزیر اور گورنر وہی ہوں گے۔ سول حکومت آئے تو بھی وہی ہوں گے۔ انہی صاحبزادوں

کے سپرد ہے ملک کی تقدیر۔ اور ایک پیر بن جائے تو

اس کی نسل میں صاحب زادے پیدا ہونے چلے جاتے ہیں اور

صاحب زادے ہمیشہ عیش کرتے ہیں کرنے کو کچھ نہیں کام کے

وقت اور عیش کرنے کے اسباب سارے بہتا ہیں۔ لیکن اسلام کو

دیکھا جائے تو جنہوں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی گود میں پروردش

پائی۔ انہوں نے کونسا عیش کر لیا۔ حق یہ تھا کہ اگر صاحبزادوں نے

عیش کرنی تھی تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صاحبزادے عیش

کرنے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیٹیاں عیش کریں۔ آپ صلی اللہ

علیہ وسلم کی چاروں بیٹیوں کے حالات پڑھ لو۔ دنیا کی مشکلات انہوں

نے جھیلیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے نواموس اور نوامیوں کے

حالات پڑھ لو تو سادی زندگی ان کی جدوجہد میں اور ترویج اسلام

میں اور ایک ایک کی رگ جاں کا خون اسلام کی آبیاری میں مل

گیا۔ یہ کون سا اسلام ہے جو ہمارے پاس آیا تو ہماری نشوں کو

عیش و عشرت دے گیا؟ کیا ہم نے اسلام کے نام پر کوئی مسجد

نزار تو نہیں بنائی کہ اگر وہی اسلام ہمارے پاس بھی ہوتا تو ہماری

رگ جاں پر بھی کوئی نشتر چھینتا۔ ہماری لائیں بھی بیداری میں

گزرتیں۔ ہمیں بھی اللہ کی راہ میں جہاد کے لیے سفر کرنے پڑتے۔

ہمیں اللہ کے دین کے لیے کبھی مال قربان کرنا پڑتا، کبھی جان پر

تکلیف۔ ہم تو بڑے مزے سے کہتے ہیں۔ میں نے تو تہجد بھی پڑھی ہے

پانچ وقت کی نماز بھی پڑھ لی۔ اگر دنیا میں کوئی بھی نہیں پڑھتا پڑھے

ہے۔ ہمارے مساجد اس حصولِ رحمت کی خواہش سے یا محض لوگوں سے نیک کلموں کی خواہش ہے۔ بیس اپنا خاصہ کریں آپ اپنا خاصہ کریں۔ ایک دوسرے پر کوئی طعن و تفتیح کرنا کوئی مزاح نہیں دیتا۔ اس لیے کہ میں نے آپ میں سے کسی کا حساب نہیں لینا اور آپ میں سے کوئی میرا خاصہ نہیں کرے گا۔ اُس ذات کے پاس مجھے بھی جانا ہے۔ اُس ذاتِ کریم کے پاس آپ کو بھی جانا ہے۔ کوئی ناہی کمزوری کسی انسان سے ہر وقت ممکن ہے لیکن حق تو یہ ہے کہ اس کی پوری طاقت کو طواغیتِ اہلی کے حصول میں صرف ہوتی رہے پھر کسی رہ جائے تو وہ فرماتا ہے معاف کرنا یہ میری شان ہے۔ لیکن اگر ہم اُدھر سے رخ ہی پھیر لیں تب ہی درست نہ رہے تو میرے بھائی یہ جو بڑے مزے کار میکس RELAX اسلام ہے نایہ سب کچھ ہو سکتا ہے۔ یہ اسلام نہیں ہو سکتا۔ اسلام نے تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اظہر سے خون نکال دیا۔ اسلام نے تو آپ کے خاندان کو مذبح خانے میں بٹا دیا۔ قربانی کی تیغ پر چڑھا دیا۔ اسلام نے تو نجا بکرام کو یوں بکھیرا کہ ان کی قریب جین سے لے کر افریقہ تک پھیلی ہوئی نظر آتی ہیں۔ جو کتے ہیں پیدا ہوئے، جو مدینے میں پلے بٹھے وہاں گنبدِ خضریٰ کے نیچے کیوں دفن نہ ہو گئے کیا تکلیف تھی انہیں وہ افریقہ کے صحراؤں میں اور چین کے ریگزاروں میں جا کر دفن ہو گئے۔ کیسے عجیب لوگ تھے۔

آٹھ دس سال پہلے چین کے ایک صحرا سے، جب انہوں نے نئی آباد کاری شروع کی اور مختلف جگہوں کو تقسیم کیا تو وہاں سے کچھ قبور جن کے اوپر نشان نہیں تھے برآمد ہوئیں لیکن اُن میں لہجہ آواز تازہ تھے۔ جس پہ وہ بڑی دلیری بھج کرتے رہے۔ بڑا شور کرتے رہے۔ پھر یہودیوں نے اُس میں بڑا ریسرچ کیا کہ یہ نلاں چرمنل تھا اور یہ نلاں تھا۔ یہ بنی اسرائیل سے تھا اور یہ نلاں تھا۔ کہاں تک لے گئے۔ صرف اس بات کو دبانے کے لیے کہ غلطت صحابہ کا کوئی قائل نہ ہو۔ لیکن کیسے لوگ تھے اور اسلام نے انہیں کتنی روئے زمین پر پھیلا دیا اور ایک دنیا کو انہوں نے پیغامِ حیات دیا۔

اللہ کریم ہماری کوتاہیوں سے درگزر فرمائیں۔ ہماری ٹوٹی پھوٹی نیکیوں کو قبول فرمائیں اور ہماری عملی زندگی کو اپنے احکام اور اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے تابع فرمائیں اور ہمیں دنیا کو خوش گوار اثرات دینے کا سبب بنائیں۔  
وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین

## دُعَاۃٌ مَغْفِرَاتٍ

- اپنے ایک ساتھی سردار خان جدہ میں ایک حادثہ میں ۱۴ رمضان المبارک کو انتقال کر گئے۔ اُن کے لیے دعائے مغفرت فرماویں۔
- سلسلہ کے ساتھی سید شاہ نثار کی والدہ محترمہ کا ۲۲ فروری ۱۹۹۲ء کو قضاے الہی سے انتقال ہو گیا۔ اُن کیلئے دعائے مغفرت فرماویں۔

# سوچوں کے زاویے

ابو طلحہ

بعد اچھی وہیں جمع تھا کہ ایک مہاجر اور ایک انصاری میں جھگڑا ہو گیا اور دونوں طرف سے تلواریں نکل آئیں۔ مہاجر صحابی نے اپنی طرف سے مہاجرین کو اور انصاری صحابی نے انصار کو مدد کے لیے پکارا۔ دونوں طرف سے کچھ افراد پہنچ گئے اور قریب تھا کہ مسلمانوں میں ایک فتنہ کھڑا ہو جائے کہ آپ کو اطلاع ہوئی آپ فوراً موقع پر تشریف لائے اور سخت ناراضگی کے ساتھ فرمایا: "مَا بَأْسَ عَنَّا يَا عَدُوَّ الْجَاهِلِيَّةِ" (یعنی یہ جاہلیت کا نعرہ کیسا ہے) کہ وطنی اور نبی قومیت کو بنیاد بنا کر امداد اور درناج کا معاملہ ہونے لگا اور فرمایا: "دَعَوْهَا فَاِنْفِئْتُمْ" (اس نعرہ کو تھوڑ دو یہ بد بدو دار نعرہ ہے)۔ فرمایا کہ ہر مسلمان کو اپنے ہر مسلمان بھائی کی مدد کرنی چاہیے۔ چاہے وہ ظالم ہو یا مظلوم مظلوم کی مدد کرنا تو ظالم ہر ہے کہ اُس کو ظلم سے بچائے اور ظالم کی مدد کرنے کا مطلب یہ ہے کہ اُسے ظلم سے روک دے کیونکہ اُس کی حقیقی مدد یہی ہے۔ یعنی ہر معاملہ میں دیکھنا یہ چاہیے کہ مظلوم کون ہے اور ظالم کون۔ پھر ہر مسلمان کا خواہ وہ کسی قبیلہ یا خاندان کا ہو۔ یہ فرض ہوتا ہے کہ مظلوم کو ظلم سے چھڑائے اور ظالم کا ہاتھ روکے خواہ وہ اپنا حقیقی بھائی یا باپ ہی کیوں نہ ہو۔ یہ سب اور وطنی قومیت ایک جا ملانے اور بد بدو دار نعرہ ہے جس سے گندگی کے سوا کچھ ہاتھ نہیں آتا۔

یہ عنوان میں نے جناب محمد ایاس۔ میرپور۔ آزاد کشمیر کے خط بنام جناب ارشد احمد مخدانی صاحب روزنامہ جنگ، اپریل ۹۲ء زیر عنوان "حرفِ تمنا" کی آخری سطروں سے منتخب کیا۔ جس میں سرانگیک علاقوں پر بحث ہے۔

اس بات سے کہ مسلمانوں کے سوچ کے زاویے آٹلے نامدار حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لائے ہوئے ضابطہ حیات کے ماتحت ہونے چاہئیں۔ کسی بھی مسلمان کو اختلاف نہیں ہو سکتا۔ تو ایسے ذرا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے دور اور طرز عمل پر ایک نگاہ ڈالیں۔

شعبان ۵ یا ۶ھ کا دن ہے۔ آپ غزوہ بنی المصطلق سے بطور فاتح فارغ ہوتے ہیں۔ یہ جنگ اس قبیلہ کے سروا حارث بن ضرار نے چھیڑی جو بعد میں مشرک بر اسلام ہونے کی سعادت بھی پا گئے اور جن کی بیٹی جو ہر بیڑا ام المومنین کے منصب جسد پر فائز بھی ہوئیں۔

اس غزوہ میں مسلمانوں کی جماعت کے ہمراہ کچھ منافقین بھی اس طمع کے ساتھ نکلے کہ انہیں بھی مال غنیمت میں حصہ ملے گا کیونکہ اپنے نفاق کے باوجود اس بات کا انہیں پکا یقین تھا کہ اللہ تعالیٰ کی مدد آپ کے ساتھ ہے اور آپ ہی غالب اور فاتح ہوں گے۔

جس چشمہ یا کنویں پر یہ تعادم ہوا۔ مسلمانوں کا لشکر فتح کے

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد سنتے ہی جھگڑا ختم ہو گیا۔ مہاجر کی زیادتی ثابت ہوئی۔ انصاری کو جو زخم آیا تھا اُس نے



آپ نے پھر فرمایا کہ تمہیں کچھ شبہ تو نہیں ہو گیا۔ زید نے پھر وہی جواب دیا۔ ابن ابی کی یہ بات مسلمانوں کے پورے لشکر میں پھیل گئی اُدھر انصار حضرات زیدؓ کو ملامت کرنے لگے کہ تم نے قوم کے سردار پر تہمت لگائی اور قطع رحمی کی۔ زید بن ارقم نے قسم کھائی کہ انہیں قبیلہ خزرج کے سردار کا پورا احترام ہے۔ لیکن جب اُس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف یہ کلمات کہے جو اُن سے برداشت نہ ہو سکا۔ اگر میرا باپ بھی ایسی بات کہتا تو میں ضرور اُسے آپ تک پہنچاتا دو سری طرف حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجھے اجازت دیجئے کہ میں اس منافق کی گردن مار دوں۔ تو آپ نے فرمایا کہ اسے عمرہ کی ہوگا کوگر میں یہ شہرت ہوگی کہ میں اپنے اصحاب کو قتل کر دیتا ہوں۔

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اس کلام کی خبر حضرت عبداللہ بن ابی منافق کے بیٹے کو پہنچی جو چلے مسلمان تھے۔ یہ زوراً آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ اگر آپ کا ارادہ میرے باپ کو اس گنہگار کے نتیجے میں قتل کرنے کا ہے تو آپ مجھے حکم دیجئے میں اپنے باپ کا سر کاٹ کر آپ کی خدمت میں اس سے پہلے کہ آپ اپنی مجلس سے اٹھیں پیش کر دوں اور عرض کیا کہ پورا قبیلہ خزرج اس کا گواہ ہے کہ اُن میں کوئی بھی مجھ سے زیادہ اپنے والدین کی خدمت اور اطاعت کرنے والا نہیں ہے۔ مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف اُن کی بھی کوئی چیز برداشت نہیں ہو سکتی اور مجھے خطرہ ہے کہ اگر آپ نے کسی اور کو میرے باپ کے قتل کا حکم دیا تو ایسا نہ ہو کہ جب میں اپنے باپ کے قاتل کو چلتا پھرتا دیکھوں تو فوج پر غیرت نسبی غالب آجائے اور میں اُسے قتل کر بیٹھوں جو میرے لیے سبب مذہب بن جائے۔ آپ نے فرمایا کہ نہ میرا ارادہ اُس کے قتل کا ہے نہ میں نے کسی کو اس کا حکم دیا ہے۔

اس کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خلاف عادت بے وقت سفر کرنے کا اعلان عام فرمادیا اور خود نافرمانی پر لڑنے لگے

قصص کی بجائے اپنا حتم صحت کر دیا اور جھگڑنے والے ظالم اور مظلوم پھر بھائی بھائی بن گئے۔ منافقین جو مالِ غنیمت کے طمع سے ساقط آئے تھے اُن کا سردار عبداللہ بن ابی تھا۔ آپ اور مسلمانوں سے دشمنی رکھتا تھا۔ مگر زیدی نوادہ کے لیے اپنے آپ کو مسلمان ظاہر کرتا تھا اُس کو جب مہاجرین اور انصار کے باہم تصادم کی خبر ملی تو اُس نے مسلمانوں میں تفرقہ ڈالنے کا مرقومہ غنیمت پایا اور اپنی مجلس میں جس میں منافقین جمع تھے اور مومنین میں سے صرف حضرت زید بن ارقم موجود تھے..... اُس نے انصار کو مہاجرین کے خلاف بھڑکایا اور کہنے لگا کہ تم نے انہیں اپنے وطن بجا کر اپنے سردوں پر مسلط کیا۔ اپنے اموال و جائداد اُن کو تقسیم کر کے دیئے۔ یہ تمہاری روٹیوں پر پلے ہوئے اب تمہارے ہی مقابلہ پر آگئے ہیں۔ اگر تم نے اب بھی اپنے انجام کو نہ سمجھا تو آگے چل کر یہ تمہارا جینا مشکل کر دیں گے۔ اس لیے تمہیں چاہئے کہ آئندہ مال سے اُن کی مدد نہ کرو زید پر خود ہی متشدد ہو جائیں گے اور اب تمہیں چاہئے کہ جب مدینہ واپس پہنچ جاؤ تو تم میں سے جو عزت والا ہے وہ ذلیل کو نکال باہر کرے۔ اس کی مراد عزت والے سے خود اپنی جماعت اور انصار تھے اور ذلیل سے مراد معاذ اللہ آپ اور مہاجرین صحابہ تھے۔ زید بن ارقمؓ فرمایا بول اٹھئے کہ واللہ توبی ذلیل اور بغض ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کی طرف سے دی ہوئی عزت اور مسلمانوں کی دلی محبت سے کیا سیاب ہیں۔ عبداللہ بن ابی نے اپنے نفاق پر پردہ ڈالنے کے لیے حضرت زیدؓ سے عذر کیا کہ میں نے یہ بات مذاق میں کہہ دی تھی۔ میرا مطلب آپ کے خلاف کچھ کرنا نہیں تھا۔

حضرت زیدؓ اس مجلس سے اُٹھ کر سیدھے باگاہ رسالت میں حاضر ہوئے اور سردار واقعہ کہہ سنایا۔ آپ پر یہ خبر بہت شان گزری۔ چہرہ اقدس پہ تغیر کے آثار نظر آنے لگے (زیدؓ کم عمر صحابی تھے) آپ نے اُن سے کہا کہ لڑکے تم جھوٹ تو نہیں بول رہے ہو۔ زیدؓ نے قسم کھا کر کہا کہ نہیں میں نے اپنے کانوں سے اُس کے یہ کلمات سنے ہیں

آپ تمہیں اجازت نہ دیں اور جب تک تم یہ بات واضح نہ کرو کہ تم نے جو بات کہی ہے کہ عزت والا ذات والے کو نکال دے گا۔ اس میں عزت والا کو کہے۔ آپ یا تم۔ حتیٰ کہ آپ کی سواری دلوں سے گذری اور آپ نے دیکھا کہ ابن ابی مہنی سے مجبور ہو کر یہ کہہ رہا ہے کہ میں تو بچوں اور عورتوں سے بھی زیادہ ذلیل ہوں۔ آپ نے یہ سن کر حضرت عبداللہ سے فرمایا کہ ان کا راستہ چھوڑو اور مدینہ میں جانے دو۔

اس غزوہ میں پیش آنے والا یہ واقعہ جاہلیت کا وہ بہت تھا جسے آپ نے توڑ دیا تھا اور مسلمان کیس کا رہنے والا ہو، کسی رنگ و زبان اور کسی نسل اور قوم کا ہو سب کو آپس میں بھائی بھائی بنا دیا۔ مگر شیخان کا یہ پُرانا جال ہے۔ جس میں لوگوں کو الجھا کر باہمی جھگڑوں کے وقت قوم، وطن، زبان و رنگ وغیرہ کو تعاون اور تناسر کی بنیاد بنا دیتا ہے جس کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اسلامی میساجت و انصاف سب کے ذہنوں سے اوجھل ہو جاتا ہے۔

صرف برادری، قومیت اور ملائکہ کی بنیاد پر ایک دوسرے کی مدد کرنے کا اصول بن جاتا ہے اور مسلمان ایک دوسرے سے بھڑ جاتا ہے۔ اسی فتنہ کو آپ نے ختم فرمایا کہ یہ جاہلیت کا بد لوہار نعرہ ہے۔ اس سے بچو اور قرآنی اصول تعاون پر قائم کرو یا۔ جس میں ارشاد ہے: **كَلَّا وَكَلَّمَ عَلٰی النَّبِيَّ وَ اَسْتَقْوٰی وَ كَلَّا كَلَّمَ اَنْفٰی الْاِنْسٰنِ وَ اَنۡعَدُ وَ اَنْ یٰۤہٰی ہٰرِیۡ كَلَّمَ اٰمِیۡن** ایک دوسرے کی مدد کرو۔ اگرچہ وہ نسب و خاندان اور زبان و وطن میں تم سے الگ ہو اور گناہ اور زیادتی پر ہرگز مدد نہ کرو۔ اگرچہ وہ تمہارا باپ اور بھائی ہی ہو۔ آپ نے ہر قدم پر اس کی رعایت فرمائی اور سب کو اس کے تابع رہنے کی تلقین فرمائی اور اپنے آخری خطبہ حجۃ الوداع میں اعلان فرمایا کہ جاہلیت کی سب دہس میرے قدموں کے نیچے میل دی گئی ہیں۔ اب عربی، عجمی، کالے، گورے، کلی غیر ملکی کے امتیازات کے بت ٹوٹ چکے ہیں۔

صحابہ کی روانگی کے بعد آپ نے ابن ابی کو بلایا اور دریافت کیا کہ تم نے ایسا کہا ہے یہ تمہیں کہا گیا کہ میں نے ہرگز ایسا نہیں کہا۔ اور یہ لڑکا جھوٹا ہے۔ عبداللہ بن ابی کی اپنی قوم میں عزت تھی سب کا خیال ہو کر ذیذکر کچھ مناظر لگ گیا ہے۔ ابن ابی نے ایسا نہیں کہا۔ بہر حال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ابن ابی کی قسم اور عذر کو قبول کر لیا اور لوگوں میں زینہ پر غصہ اور ان کی ملامت اور تیز ہو گئی۔ یہ اس رسوائی کے سبب لوگوں سے چھپے رہنے لگے۔

آپ نے پورے لشکر اسلام کے ساتھ پورے دن بھر پوری رات سفر کیا اور اگلے روز جب دھوپ تیز ہونے لگی تو آپ نے وقت نفل کو ٹھہرنے کا حکم دیا۔ مسلسل سفر سے تھکے ہوئے صحابہ کو آرام منزل پڑاتے ہی سو گئے۔ آپ کا خلافت عادت فرماتے وقت سفر شروع کرنے اور اسے طول دینے کا مقصد یہ تھا کہ مسلمانوں کی سفر میں مشغولیت سے ابن ابی کے واقعہ کا چرچا ختم ہو جائے۔

ایک طرف حضرت عبادہ بن مسامت کا ابن ابی کو مشورہ کہ وہ آپ سے معافی مانگ لے اور اس کا اعراض اور دوسری طرف حضرت زینہ کا اضطراب اور نزول قرآن کا یقین کہ اچانک حضرت زینہ بن ارقم نے دیکھا کہ آپ پر وہ کیفیت طاری ہوئی جو وحی کے وقت ہوتی تھی کہ اس میں پھوسنے لگا اور پیشانی مبارک پر پسینہ بہنے لگا اور آپ کی سواری بوجھ سے دہنے لگی۔ جب یہ کیفیت رفع ہوئی تو آپ نے حضرت زینہ کو مخاطب کر کے فرمایا: **یٰۤاَبَاغُلَامُ صَدَقَ اللّٰهُ حَدِیْثُكَ وَ نَزَلَتْ سُوْرَةُ الْمُنٰۤافِقِیۡنِ فِیۡ اِبْنِ اَبِیۡ حَسَنٍ اَوَّلِہَا اِلٰی اٰخِرِہَا** (یعنی اسے لڑکے اللہ نے تیری بات کی تلافی کر دی اور پوری سورۃ المنافقون اسی واقعہ ابن ابی کے متعلق نازل فرمائی) جب آپ کا لشکر مدینہ کے قریب وادی عقیق میں پہنچا تو حضرت عبداللہ نے اپنے باپ کو تماش کر کے اس کی اونٹنی کو بٹھا دیا اور اس کے گھٹنے پر پاؤں رکھ کر اپنے باپ ابن ابی سے یوں مخاطب ہوا: **خدا کی قسم تم مدینہ میں داخل نہ ہو سؤ گے جب تک**

یہ فرماتا ہے: "اے لوگو۔ میں نے تمہیں ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا اور تمہارے قبیلے اور کنبے اس لیے بنائے کہ تم ایک دوسرے کو پہچان سکو۔ اللہ کے نزدیک تو عزت والا صرف وہ ہے جو اس کے دیئے ہوئے نصابِ حیات کے مطابق زندگی گزارتا ہے۔" یہ چند روزہ راحت کا سامان اگر بلا تھک نہ آیا تو کوئی مدد سے کی بات نہیں۔ یہ ایسا خارہ نہیں جس کی تلافی نہ ہو سکے جب کہ اللہ اور اُس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی ناراضگی ابدال آباد کی نحو میں کاسبب یقیناً بن سکتی ہے۔ اکبر مرحوم نے خوب کہا۔

یہ کہاں کا فسانہ ہے سُورِ ذریاں جو گیا سو گیا جو بلا سوبلا  
کہو ذہن سے فرحتِ عمر ہے کہ جو دلا تو خدا ہی کی یاد دلا

## ضرورت سلیز مین

اسلام آباد میں ڈکان کے لیے ایک سلیز مین جو کہ کم از کم میٹرک پاس ہو، کی ضرورت ہے۔ سلسلہ کا ساتھی ہونا ضروری ہے۔  
معتول تنخواہ، رہائش اور کھانا وغیرہ مفت مزید تفصیلات کے لیے رابطہ:

اختر سعید گل

پبلک ہیلتھ ڈوٹیشن (PHD)

قومی ادارہ صحت (NIH)

اسلام آباد

دشنامِ اسلام نے آج سے نہیں بلکہ ہمیشہ سے مسلمانوں کا شیرازہ بکھیرنے کے لیے یہی برادری اور وطنی قومیت کا صر بہ استعمال کیا ہے جب اور جس وقت موقع ملا اسی سے کام لے کر مسلمانوں میں تفرقہ ڈالا۔ پنجابی، بنگالی، سندھی، پٹھان، بلوچی کے بت اسی سازش کی کڑیاں ہیں۔ مٹھی بھر سازشی ذہنوں نے بنگلہ قومیت کا نعرہ لگا کر بوری قوم کو جن ذلتوں سے دوچار کیا ہے اُسے میں نے اپنی آنکھوں سے ۸ برس بعد وہاں جا کر دیکھا۔ دشمنِ سندھ میں پھر وہی حربہ آزمادہ ہے اور ہم ہیں کہ مزید بت اپنے سامنے کھڑے کر کے اپنی جڑیں کو کھلی کر رہے ہیں کاش آج بھی ہم بحیثیت مسلمان قوم جس کی بنیاد پر پاکستان معرضِ وجود میں آیا۔ رنگ و نسل اور زبان و وطن کے تئوں کو پھیرا یک دفعہ توڑ دیں اور آپ کی ہدایات کو سینے سے لگا کر عملِ صالح کی طرت متوجہ ہوں تو اللہ تعالیٰ کی نصرت اور امداد کا مشاہدہ کھلی آنکھوں سے ہونے لگے۔ تائید باری ہمیشہ اللہ سے جیا کرنے والوں کے ساتھ ہوتی ہے جس کے بغیر کوئی کام پایہ تکمیل پر نہیں پہنچ سکتا اور کسی کی دادی ہو سکتی ہے۔

اے برادرانِ اسلام! آؤ ذرا امتی کی نسبت کو سامنے رکھ کر ٹھنڈے دل سے سوچیں کہ کیا پسماندگیوں اور محرومیوں کو بنیاد بنا کر ہم اللہ اور اس کے رسول کے دیئے ہوئے نصابِ حیات سے بنیاد تو نہیں کر رہے کیا پسماندہ علانے اور محروم لوگ اللہ کی نظر سے اُدھل جاتے ہیں۔ کیا اٹلیا کی زیادتیاں اُس سے پوشیدہ ہیں۔ کیا تنگی اور فراخی رزق اُس کے دستِ قدرت میں نہیں ہے۔ کیا یہ فانی نعمتیں اور چند روزہ عیش و عشرت اس قابل ہیں کہ ان کو مقصود بنا کر ہم باہمی نفرتوں کے سوداگر بن کر اُمت کو پاش پاش کرنے میں لگ جاویں۔ جب کہ اُمت بنانے والے نے ہمیں مجتہدوں کے درس دئے ہیں اور ہم سب کا خالق تو

# جہاد

ہے یہ عام لوگ نہیں تھے۔ یہ صحابہ بکارت تھے اور پہلے پہلے اسلام لانے والے لوگوں میں سے تھے۔ اور پوری دنیا سے کفر و شرک کا مقابلہ کرنے والے لوگ تھے۔ لیکن اگر ان میں سے بھی کسی صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سوائے مجبوری کے ہجرت میں پیچھے رہ جانے کی کوشش کی ہو جو وہ گئے وہ کسی مجبوری کی بنا پر یا کمزوری کی وجہ سے۔ اس کے باوجود قانون تو اپنی جگہ ہوتا ہے۔ فرمایا: اگر کوئی ان پہلے ایمان لانے والے اور ان ہیئت بلند مرتبہ صحابہ بکارت میں سے بھی اپنی مصلحتوں کی وجہ سے ہجرت نہ کرے تو ہاجرین کی اُس کے ساتھ کوئی دوستی نہیں۔ وہ اُس کی پروردگار کو کہیں کہ وہ کس حال میں ہے اُس کی مدد کی امید نہ رکھیں اُس کا انتظار نہ کریں وہ مرتا ہے یا جیتا ہے اُس پر کیا بیعت جائے گی۔ اُس کی کوئی ضرورت نہیں اُس کے ساتھ تمہارا کوئی تعلق نہیں جب تک وہ ہجرت نہ کرے.....

..... اگر مسلمان ہاجرین سے مدد کے طالب ہوں کہ ہمیں ہجرت کرنے کے لیے مدد دی جائے ورنہ ہم مجبور ہیں فَعَلَيْكُمْ النَّصْرُ۔ پھر تم ان کی مدد کرو اُس دینی کام کی تکمیل کے لیے اگر وہ مدد مانگیں تو کرو۔ لیکن اگر وہ کرنا نہیں چاہتے تو پھر ان کی مت پر دوا کرو۔ سوائے اس کے کہ کسی قبیلے کے ساتھ تمہارا معاہدہ صلح ہو جائے تو کسی بھی مجبوری پر یکے ہوتے ہمد کو مت توڑو۔ ہاں اگر وہ توڑ دے تو ابک بات ہے۔

رب جلیل نے ایک قانون ارشاد فرمایا۔ اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَّهَاجَرُوْا وَاٰمَنُوْا بِالْهَيْمِ وَالْاَنْفِثِيْمِ فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ وَالَّذِيْنَ اَوْفَوْا وَاَنْصَرُوْا وَاُولٰٓئِكَ بَعْضُهُمْ اَوْلِيَآءُ بَعْضٍ ط جن لوگوں نے ایمان قبول کیا ہجرت کی اپنا معاشرہ، ماحول، عزیز، گھر، دولت سب کچھ اللہ کی راہ میں چھوڑا۔ پھر جو کچھ پاس تھا جان مال اُس سے جہاد کیا اللہ کی راہ میں اور وہ لوگ جنہوں نے اپنا دامن دل وا کر دیا ان لوگوں کو اپنے ساتھ جگہ دی ساتھ رکھا اور ان کی مدد کی اُن کے ساتھ شامل ہو کر جہاد کیے۔ یہ دونوں جماعتیں ایک دوسرے کے ساتھ دوستی کی مستحق ہیں اور حقیقی دوست ہیں ایک دوسرے کے۔ لیکن اگر کسی نے ایمان تو قبول کر لیا اور آپ جانتے ہیں کہ مکی زندگی میں صرف ایمان قبول کر لینا ہی موت کو دعوت دینا تھا آسان نہیں تھا۔ اس کے باوجود ہجرت کا حکم آنے پر جنہوں نے ہجرت نہیں کی۔ یعنی اُس کا معاشرہ اُس کا ماحول اُس کے اعزہ و اقارب، اُس کی ضرورتیں اُس کے پاؤں کی زنجیر بن گئیں۔ کر سکتا تھا ہجرت لیکن اُس نے نہیں کی بعض مجبوروں کی وجہ سے اللہ کریم فرماتے ہیں۔

هٰلِكُمْ مِّنْ وَّلَايَتِهِمْ مِّنْ شَيْءٍ۔ تمہارا اُس کے ساتھ کوئی دوست نہ نہیں ہے کوئی سروکار نہیں ہے تمہارا اُس کے ساتھ اُس وقت تک جب تک وہ واقعی ہجرت کر نہیں لیتا۔ حَسْبِيَ مٰجِدٌ وَاٰج۔ یہ جن لوگوں کی بات ہو رہی

اس لیے کہ تم جو کچھ کرتے ہو اللہ کریم دیکھتا ہے۔

وَالَّذِينَ كَفَرُوا بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ  
اور کافر تھے بھی میں خواہ وہ عرب کے ہیں یا عجم کے وہ دینے  
کے ہیں یا مکہ کے وہ یہودی ہیں یا نصاریٰ یا مشرک کافر۔ دُنْيَا  
کے کسی حصے کے بھی ہیں۔ کافر کافروں کے دوست ہیں۔ اب  
یہ جو قانون ارشاد فرمایا گیا۔

بڑی عجیب بات ہے اور بظاہر نظر آتا ہے بڑی سختی  
برتی گئی اسلام میں اور اتنی سختی نہیں ہونی چاہیے تھی کہ  
اس دُنیا کے گمراہوں نے اگر کسی نے اعلان کر ہی دیا اپنے مسلمان  
ہونے کا تو ہجرت نہ بھی کرے تو خیر ہے کم از کم ایک کافر۔  
معاشرے میں مسلمان تو ہے۔ نماز پڑھتا ہے ادا کرتا ہے۔ آخرت  
پر ایمان رکھتا ہے سارے ارکان اسلام ادا کرتا ہے صرف  
ہجرت میں شامل نہیں ہو سکا یا جہاد میں حصہ نہیں لے سکا تو اس  
پر اسے پورے مسلمان معاشرے سے کاٹ دینا یہ تو بڑی سخت  
بات ہے بظاہر اسے اسلام سے نہیں نکالا گیا اسے موقع دیا  
گیا کہ وہ ہجرت کرے یہ اجازت بھی دی گئی کہ ہجرت کے معاملے  
میں اگر وہ مسلمانوں سے مدد کا طلب گار ہو کوئی مجبوری ہے  
یہ درست ہے لیکن اس کے علاوہ اس سے تعلق نہ رکھا جائے  
اس کی وجہ بتائی فرمایا اِلَّا تَقَعُوا عَلَيْهِ  
نہیں کرو گے اگر تم لوگ اسلام کے لیے ہجرت جہاد کی اہمیت  
کو اس درجے نہیں سمجھو گے۔ تَكُنْ فِتْنَةً فِي الْاَرْضِ  
وَهَذَا كَيْدٌ تَوْرُوْنَ زمین پر فتنہ پھیل جائے گا اور  
بہت بڑی تباہی ہوگی۔

ایک بات خوب غور سے سمجھ لیجئے کہ دُنیا جب سے آباد  
کی ہے رب العلیین نے۔ اصلاح کا کام انبیاء علیہم الصلوٰۃ  
والسلام کے سپرد فرمایا جب بھی کوئی خرابی بڑھی اللہ نے  
نبی علیہ السلام بھیج دیے اور لوگوں کو ظلم سے روکنے اور ظلم

کی سزا دینے کا کام دستِ قدرت کے سپرد کر دیا۔ جب تو مومن  
نے انبیاء علیہم السلام کی بات نہ مانی اور ظلم میں آگے بڑھتے  
رہے تو دستِ قدرت نے انہیں پکڑ کر نچوڑ دیا تباہ کر دیا برباد  
کر دیا۔ یہ قانون نزولِ آدم علیہ السلام سے لے کر بعثتِ محمد  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک رہا۔ مخلوق گمراہ ہوتی رہی تو ان  
کی ہدایت کے لیے نبی نبی یا رسول رسول علیہ السلام مبعوث ہو جاتا  
تھا اور رسول علیہ السلام کی مخالفت میں مخلوق حد سے بڑھتی  
تو عذاب آجاتا تھا آسمان سے، زمین چھٹ جاتی تھی، کہیں  
ابابیل آجاتے تھے کہیں آسمان سے پتھر برستے تھے کہیں بادلوں  
سے آگ برستی تھی کہیں دریا غرق کر لیتا تھا تو مومن کو تو اس طرح  
سے انہیں ان کے کیے کی سزا مل جاتی۔

جب نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم نے اعلانِ نبوت فرمایا  
تو اس خیر امت کو تنہیں فرمایا اَلْاٰمَنَةُ خَيْرٌ مِّنْ  
لِّلنَّاسِ۔ اب لوگوں کو سنبھالنا یہ تمہاری ذمہ داری ہے نہ  
کوئی نبی نبی علیہ السلام مبعوث ہو گا۔ ہر جگہ جہاں بھی گمراہی ہے  
اور جتنی بھی ہے وہاں ہدایت کی بات پہنچانا یہ تمہاری ذمہ داری  
ہے کوئی نبی نبی علیہ السلام مبعوث نہیں ہو گا۔ تمہیں خیر امت اور  
بہترین امت اس لیے قرار دیا گیا ہے کہ تم لوگوں کے لیے جیو  
گے دوسروں کے لیے زندگی بسر کرو گے۔ انسانیت کے مفاد  
کے لیے تم مشقتیں اور تکلیفیں جھیلو گے۔ اور جہاں جہاں باطل  
ہے وہاں حق پہنچانا یہ تمہاری ذمہ داری ہے۔ دُنیا کے کسی  
گوشے میں کوئی نبی کوئی رسول علیہ السلام نہ بھیجا جائے گا۔ اب  
اگر بیت اللہ پر کافر اُمم آئیں گے تو ابابیل نہیں آئیں گے۔  
انسانیت کی اصلاح یہ بھی تمہاری ذمہ داری ہے۔ اب زمین  
کسی قوم کو غرق نہیں کرے گی۔ اب سزا کسی قوم کو اس طرح  
غرق نہیں کرے گا جیسے پہلے قوموں کی قوموں کو غرق کر دیتے تھے  
کوئی اجتماعی عذاب نازل نہیں ہو گا۔ مخلوق تک وہ بات پہنچانا





جو ملک میں ظلم ہوتا ہے اُس کے ذمہ دار بھی ہم ہیں اور جو بین الاقوامی سطح پر کفر و شرک پھیل رہا ہے۔ برائی پھیل رہی ہے۔ قتل و غارت ہوتی ہے، تباہی ہوتی ہے اُس کا بنیادی سبب ہم لوگ ہیں کہ ہم نے اپنے فرائض کو چھوڑ دیا۔ ہم نے تادمیں گھڑ لیں کوئی دو کلمے کسی کو کہہ دیتا ہے تو وہ کہتا ہے میں نے جہاد کر لیا۔ میں نے تبلیغ کی میں نے جہاد کر لیا۔ کوئی ایک شہر سے دوسرے شہر تک چلا جاتا ہے وہ کہتا ہے میں نے جہاد کا حق ادا کر دیا یہ جو جہاد ہم نے سمجھ رکھا ہے کہ میں نے ایک کتاب تصنیف کر دی جہاد ہو گیا۔ میں نے ایک تقریر کر دی جہاد ہو گیا۔ میں نے سحری کو اُٹھ کر تہجد پڑھ لیا جہاد ہو گیا اگر اس جہاد سے دُنیا سدھرتی تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسلحہ پہننے کی ضرورت کیا تھی۔ کیا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے تہجد ہم سے کم تھے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تبلیغ ہم سے کم تھی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے وعظ ہم سے کم تھے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی قربانیاں ہم سے کم تھیں۔ پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسلحہ پہننے کی ضرورت کیوں پیش آئی پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہجرت کی ضرورت کیوں پیش آئی۔ پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو میدان کارزار میں رُخ انور زخمی کرانے کی ضرورت کیوں پیش آئی۔ ہم نے جو یہ تادمیں گھول ہیں۔ کوئی شخص میدانِ عمل میں آنا نہیں چاہتا۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ اپنی سہولتیں، آرام پیش و عشرت اور ضروریات اور خواہشات ہیں ہم ان کو چھوڑنا چاہتے ہی نہیں۔ ہم اُن سے نکلنا ہی نہیں چاہتے۔ ہم اپنی مسلمانوں کو وہاں رکھنا چاہتے ہیں۔ ہم اپنی مسلمانوں کے ساتھ خود کو وہاں سے نکالنا نہیں چاہتے اور اگر وہاں سے نکلیں تو ہم کسی ایسی جگہ کھڑا نہیں ہونا چاہتے۔ جہاں کوئی کاٹا چھنے کا بھی اندر نہ ہو گولی کا لگنا تو بہت برسی بات ہے ہم یہ نہیں چاہتے کہ ہمیں ٹھوپ بھی لگے ہمیں ایک کاٹا بھی چھو جائے۔

جس کے لیے نبی علیہ السلام مبعوث ہوتے تھے۔ یہ بھی اُتتِ محمدیہ کی ذمہ داری ہے۔ اور ظالم کو ظلم سے روکنا اور انصاف کو قائم کرنا یہ بھی تمہاری ذمہ داری ہے اس لیے یہاں فرمایا **إِلَّا تَتَّقُوا اللَّهَ**۔ اگر تم اپنے فرائض سے غفلت برتو گے اور اگر تم اللہ کی راہ میں ہجرت کرنا، اللہ کی راہ میں جہاد کرنا چھوڑ دو گے تو اُس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ کوئی آسمانی طاقت آکر ظالم کو نہیں روکے گی تو ظلم بڑھنا شروع ہو جائے گا۔ اور **تَتَّقُوا اللَّهَ فِي الْأَرْضِ**۔ روئے زمین پر نفع پھیل جائے گا۔ اور نفع پر جو پھیل لگتا ہے وہ فساد کا ہوتا ہے اس کا مطلب ہے بہت بڑا فساد ہو گا اور دُنیا تے انسانیت تباہ ہو جائے گی۔ اخلاقی اعتبار سے، دینی اعتبار سے اور بے ہوسے شہر ویران نظر آئیں گے۔ آبادیوں میں لوگ زندہ جلا کر دیں گے، بستے بستے گھروں کو ٹوٹا جائے گا۔ راہ چلتے لوگوں کو قتل کیا جائے گا اور یہ سارا تب ہو گا جب تم اے اُمتِ محمدیہ اپنی ذمہ داریاں چھوڑ دو گے۔

**إِلَّا تَتَّقُوا اللَّهَ**۔ یہ سب فضائل صحابہ میں تو اکثر بیان کیا جاتا ہے۔ اس کے اس سبب پر کم تو جہ دی جاتی ہے کہ قرآن صرف صحابہ رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے لیے نہیں ہے۔ قرآن تو ہمیشہ کے لیے ہے اور ساری انسانیت کے لیے ہے۔ جو بھی ایمان قبول کرتا ہے قرآن کے سارے احکام اُس پر نافذ اور لاگو ہو جاتے ہیں۔ صحابہ پر اس لیے وہ بڑا سخت حکم نازل فرمایا کہ جو ہجرت نہیں کرتا اُس کے ساتھ نعلینِ موت رکھو کیونکہ اُس کا ہجرت نہ کرنا فساد کو پھیلنے اور چھوٹنے کو موقع دینے کے مترادف ہے۔ اس لیے اُس کی پرواہ نہ کی جائے۔ مرنا ہے یا جیتا ہے اُسے چھوڑ دو وہاں ہجرت کرنا چاہے تو اُس کی مدد کرو اور قیامت تک اگر تم لوگوں نے احساسِ ذمہ داری نہ کی تو اب اس آیت کی روشنی میں اگر ہم دیکھیں تو

تھا۔ تو کیا یہ جواب صحیح ہوگا کہ ہم نے دعا تو مانگی تھی کہ خدایا تو کر۔ آپ کیا سمجھتے ہیں یہ جواب صحیح ہوگا کہ میں نے اٹھ کر رات کو دعا تو مانگی تھی کہ اللہ تو کر اللہ کریم نہیں فرمائیں گے کہ ظالم میں نے تو تجھے کرنے کو کہا تھا۔ جب میں نے کہا تھا تو میں نے انسانوں کے ذمے نہیں لگایا تھا۔ بڑی بڑی قومیں آئیں ابو العزم رسول علیہ السلام آئے میری کتابیں آئیں لیکن میں نے ان قوموں کے ذمے انسانیت کی ذمہ داری نہیں ڈالی اور جب بات ان سے بڑھی تو میں نے لوگوں کو خود سنبھالانا ظالموں کی گردنیں میں نے توڑ دیں اور مظلوموں کی مدد کی میں نے مملکتیں اُبار دیں، سلطنتیں تباہ کر دیں پوری پوری دنیا کو تباہ غرق کر دیا اور ظلم کو نابود کر دیا لیکن تمہیں سر بلند ی تمہیں عزت کس بات کی دی گئی تم کہاں کے چودھری تھے کہ میدان حشر میں تمہاری شہادت کی ضرورت ہر امت کو پیش آئے۔ آدم علیہ السلام سے لے کر عیسیٰ علیہ السلام تک ہر نبی علیہ السلام کی امت کو اس بات کی ضرورت پیش آئے گی کہ میدان حشر میں امت محمدیہ یہ کہہ دے کہ ان لوگوں نے اطاعت کی تھی اور انہوں نے صحیح کام کیا تھا۔ ارے تم آج اتنے چودھری کہاں سے آگئے اس لیے کہ میں نے تمہیں دست قدرت بننے کا شرف عطا کر دیا جو کام تم سے پہلے دست قدرت سے لیا جاتا تھا میں نے تمہیں وہ عزت بخشی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقْوَاهُ ۖ وَاللَّهُ شَدِيدُ الْعِقَابِ  
میں نے اپنا دست قدرت دے دیا کہ اسے تم استعمال کرو ظالم کی گردن توڑ دو مظلوم کی امداد کرو گے دست گیری کرو گے کفر و شرک میں نور تو حویہ پھیلاؤ۔ ظلم و جور کو روکو اور عدل و انصاف پکارتو اُس کے لیے تمہیں ہجرتیں کرنی پڑیں گی، گھر چھوڑنے پڑیں گے اور تمہارے مال کو ٹوٹے بائیں گے۔ تمہاری جائیں قربان ہوں گی لیکن تم مال کی پرواہ نہیں کرو گے تم جان کی پرواہ تو نہیں کرو گے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب تبوک کو تشریف لے جا رہے تھے تو بہت سخت گرمی تھی اور بڑا الجھا سفر تھا۔ آج بھی کہیں آنسو سوکھو میٹر ہے مدینہ منورہ سے تو کچھ لوگوں کو یہ مشورہ دیا گیا کہ محل پک رہے ہیں۔ فصل پکی ہوئی ہے بہت سخت گرمی ہے۔ اس گرمی میں سفر کرنا کوئی اچھی بات نہیں۔ اللہ کریم نے اُس کا جواب دیا تھا۔ نَادُ جَهَنَّمَ أَشَدُّ حَرًّا۔ کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی رفاقت سے پیچھے رہ جانے والو تم سمجھتے ہو سورج کی دھوپ بہت زیادہ ہے۔ لیکن یہ یاد رکھو جہنم کی آگ اس سے بہت تیز ہے۔ وہاں کی گرمی اس سے کروڑوں گنا زیادہ ہے یعنی پیچھے رہ جانے کا مطلب یہ ہوگا کہ سورج کی دھوپ سے تو خود کو بچاؤ گے لیکن جہنم کی گرمی پھر تمہیں برداشت کرنا پڑے گی۔

تو آج اس سارے کا سبب یہ ہے کہ ہم خود کو دھوپ سے بھی بچانا چاہتے ہیں، خود کو سفر سے بھی بچانا چاہتے ہیں۔ ہم خود کو جیل سے بھی بچانا چاہتے ہیں۔ ہم اپنا وجود بھی بچانا چاہتے ہیں، اپنا مال بھی بچانا چاہتے ہیں، اپنا گھر بھی بچانا چاہتے ہیں اور اس کے ساتھ ہم مسلمان بھی رہنا چاہتے ہیں۔

سہ این خیال است و محال است و جنوں

سارا کچھ بچا کر مسلمان بنیں بچے گی سب کچھ بچ جائے میں نہیں سمجھتا کہ اللہ کریم ہمیں معاف فرمائے گا۔ اگر اللہ نے سوال کر دیا اس دور کے مسلمان پر کہ میری مخلوق کا سو میں سے منا نوے فیصد حصہ دریاؤں اور سمندروں پر بہنے نہاتا ہے۔ دنیائے انسانیت کی آبادی کا اکثر حصہ بہنے ہو کر شراب پل کرنا چتا تھا۔ دنیائے انسانیت کا بیشتر حصہ میرے نام سے نا آشنا تھا۔ دنیائے انسانیت کا بیشتر حصہ میرے پیغام سے نا آشنا تھا۔ ساری دنیائیں قبل عام ہوتا تھا۔ آسمان سے آگ برسانے کا کام انسانوں نے اپنے ہاتھ میں لے لیا تھا اور قومیں اور نسلیں تباہ ہو رہی تھیں تو اُس وقت تم نے کیا کیا

تمہارا وطن تو سارا جہان ہے۔

حضرت طارقؓ نے جب اندلس کے کنارے پر فوج آزاری تو تھوڑی سی فوج تھی اور بہت بڑا ملک تھا ہسپانیہ اور متعدد حکومتیں تھیں۔ بادشاہ اور شہنشاہ اور لاکھوں کی تعداد میں ایک ایک کے پاس سپاہ تھی تو یہ چند ہزار نفوس تھے انہوں نے فیصلہ کیا کہ جن جہازوں پر ہم آئے ہیں میرے کہلا دیا جائے تمام نے سارے جہازوں کو جو چھ مہینے جہاز تھے اگل گادی جو سالار اور ان کے میسر اور جرنیل ساتھ تھے تو انہوں نے میٹنگ میں کہا کہ آپ نے زیادتی کی ہے یہ کون شرعی طریقہ نہیں ہے۔ ترک سبب تو شرعاً ناجائز نہیں۔ دُنیا میں سنون یہ ہے کہ اسباب اختیار کئے جائیں اور ہم تو گھر سے بہت دُور ہیں اگر واپس جانا پڑے تو ہمارے پاس کیا ہے۔ آپ نے جہاز جلا دیے اور دیکھیں دُنیا میں کتنا حسین سمندر ہے۔

سہ طارق جوں برکنارہ اندلس سفینہ سوخت  
گفتند کار تو بہ ننگاہ خسر و خطا  
انہوں نے کہا یہ دانش مندانہ فیصلہ نہیں ہے آپ نے جو کچھ کیا اسے عقل کی ننگاہ سے دیکھا جائے تو بڑی غلطی ہے۔

سہ دور ایم از سواد وطن باز چون رسید  
ہم تو ملک سے بہت دُور ہیں باز واپس جانے کا کیا سبب ہوگا۔  
سہ ترک سبب ز روئے شریعت کجا روا  
اور سبب کہ چھوڑنا تو شریعت میں بھی جائز نہیں ہے تو آپ نے کیوں جلا دیے۔

سہ خندید دست خویش بر شمشیر بُرد گفت  
انہوں نے ہنس کر توار کے قبضے پر ہاتھ رکھا تو فرمایا

سہ ہر ملک ملک ماست کہ ملک خداست ما است  
اللہ نے ہمارے پر دیہ کائنات کی ہے تم نے سمجھا جزیرہ بنانے  
عرب ہمارا ملک ہے۔ یہ کائنات یہ زمین ہماری ہے یہ ہمارا

پروردگار پالتا ہے۔ اور اس کی اصلاح ہمارے ہوتے ہیں۔ اور اُس کا پیغام وہاں پہنچانا یہ ہماری ذمہ داری ہے اور گھروں کو چھوڑنا یہ ہماری مسرت مسلمان ہے۔ ہم کسی ایک جگہ کے پابند نہیں ہیں۔ ہم ہمارے جہاں اللہ کی راہ میں جہاں گئے وہیں کے ہیں ساری دُنیا ہمارا ملک ہے اور ساری دُنیا یہ نور تو یہ پھیلائے ظلم کے ہاتھ کو روکنا یہ ہماری ذمہ داری ہے تم وہاں نہیں جاؤ گے اس ملک کی اصلاح کرو گے یا اپنے رب کے پاس چلے جاؤ گے۔ تمہارے پاس دو راستے ہیں یا یہاں نور تو یہ پھیلے گا اور یا اللہ تمہیں اپنی جنت میں جگہ دے گا۔ وہیں جاؤ کیا کرو گے وہاں کیا رکھنا ہے۔ تمہارا کام اُنکے جانا ہے چھ جانا نہیں اور تاریخ شاہد ہے کہ پورے ملک کو جنوں نے فتح کیا اور پورے سپین پر سینکڑوں برس مسلمانوں نے حکومت کی لیکن جب ہندو جہاد سرد ہوا جب دولت سے مینا ریا جب آرام اور سہولت دل کو لگی تو پھر کافروں نے ایک ایک سمان کو چن چن کر ذبح کیا یا جو کمزور تھے انہوں نے کفر قبول کر لیا۔ مُرتد ہو گئے۔ اور اب صدیوں سے پورے ہسپانیہ میں ایک سمان نظر نہیں آتا۔ مساجد اور مسلمانوں کے عمارت تھیں گھاس بنی ہوئی ہیں، سیرگاہیں بنی ہوئی ہیں اور عبرت کا سامان بنی ہوئی ہیں۔ ہسپانیہ میں ایک عمارت قصر الحمراء ہے۔ اُس کی میں آپ کو ایک بات بتا دوں۔

جب بیچ کا سورج نکلتا ہے اُس کی چیتوں اور اُس کے صحن پر پڑتا ہے۔ آٹھ اور نو بجے کا وقت ہوتا ہے تو آپ باہر کھڑے ہو کر دیکھیں تو آپ کو اُس ایک عمارت کی دیواروں اور چیت اور برآمدوں میں سات رنگ نظر آتے ہیں۔ حالانکہ ایک ناری عمارت کا ایک ہے۔ ساری عمارت سبک سُرخ کی بنی ہوئی ہے۔ دیواریں بھی، ستون بھی، فرش بھی، چھت بھی اور اُسے کہتے ہیں الحمراء یا سُرخ محل۔ قصر الحمراء لیکن اُس کے بنانے میں جو

کمال انہوں نے رکھا ہے۔ کہ اُس کے زاویے اور اینگل ایسے بنائے ہیں کہ سورج کی شعاعوں کے ساتھ اُس کی جو نسبت کبھی سب اُسٹ آن ہیک ویٹائے مغرب کا بڑے سے بڑا انجینئر نہیں سمجھ سکا کہ انہوں نے اس میں کیا بات رکھی ہے کہ سورج کی شعاعیں اُس دیوار پر پڑتی ہیں اُس سے دوسرے پر جاتی ہیں اُس سے تیسرے پر جاتی ہیں تو ہر دیوار، ہر ستون کا ایک نیا رنگ بناتی ہیں اور ایک وقت میں ایک عمارت پر سات رنگ نظر آتے ہوتے ہیں۔ جب کہ اُس کا اصل رنگ ایک ہے یا تو کچھ عجائبات اُن میں ہیں وہ علیحدہ۔ وہاں عجیب غریب باغ تھا۔ اُس پورے اعمار کا جو باغ تھا وہ سارا ہی ہوا میں معلق تھا۔ ایک سرے سے دوسرے سرے تک پُورا تختہ ہوا میں ملتا تھا اور اُس پر باغ لگا ہوا تھا نیچے جگہ خالی تھی دُنیا میں ہوا میں اگر باغ اور معلق باغ بنایا گیا تو صرف وہاں تھا اور چھوٹا بڑا انہیں ہزاروں میٹر پر پھیلا ہوا ایک وسیع باغ تھا جو سارے کا سارا فضا میں معلق تھا۔ کتنے بڑے سسٹم ایجاد کئے۔ یہاں آپ کو ایک پل بنانا پڑے، ایک نہر کی پلید بنانی پڑے پانچ سال تک جاتے ہیں اُس کی انجینئرنگ ہی نہیں ہوتی اُس کے ڈائمنش ہی نہیں بنتے کوئی بن جائے تو چوتھے دن ٹوٹ جاتا ہے کبھی اُس کی وہ توں صحیح نہیں بنتی اس کا ستون جو تھا ٹھیک نہیں تھا۔ اس کے گاؤں صحیح نہیں تھے۔ اس پر جو وزن پڑا اُس کا تناسب ٹھیک نہیں تھا تو کتنی ڈائمنش کتنی سخت کرنی پڑتی ہے۔ ایک نہر پر پلید بنانے کے لیے۔ آج سے صدیوں پیشتر وہ کون انجینئر تھے جنہوں نے پورا باغ ہوا میں معلق کر دیا اور وہ صدیوں کھڑا رہا۔ لاکھوں افراد اُس کی سیر کو مانتے تھے اور وہ ہوا میں کھڑا ہے۔ چند ستون تھے کوئی دہا کئی یہاں سمجھ نہیں آتی تھی کہ نیچے کوئی ستون ہے کبھی کہ نہیں۔ تو آج وہاں سے مسلمانوں کا نام مٹ گیا اور مدت بیت گئی۔

اُسے بٹے ہوئے یہ کیوں ہے اللہ کریم نے اس کی وجہ بتائی کہ اگر تم ہجرت سے جی چڑاؤ گے اگر تم جہاد سے جان بچاؤ گے اگر تم زخم کھانے سے بچاؤ گے اگر تم دولت بچانا چاہو گے اگر تم آرام کرنے پر خوش ہو جاؤ گے تو تمہاری ذات کا جو نقصان ہو گا وہ تو ہو گا۔ ساری دنیا تباہ ہو جائے گی اور اس تباہی کی جوابدہی اللہ تم سے کریں گے۔ پھر یہ دو وقت کی نمازیں اور چار دن کی تبلیغ اور دو پتے لگے ہوئے یہ کام نہیں آئیں گے۔ یہ بڑا تھوڑا ہے سہرا یہ جو ہم آفرشتہ کر رہے ہیں۔

دعا کرتا تو حتیٰ ہے لیکن دعا کا طریقہ یہ ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنایا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو پتہ چلا کہ کفر کی طاقت کفر کی بناؤں آرہی ہے جو کچھ پاس تباداں سے لے کر ڈیڑھ سو میل مدینہ منورہ سے ڈیڑھ سو کلومیٹر باہر سو میل پیدل سفر فرمایا رمضان مبارک میں اور گرمی میں بیٹھے ہوئے صحرا میں اور کفر کے راستے میں شیخے ڈال کر چند نفوس تدبیر چپاں تھے اُنہیں صفت آرا کر کے کسی صفیں بن رہی ہیں کسی کے پاس ایک چادر ہے اور کسی کے پاس دو چادریں، جو تھے نہیں ہیں پڑا نہیں ہے۔ چادر چار پانچ پانچ کھجوریں مل رہی ہیں جو میں گھٹنے کی خوراک، بیٹے کو پانی نہیں ملتا دعا ہو رہی ہے۔ بارالہا بارش ہی برسا دے پینارے پیاسے مر جائیں گے۔ غسل کرنے کو پانی نہیں ملتا۔ بارش برسی تو لوگوں نے نہایا صفیں بنا کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دعا مانگا رہے ہیں یا اللہ میرے پاس جو تھا میں نے حاضر کر دیا۔ اور ہم بستر میں گھس کر دعا کرتے ہیں یا اللہ میں تو سو رہا ہوں سارا کام تو کر۔ میں گھر سے نہیں نکل سکتا میری بیوی بیمار ہے میرا بچہ پیٹا ہے میں گھر سے نہیں نکل سکتا۔ میری دکان نہیں چلتی میں نہیں جا سکتا۔ مجھے دعوپ لگتی ہے میں نہیں لڑ سکتا میں نے گولی چلانا سیکھا ہی نہیں ہے میں میدان میں نہیں جا سکتا۔ مجھے ہتھیار استعمال کرنا نہیں آتا یہ تو پھر مسلمان سے بیزاری



کی بات ہوئی پھر اس کو چھوڑ دو مصیبت کی مسلمان اتنی مستحق اتنی آسان اتنی عام بات نہیں ہے کہ آپ نے دو دفعہ سبحان اللہ سبحان ربی الاعلیٰ کہہ دیا۔ کائنات طے ہو گئی۔ نہیں۔ عبادات کا اپنا مقام ہے اور عبادات کا حاصل یہ ہے کہ اللہ سے وہ تعلق نصیب ہو جائے کہ ہر چیز قربان کی جا سکے۔ اگر چیزوں میں دل دہیں انکارا تو اس کا مطلب ہے نمازیں، روزے، حج بھی نقل ہی ہوئے۔ آپ کہتے ہیں میں نے دس بوری صابن لگا دیا اور کپڑا سیلے کا میلا ہے تو وہ صابن کیسا ہے اُس نے سیل کیوں نہیں نکالا۔ اس کا مطلب ہے صابن دالی اُس میں کوئی بات نہیں ہے ہم ساری عمر وظیفے، نمازیں، مراقبے ذکر کرتے رہیں اور جہاد کے لیے میدان میں نہ آتے کہیں تو اُن کا کوئی فائدہ نہیں ہے یہ سب فرادہ ہے اپنے ساتھ اور قوم کے ساتھ اور دین کے ساتھ اور میدانِ عمل میں

حقیقی ضرورت اس وقت ہے شاید اتنی کہیں نہ تھی۔

پتہ نہیں آپ کیا سوچتے ہیں۔ لیکن یہودی اب سوچ رہا ہے کہ پوری دنیا پہ ایک ایسا نظام مسلط کیا جائے جس میں صرف یہودی کی حکومت ہو باقی سارے اُس کے گلاشتے ہوں۔ آپ نیو ورلڈ آرڈر کے نام سنتے ہیں جو دراصل جیو ورلڈ آرڈر ہے۔ یہودیوں کی دنیا پر حکمرانی کا خواب، یہودی اتنا خردار ہے کہ ایک مسلمان نے میں برس محنت کر کے اپنے ملک کو کسی قابل بنایا تو یہودی ٹرپ اُٹھے انہوں نے اُسے تباہ کر دیا۔ یہودیوں نے کر دیا۔ ٹھیک کیا۔ لیکن یہ مسلمان جو اُن کے ساتھ شامل تھے اُن کے پاس کوئی دلیل ہے اُس کو تباہ کرنے کی۔ یہ جو ہماری حکومت کا اہم مشن تھا یہ سعودی عرب کے

فرمانرواؤں نے انہیں دعوت دی۔ یہ جو ترکوں نے اُس پر ظلم کیا اور یہ جو اڑوس پڑوس کے مصر اور سوڈان کے مسلمان ہیں انہوں نے اُس کی غارت گری میں حصہ لیا اُن کے پاس کیا

جواز تھا ایک مسلمان کو کتوں سے مروانے کا۔ کیا یہی جذبہ جہاد ہے؟ یہی ہماری تبلیغ ہے؟ اور اس ملک میں رہنے والے ہم، جو دیندار، اپنے آپ کو نیک کہلانے والے لوگ ہیں۔ ہم صرف تسبیح لے کر گلیوں میں پھرتے رہیں گے اور اسی ملک سے اسی ملک کی فوجیں یہودی استعمال کر کے مسلمانوں کو تباہ کریں تو اللہ ہماری اِس تبلیغ کو کیا کرے گا پھر ہماری تسبیحات کا کیا معرف ہے اِس کی کیا ضرورت ہے یا یہ کوئی جواب ہے۔ کہ ہم کہہ سکیں گے کہ ہم ملک میں تو بہت تھے یا اللہ ہم نمازیں بھی پڑھتے تھے اذانیں بھی دیتے تھے۔ لیکن لڑنے کے لیے ہم نے کہا کہ ہم دُعا کریں گے اب تو لڑنا ہماری جگہ جا کر۔ وہ کہتا ہے میرے فرزندے لڑیں گے؟ میرا دست قدرت تم ہو۔ تم حرکتیں آؤ تو میری قدرت کا ملکہ تمہارے ساتھ ہے اِس لیے کہ یہ منصب تمہیں میں نے بحیثیت اُمت محمدی عطا کر دیا ہے۔ بہترین اُمت بنا کر عطا کیا۔ صرف تم وہ لوگ ہو جن کے لیے میں نے کہا ہے۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَللّٰهُ فَوْقَ اٰيْدِيْهِمْ سُوْا۔ جس نے میرے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ میں ہاتھ دیا میرا ہاتھ اُس کے ہاتھ پر ہے۔ یہ پہلے کسی اُمت کو اِس طرح سرفراز نہیں کیا گیا۔ تو میرے یہ رزنی باتیں کام نہیں آئیں گی۔ یہ جہاد کا وقت ہے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر کسی کو یہ متناہی زندگی بھر پیدا نہ ہو کہ کاش میں بھی جہاد کرتا تو وہ جاہلیت کی موت مرا وہ اسلام کو سمجھا ہی نہیں خواہ وہ ساری زندگی نمازیں پڑھا رہا وہ اسلام کے قریب سے بھی نہیں گزرا ایسے ہی رہا جیسے قبل اسلام لوگ تھے۔

تو میرے بھائی اپنی سوچوں کو بیدار کرو کم از کم اپنے ماحول کو اپنے اِس چھوٹے سے لکڑے کو اپنے اِس چھوٹے سے ملک کو کسی راستے پر ڈالیں۔ چند غنڈھے ملک پر حکومت کر رہے ہیں اور اکثریت دو ٹوں کی بیٹھی دُعا میں کر رہی ہے تو



جب آپ ووٹ تک دینے نہیں جاتے آپ نے بڑے بڑے بزرگوں کو سجادوں پر بٹھا رکھا ہے۔ بڑے بڑے بزرگوں کو سجادوں پر بٹھا رکھا ہے۔ اُن بزرگوں کو ہی ووٹ دے دو۔ انہی کو لے کر پرامن طریقہ سے ووٹ دے دو آپ حسین بزرگ کو سمجھتے ہیں کہ ہمارے مرکز میں رائے ووٹ نہیں بیٹھ سکتا ہے تو اُس بزرگ کو پرامن طریقہ سے ووٹ دے دو اللہ کا بندہ انصاف کرے یہاں اور یہاں سے ووٹ کرنے کے بجائے وہاں سے حکم دے سکے۔ یہ ضروری نہیں کہ آپ مجھے لے جائیں۔ کسی کو تو لے کے جاؤ جسے نیک سمجھتے ہو اُسے تو میدان میں آنا اور اگر گرمی سے گھبراتے ہیں، میدان میں آنے سے ہی گھبراتے ہیں حکومت کی ناراضگی سے بھی گھبراتے ہیں پیسے خرچ کرنے کو بھی جی نہیں پاتا تو اللہ نے جو کام تمہارے سپرد کیا ہے تم اُسے کمبو کو تو کہو کہ یہ تو وہی بات ہوئی جیسے موسیٰ علیہ السلام کی قوم نے کیا تھا۔

فَاذْهَبْ اَنْتَ وَرَبِّكَ فَقَاتِلَا۔ موسیٰ علیہ السلام آپ (علیہ السلام) جایتے اور اپنے رب کو ساتھ لے جایتے آپ دونوں مل کر لڑائی کریں۔ اِنَّا هُنَا قَاعِدُونَ ہم تو یہاں بیٹھیں گے جی ہم تو یہ پڑھیں گے آپ جائیں موسیٰ علیہ السلام اپنے پروردگار کو لے جائیں اور دونوں جا کر لڑو۔ تو اُس میں اور ہمارے طرز عمل میں کیا فرق ہے صرف یہ کہ انہوں نے زبانی کہہ دیا ہم زبانی مانتے ہیں ہم کہتے ہیں کہتے کچھ نہیں۔ ہم سے تو اتنا بھی نہ ہو سکا کہ ہم ساری زندگی بکھڑ کر کے لیکن ہتھیار چلانا تو سیکھ لیتے، کہیں یہ تو ہوتا کہ ضرورت پڑی تو میں بھی کروں گا ہم سے تو وہ بھی نہ ہو سکا۔ ہمیں تو بات کرنے کا سلیقہ نہ آیا ہم نے سوچنا تک چھوڑ دیا کہ دُنیا میں کیا ہو رہا ہے اور کونسی قوم کیا کر رہی ہے۔ ہم تو بالکل الگ تھلک ہو گئے کہ ہم نماز پڑھتے ہیں۔ حج کر لیا ہم دعا مانگ

لیں گے باقی کام دُعا سے ہو جائیں گے۔ تو اس بارگاہ نہیں ہوگا۔ اللہ کریم فرماتے ہیں جب تم جہاد سے منہ پھیرو گے جب تم تکلیفیں برداشت کرنے سے گھبراؤ گے۔ جب تمہیں ہجرت مشکل لگے گی اور تم ہجرت کرنے والوں اور نہ کرنے والوں کو ایک جیسا سمجھنے لگ جاؤ گے۔ تَنْكُرُ فِتْنَةً فِي الْاَرْضِ رُوئے زمین پر فتنہ پھیل جائے گا۔ وَهَذَا كَيْفِيَّتُهُ اور بہت بڑا فساد۔ تو گویا یہ فتنہ یہ فساد یہ کفر و شرک یہ ہمداری کو تائیدوں کا قرہ ہوگا۔ اس کے لیے ہمیں جواب دینا ہوگا میں آپ کو کسی خوش فہمی میں نہیں رکھنا چاہتا جس طرح ساتھی کہتے ہیں کہ بات کہنے والے کو بھی بہشت مل گئی۔ بات کہنے والے کو بھی بہشت دے دے لیکن شاید اتنی اور ان نہیں ملے گی۔ میں نہیں سمجھتا کہ اس طرح سے ٹائی جائے گی۔ اللہ کریم نے اپنے پڑوس میں نکموں کو بسا کر رکھا ہے۔ وہ دُنیا میں نکموں کا ساتھ نہیں دیتا۔ مدد نہیں کرتا اور اُسے زہیم ہی نہیں دیتا کہ وہ بزدلوں اور نکموں کی مدد فرمائے کیوں فرمائے اُس کی شان کے خلاف ہے کہ وہ بھانگے والوں کے ساتھ بھاگ رہا ہو۔

## دُعَاةُ مَغْفِرَتٍ

- محمد امین (رڈسکہ) کے والد ماجد صاحب مورخہ ۲۵ مئی ۱۹۹۲ء کو قضائے الہی سے وفات پا گئے ہیں۔ جماعت کے تمام ساتھیوں سے گزارش ہے کہ اُن کے لیے اور والدہ محمد امین کی مغفرت کے لیے دُعا فرمائیں۔
- صوبیدار محمد یار ملک کے بہنوئی فضل الہی سکنہ تھوہا محرم خان قنصائے الہی سے فوت ہو گئے ہیں۔ جماعت کے تمام ساتھیوں سے گزارش ہے کہ ان کے لیے دُعا سے مغفرت فرمائیں۔

# مکاشفات

سے دُنیا میں موجود اولیاءِ اَران کے پیچھے نہیں بیٹھتے۔

**سوال:** ذکر کے دوران اور ویسے بھی میں آپ کو روحانی طور پر ایک سے زیادہ جگہ پر ایک ہی وقت میں موجود پاتا ہوں۔ آپ اقریت کے مقام پر بھی ہوتے ہیں، دربارِ نبوی میں بھی اور اولیاءِ کرام کی صف میں بھی۔ برائے مہربانی سمجھایا جائے۔

**جواب:** یہ تم ٹھیک دیکھتے ہو اسے تصوف میں تعددِ امثال کہتے ہیں۔ اس کی مثال اس طرح ہے کہ جیسے سورج نکلتا ہے تو ایک جگہ کو متوڑ نہیں کرتا بلکہ تمام دُنیا کو روشن کرتا ہے۔ ہر جگہ پر سجھا جاتا ہے کہ سورج صرف اُن کے اوپر ہے۔ لیکن وہ ہر جگہ نظر آ رہا ہوتا ہے۔ اسی طرح ولی بھی سورج کی مانند ہوتا ہے۔ ایک ہی وقت میں مختلف جگہوں پر نظر آتا ہے۔ اور اس کے قلب سے منکس ہونے والے انوارات میں اس کی صورت نظر آتی رہتی ہے۔

**سوال:** آج رات روحانی بیعت کے وقت دیکھا کہ آپ منصب والی کرسی سے اٹھ کر خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے آئے اور پھر بیعت والوں کو پیش کیا جب کہ عام طور پر ایسا نہیں ہوتا

**جواب:** عمومی حاضری میں منصب والی کرسی سے اٹھا

ہمارے شیخ جناب حضرت مولانا محمد اکرم صاحب خصوصی شفقت سے تربیت فرماتے ہیں۔ اس سال اللہ تعالیٰ نے اعتکاف کی توفیق عطا فرمائی۔ دارالعرفان منارہ میں دن رات کی ذکر اذکار کی محافل میں جو محسوسات یا مکاشفات اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائے وہ حضرت کی ندمت میں عرض کیے تاکہ رہنمائی ہو۔ میرے سوالوں کے جوابات اور خصوصی تربیت میرے شیخ کی عظمت کی مظہر ہیں۔ اس لیے تحریر کر رہا ہوں تاکہ باقی ساتھیوں کی بھی تربیت کا باعث ہوں۔

**سوال:** حضرت! میں مراقبہ دربارِ نبوی میں دیکھتا ہوں کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نشست کے دائیں جانب بڑے بڑے گدرے ہوئے اولیاءِ کرام بیٹھے ہیں اور دوسری جانب چاروں صحابہؓ ان صحابہ کی نشستوں کے پیچھے دُنیا میں موجود صاحبِ منصب (اولیاءِ کرام) بیٹھے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ دُنیا میں موجود اولیاءِ کرام صحابہؓ کے پیچھے کیوں بیٹھے ہیں۔ اولیاءِ کرام کے پیچھے کیوں نہیں بیٹھتے۔

**جواب:** صحابہ کرام ہمیشہ رہنے والی شخصیات ہیں۔

یہ وہ لوگ ہیں جو نبوت کے گواہ ہیں۔ ان کا انکار کفر ہے۔ کیونکہ نبوت ثابت نہ ہو سکے گی۔ چونکہ ان کا زمانہ ہمیشہ کا ہے۔ اس لیے موجودہ اولیاءِ اِن کے تابع ہیں۔ پُرانے بزرگوں کا زمانہ گزر چکا ہے۔ اسی وجہ

نہیں پڑتا۔ عام حاضری اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ میں ہاتھ دینے میں بڑا فرق ہے۔ اس کے لیے خود بھی حاضر ہونا پڑتا ہے۔ اسی قرب پر جو کہ مجھے اللہ نے نصیب فرمایا ہے میں نے نظم بھی لکھی ہے۔

سوال :- اعتکاف کے دوران جتنی بھی رُوحانی بیعت ہوئی اس میں زیادہ تر لوگوں کو قرآن کریم عطا ہوا۔ اس سے پہلے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم رُوحانی طور پر سادک کو کبھی توار، جسدہ، قسمل یا قرآن اور کبھی سب کچھ عطا فرماتے عرف ایک چیز ملنے کی کیا وجہ ہو سکتی ہے۔

جواب :- جو کچھ بھی رُوحانی بیعت کے وقت عطا ہوتا ہے وہ رُوحانی استعداد کے مطابق عطا ہوتا ہے۔ جن اصحاب کی استعداد زیادہ ہو انہیں زیادہ ملتا ہے۔

سوال :- تلاوتِ قرآن کے دوران یا آپ کے بیان کے دوران جو بھی واقعہ بیان ہو رہا ہو میں اُس کا مشاہدہ کرتا ہوں۔ وہ واقعات تمام تر جزئیات کے ساتھ سامنے آجاتا ہے۔ جنت یا دوزخ کا مشاہدہ ہوتا ہے۔ آپ سے درخواست ہے کہ رہنمائی فرمائیں یہ ٹھیک ہے یا شیطانی القار۔

جواب :- یہ صحیح ہے۔ خاص طور پر جب میں بیان کر رہا ہوتا ہوں تو تمام طرف روشنی منعکس ہو رہی ہوتی ہے۔ اُس وقت کشف والے ساتھی اگر توجہ دیں تو اُن کو ہر وہ چیز نظر آ سکتی ہے۔ جو میں بیان کر رہا ہوتا ہوں۔

سوال :- صاحبِ منصب حضرات میں سے آپ

کے علاوہ صرف دو اور میں جن کی سمجھ آتی ہے باقی حضرات کا پتہ نہیں چلتا۔ درخواست ہے کہ تربیت کے لیے رہنمائی فرمائیں۔

جواب :- اس سوال کا تربیت سے کوئی تعلق نہیں میں نے خود بتانے والا سلسلہ بند کر رکھا ہے۔ اسی وجہ سے تمہیں سمجھ نہیں آتی جب تک میں مٹاؤں پتہ نہ چلے گا۔ پہلے چند لوگوں کو حضرت جی رحمۃ اللہ علیہ نے بتایا تھا اُن میں سے تھوڑے بچے کے زیادہ

تباہ ہو گئے۔ کہ یہ سب برداشت کرنا مشکل ہو جاتا ہے تمہارے ایک اتنا کافی ہے کہ دین کا جس سے بھی کام ہو رہا ہے وہ بغیر منصب کے ممکن نہیں۔ نیچے جو اللہ نے منصب دیا ہے وہ نہ تو پہلے کسی کے پاس تھا اور نہ ہی شاید بعد میں کسی کو ملے۔ آج تک کسی ایک سلسلہ نے اتنا کام نہیں کیا جتنا کہ اللہ کریم نے ہم سے لیا۔ ہمارے جاننے والے اور شاگرد حضرت

امریکی کینیڈا، جاپان، ناروے، افریقہ، انڈیا اور مشرقی پاکستان میں موجود ہیں۔ یہ اس منصب کی برکات ہیں کہ ایک جسم سے اتنے سلسلوں کو برکات نصیب ہو رہی ہیں۔ بیک وقت روئے زمین پر پوری انسانیت کا کسی ایک سلسلہ کی برکات سے مستفید ہونا اللہ کریم کی خصوصی عنایت ہے اور خیر القرون کے بعد

آج تک سلاسل ولایت میں ایسا نہیں ہوا اللہ کریم نے ہر دور میں متعدد وجودوں کو برکات کا منبع بنایا۔ مگر آج اللہ کی عنایت سے ایک ہی سلسلہ ساری انسانیت میں برکاتِ الہی بانٹ رہا ہے۔



فیصلے جو بدل دیں خداؤں کے سن  
وہ مردانِ عمر، وہ بلائیں ہم  
تو ہمیشہ علیٰ کُل شئیٰ قدیر  
باہم کن فیکون صدائیں ہیں ہم

یہ تعلق عجب ہے بڑا اور ہمارا

تو محبوب ہے اور آدائیں ہیں ہم

موج دریا سے ہٹ کر ہوتی ہے کہیں

کہ شمس ہے تو اور شعاعیں ہیں ہم

تو ہے رُوحِ بدن اور یہ خاکِ جنیں

تو ہے آرزو اور دعائیں ہیں ہم

پھوٹ کر کیوں چمن جا آڑی عندلیب

تو خوشبو تو گل اور ہوا میں ہیں ہم

کیا حقیقت ہے پیارے بتاؤں تجھے

تو وجودی اکسیر لاپروچھائیں ہیں ہم

عید الاضحیٰ ۱۴۱۲ھ کے موقع پر مندر ذیل  
احباب کی طرف سے دارالعرفان میں قربانی کی گئی۔

- ۱- ڈاکٹر محمد اختر مجید امریکہ
- ۲- سید ناظم علی میلوینڈ امریکہ
- ۳- عبدالرشید صاحب امریکہ
- ۴- آصف رشید صاحب امریکہ
- ۵- راشد جمیل امریکہ
- ۶- سرفراز بیگم امریکہ
- ۷- محمد منیر صاحب برطانیہ
- ۸- محمد شکیل صاحب برطانیہ
- ۹- عبدالرحمن صاحب برطانیہ
- ۱۰- مسز رحمن صاحبہ برطانیہ

## ضروری وضاحت

مہنگائی اور ٹیکسوں کے وجہ سے ہمیں ”المُرشد“ کا سالانہ

سبسکریپشن ۱۲۰/۰ روپے کرنا پڑا۔ یکم جولائی سے سالانہ

خریدار ۱۲۰/۰ روپے جمع کرائیں۔

تاحیات = ۱۲۰۰/۰ روپے۔

منیجر

ماہنامہ المرشد لاہور

شیخ المکرم حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ

کے بیانات کی وڈیو کیسٹس تیار ہو چکی ہیں

# وڈیو کیسٹ

رمضان المبارک \_\_\_\_\_ کیسٹ نمبر

۱ \_\_\_\_\_ ۲۲ ۲۱

۲ \_\_\_\_\_ ۲۵ ۲۳ ۲۳

۳ \_\_\_\_\_ ۲۸ ۲۷ ۲۶

۴ \_\_\_\_\_ ۳۰ ۲۹

۵ \_\_\_\_\_ تقریب رونمائی غبارِ راہ لاہور

۶ \_\_\_\_\_ اجتماع سنگرمندوم

- ۲۵ روپے فی کیسٹ مع - ۱۰ روپے ڈاک خرچ، بینک ڈرافٹ  
یا منی آرڈر تا نظم اعلیٰ کے نام بھیج کر منگوا سکتے ہیں،

نظم اعلیٰ اویسیہ سوسائٹی - کالج روڈ - ٹاؤن شپ - لاہور



الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ  
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
  - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
  - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے سیکھنا پڑھنا سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیو دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
  - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیو سن سکتے ہیں۔
  - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
  - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
  - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیو وڈیو۔
  - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیو فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255